
附件1
关于提升施工图审查效率的若干意见

为推进工程建设项目审批制度改革，进一步优化营商环境，结合我省实际，现就提升施工图审查效率提出如下意见。

一、提升审查服务能力。支持现有二类审查机构扩大业务范围、提升审查能力，已具备一类审查机构设立条件的，可按《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部第46号令）规定，申请提升为一类审查机构。

二、调整优化审查范围。对于规模较小、技术简单、质量安全风险较小的房屋建筑和市政基础设施工程，可免予审查，但应在数字化审查系统登记。具体范围如下：

（一）单体建筑面积小于1000平方米、建筑层数不超过三层、檐口高度18米以下且无地下室的钢筋混凝土结构民用建筑（学校、医院、养老机构等人员密集场所除外）；

（二）跨度小于6米、楼盖无动荷载的三层以下的钢筋混凝土结构多层厂房和仓库（甲、乙、丙类厂房或仓库除外）；

（三）绿化工程、建筑智能化专项工程；

（四）城市支路（不含桥梁）；

（五）工业工程中的工艺、构筑物（烟囱、水塔、地上贮水（油）池、地上贮仓等高耸结构除外）；

（六）未涉及主体承重结构变动、使用功能变化以及未超过原设计荷载的立面改造工程；

（七）施工过程中的临时技术措施；

（八）抢险救灾的临时性房屋建筑和市政基础设施工程。
三、缩短审查时限。为进一步提高效率，施工图审查一般不得超过下列时限：

（一）大型房屋建筑和市政基础设施工程为10个工作日，中型及以下房屋建筑和市政基础设施工程为7个工作日；

（二）工程勘察设计文件，甲级项目为5个工作日，乙级及以下项目为3个工作日；

（三）规模超大、技术复杂的项目，不得超过15个工作日；

（四）复审时间不超过3个工作日。

四、深化“多审合一”。在统一技术标准的基础上，对涵盖消防、人防、技防、防雷、通信的施工图设计文件进行技术审查，做到“一家机构审查，一个结果互认”，进一步实现施工图技术审查“多审合一”。

附件2

关于优化建设工程消防设计审查的若干意见

为推进工程建设项目审批制度改革，进一步优化营商环境，做好建设工程消防设计审查职责移交承接，现提出以下意见。

一、推行“互审制”。易燃易爆工程和大型发电、变配电工程等工程的消防设计审查，推行“互审制”。建设单位在委托设计单位时应同步委托上述工程的消防设计审查单位，建设单位在取得消防设计审查合格书后，方可申请办理消防设计审查行政审批手续。上述工程消防设计审查由具有相应工程设计资质的本省设计单位承担，消防设计审查单位提出申请，由我厅确认公布。对消防设计审查结果有疑义的，设计单位可向设区市建设主管部门申请复核。

二、加强消防安全性审查。根据新修改的《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部第46号令）有关“消防安全性”审查要求，勘察设计单位要严格按照国家和福建省消防技术标准进行设计，施工图审查机构要对施工图是否符合国家、福建省消防技术标准和消防技术审查要点进行审查。

三、强化事中事后监管。坚持“守信激励、失信惩戒”原则，加强消防设计质量和施工图审查质量监督抽查，一经发现施工图审查机构漏审、错审、超出审查时限、超过审查范围、扰乱审查市场以及对设计单位随意变更设计出具审查合格意见等违法违规行为的，依法依规进行处理，严格按照信用评价管理办法进行信用扣分，记入诚信档案。
附件3
建筑工程施工图数字化审查工作方案
施工图数字化审查是借助数字化技术，使出图、传输、存储、审查、监管等各环节实现信息化、网络化、数字化传输的新型审查方式，是新时代施工图审查工作方式的重大改革，将进一步提升效率、节约成本、节能减排。为加快推进施工图数字化审查工作，特制定本方案。
一、实施范围

按照施工图审查有关规定，应当报送审查的新建、改建、扩建房屋建筑和市政基础设施工程（简称建筑工程），应当全面推行施工图数字化审查。特殊工程消防设计审查参照执行；城市轨道交通工程可暂不实施施工图数字化审查。

二、实施步骤

（一）试运行阶段。2019年5月1日-2019年6月19日，为福建省建筑工程施工图数字化审查信息系统（以下简称数字化审查系统）试运行阶段。试运行期间，项目信息登记和合格证书制作等工作仍使用现行“福建省施工图审查信息管理系统”，以确保施工图审查系统的平稳有序衔接。建设单位应在报送纸质蓝图审查的同时，同步在数字化审查系统报送施工图设计电子文件。通过数字化审查系统审查合格后，方可采用现行“福建省施工图审查信息管理系统”出具施工图审查合格书。

（二）全面实施阶段。自2019年6月20日起，停用“福建省施工图审查信息管理系统”，全面推行施工图数字化审查。建设单位要积极组织勘察设计单位通过数字化审查系统报送施工图设计电子文件，不得再报送纸质蓝图。施工图审查机构要全面采用数字化审查方式，出具的施工图审查合格书等资料要实现全流程数字化办理。

三、实施要点

数字化审查系统部署网址为http://220.160.52.164:9001/#/，相关办事指南、操作手册、操作学习视频、常见问题解答、联系方式等资料均可免费下载获取。各级建设主管部门、企业要尽快做好数字认证工作，个人要做好实名认证工作。
（一）做好数字认证工作

1．各级建设主管部门登录数字化审查系统，必须使用政务数字证书，政务数字证书为各级建设主管部门登录数字化审查系统的唯一方式。省、市、县建设主管部门需要登录系统的人员，应当根据监管工作需要抓紧办理政务数字证书，未办理的将无法登录和使用数字化审查系统。

    2．建设、勘察、设计、施工图审查机构等用户（简称各有关使用单位）必须使用数字证书（CA）实名登录，根据省厅2019年2月印发的《关于办理福建省建筑工程施工图数字化审查信息系统数字证书和电子印章有关事项的通知》要求，及时申请办理登录所需的相应数字证书和电子印章。

3．勘察设计单位应在施工图电子文件上传数字化审查系统前，按要求将各类格式的勘察设计施工图电子文件统一转换为PDF格式电子文件，并进行电子签名和签章，以满足施工图数字化审查要求。

4．各施工图审查机构要按照省厅2018年12月印发的《关于做好施工图数字化审查保障工作的通知》要求，抓紧配置审查机构终端运行环境所需的各项软硬件设备设施。

（二）做好个人实名认证

数字化审查系统要求建设、勘察、设计、施工图审查机构等各有关使用单位的个人全部实行实名认证，经实名认证成功后方可登录系统办理各项业务。个人实名认证需通过福建省政务服务APP统一平台（简称“闽政通APP”）在手机端办理。“闽政通APP”可以通过省厅网站首页扫描二维码下载，或在手机端APP商城下载，个人需完成高级认证后方可登录系统办理施工图数字化审查各项业务。
四、组织保障
（一）强化督促指导。各级建设主管部门要督促引导辖区内的审查机构加快工作方式转变，适应数字化审查要求，积极做好各项准备工作。数字化审查系统日常运营管理工作由省建筑工程技术中心承担。委托福建省勘察设计协会定期开展业务培训，帮助各有关使用单位尽快掌握使用数字化审查系统。省厅和省建筑工程技术中心还将组织开展工作调研，及时解决数字化审查系统试运行过程中存在的困难和问题。

（二）加强能力建设。各有关使用单位要扎实做好施工图数字化审查所需的软硬件配置，尽快熟练掌握数字化审查系统功能，加快试用。施工图审查机构要切实保障人力、物力、财力投入，努力提升审查师数字化审查工作能力，确保施工图数字化审查工作顺利过渡衔接。
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