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【行业动态】

福建省人民政府批准实施
《福建省城市规划管理技术规定》
为落实中央、省城市工作会议精神，进一步规范全省规划管理工作，针对福建省实情和城市建设发展需求，福建省住房和城乡建设厅组织编制了《福建省城市规划管理技术规定》（以下简称《技术规定》）。日前,《技术规定》获省政府批准，自2017年3月1日起施行。

《技术规定》共九章一百九十三条，分别为：总则、城市土地使用、建筑与城市景观、道路交通、公用设施、城市防灾、城市空域保护与地下空间开发、建设工程竣工规划条件核实、附则等内容。

《技术规定》对旧版实施过程中存在的问题进行总结、补充、修订和提升完善。为适应城市发展需要，提高土地利用效率，提出了土地混合使用的相关规定及《常用土地用途混合使用指引表》；针对我省城市开发强度较大的现状，为提高城市空间品质，下调住宅建筑的容积率，提高快速路和交通性主干路两侧绿化带的宽度要求；为进一步改善人居环境，加强城市公共空间营造，提高住宅日照标准，对建筑退让绿化带最小距离、住宅建筑最大连续面宽等建筑与城市景观方面提出要求；为进一步落实国家“密路网、街区制”、以人为本、绿色交通、公交优先等理念和住建部新的规范、导则要求，借鉴香港、深圳、杭州等城市“差异化”和“以静治动”的理念，划分停车分区，提高停车配建标准；为进一步落实国家海绵城市、城市综合管廊、强化城市基础设施建设等新理念、新要求和新的规范、导则要求，调整优化变电站、开闭所、环网站、配电站等设施建设形式、用地面积，提升城市高压电力线路建设标准等。

《技术规定》是城市规划管理重要的技术支撑，是城乡规划主管部门依法管理的重要依据，各地要认真贯彻实施《技术规定》，提升城市规划建设的品味和水平，努力打造宜居宜业、富有活力、各具特色的现代化城市。城市、县人民政府城乡规划主管部门应当依据《技术规定》，结合本地实际，及时组织制定或修订本地区的城市规划管理技术规定。（厅规划处）

【地方动态】

王建萍总规划师一行

赴三明、南平市调研总体规划编制和修改工作

为落实省委省政府确定的“再上新台阶、建设新福建”中心任务，积极扩大城乡建设领域有效投资，提升宜居城乡建设与管理水平。1月17-18日，省住建厅总规划师王建萍一行到三明、南平市调研城市总体规划编制和修改工作。王建萍总规划师指出，两市要深刻领会中央城市工作会议精神，放远眼光，更新理念，进一步厘清城市发展本底和脉络。原则同意三明市开展总体规划修改工作，修改方案要充分论证入驻项目选址及用地规模，并综合考虑洋溪组团的用地结构和功能布局，进一步论证因地块功能调整后市政设施的供给能力。南平市要加快完善总体规划成果，充分挖掘区域旅游、生态资源，研究区域养生、养老的发展模式，并落实到城市发展布局中。王建萍总规划师强调两市规划要结合城市特点，立足本地实际，作好发展引导和项目策划，充分发挥规划对城市发展建设的指导和推进作用，形成具有地方特色的发展格局。（厅规划处）

《厦门市增强空间管制能力行动方案》印发

为加快推进国家生态文明试验区建设，深入实施《厦门市推进国家生态试验区建设暨厦门市生态文明体制改革行动方案》，形成具有厦门地域特色，整体、协调、系统的生态文明体制改革制度体系，配套制定了《厦门市增强空间管制能力行动方案》并于近日印发。

该行动方案旨在进一步健全空间规划体系，细化深化空间规划一张蓝图，完善规划引导项目布局的管理制度，建立空间规划编制管理办法和规划协调制度，有效实施国土空间开发容量、效率与功能用途管制，建构部门协同的空间管理机制，探索统一的空间管理体制，显著增强国土空间管制能力。（部分摘自《厦门市“多规合一”工作简报》）
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