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福州市多措并举提高公租房分配率

一是抓配套建设，促交房使用。已对历年公租房建设存在的问题，特别是配套设施建设的问题进行梳理，形成清单，拟上报市政府研究分解下达各责任单位，督促加快协同推进。二是继续扩大住房保障供应范围。申请家庭人均年收入条件由原来的3.2万元放宽为3.4万元（单身家庭年收入条件由4.8万元放宽至5.1万元），外来务工人员在本市城区的社保缴交年限也由六年放宽至四年。同时，加大定向配租力度，将公共租赁住房定向配租范围扩大至市、区属中小学、幼儿园在编在岗教职员工以及市、区属医院、卫生所等医疗机构在编在岗护士。三是着力推进公租房配置网上运行。在全面网上运行基础上，从两个方面进一步深化：会同市民政局继续加大协调、推进力度，通过会议协调、下点巡查、约谈督促等方式，对于审核工作中的实际问题和困难，及时协调解决，督促推进。同时，要求各区不定期组织街（镇）、社区（居委会）等基层工作人员进行培训，确保各环节工作均按照序时进度推进，争取今年新增登记保障资格5000户以上；推广住房保障网上配置模式，今后无论实物配租还是租赁补贴方式，各类住房保障对象的申请受理和审核工作均须通过信息系统运作。四是适时启动公共租赁住房租赁补贴工作。在今年上半年会同市民政局、国有房产管理中心等部门研究提出公租房租赁补贴工作意见上报市政府，力争三季度前做好政策储备，以便房源不足时能够做到保障方式转换的及时衔接。（福州市房管局）
南平市创新保障房项目推进工作机制

一是明确目标责任机制。通过“一表、一图、一单”明确项目工作完成的目标时限、推进措施和责任要求。切实加强领导，落实责任，加大压力传导，压实工作责任，对项目的推进工作、责任单位和责任人员进行跟踪督促，推动项目工作顺利开展。在百日攻坚行动中，全市2017年棚改项目落实50%的开工率。二是落实协调推进机制。做到每月一协调，一季一调度，即县（市、区）建设行政主管部门每月针对项目推进过程中遇到的征迁、审批、进度等问题及时协调、及时处理；政府分管领导每个季度对项目规划设计、资金安排等方面进行调度，把解决项目问题作为推动项目的重要手段，力促项目开工，加快项目建设。三是建立督查通报机制。加强督查督办力度，把定期督查和不定期督查结合起来，督查工作做到随机但不随意，每月定期对项目推进情况进行通报。对工作不力、项目进展缓慢的，对有关单位和相关责任人员进行通报，促进项目工作顺利开展。（南平市住建局）

莆田市立足“四有”强力推进住房保障工作

一、强化责任，项目推进有保障。把推进安居工程建设作为住建工作重大任务之一，通过提前谋划、责任分解、量化考核等措施，确保计划项目提速开工，在建项目提速竣工，竣工项目提速交付。一是高位推进，将今年26个棚改项目全盘列入专项行动2017年目标考核范围，由市政府督查室跟踪督促，确保高位督促、高效推进；二是强化责任，按照“早启动、早见效”原则，在去年已初步筹集2017年项目计划的基础上，督促各县（区）政府（管委会）进一步明确项目开发方式、投资计划、征地及前期手续时间节点等，提高人力、物力和财力资源投入，实行层层领导挂钩考核，确保责任清晰、环节紧扣；三是加强督查，在紧盯开工和建成任务，从年初开始即实施“台帐式”管理和“周报和每周重点协调”工作机制，对进度滞后项目采取约谈、现场会等方式，督促加快项目建设进度，随时排查解决项目推进中遇到的问题，确保推进有力、开年见效。
二、分类指导，货币安置有突破。莆田市将按照“一县（区）一策”的思路，因地制宜实施棚改方式。一是政策驱动，研究制定政府搭建平台、“房票”结算工作流程及货币补偿的具体激励措施指导意见，如征收阶段作价补偿奖励、购房奖励及公摊补偿、按期搬迁奖励、物业补助等，变“被动”的“你选我奖”为“主动”引导被征收人到“超市”选择市场化安置。二是分类实施，对于中心城区具备市场开发的片区，积极采取政府购买服务、PPP等方式引进引进综合实力强、信誉好的房地产、参与投资建设运营安居工程，将货币化安置统购方案纳入土地出让合同，地方政府也可以从配建相关经营性设施的收益中来平衡地块开发成本；对于其他组团辖区非中心城区尤其是城中村、平原镇周边新区开发中的棚改项目，在房屋征收时鼓励被征收人选择货币化补偿买房安置，既能有效快速改善群众居住环境，也能解决群众户籍和子女就学的后顾之忧。
三、量化销号，公租分配有目标。通过拓宽公租房保障范围、实行项目分配“销号”等措施，目前莆田市大部分已竣工房源都已分配入住，针对已竣工未分配、项目调整及未完成二次装修等问题，按照分类解决的思路采取以下措施，努力提高公租房分配水平。一是拓宽保障，实施《莆田市各类保障性住房准入标准规定》，放宽外来务工申请审核条件，积极推行“两房并轨”、“切块”分类保障等方式，加强中心城区及江口、笏石等已竣工房源的分配工作，加快黄石工业园区公租房的二次装修，主动对接园区用工单位，加强对辖区环卫等特殊困难群体、基层教育卫生等紧缺人才及园区外来务工人员分类保障。二是调整盘活，针对个别往年政府投资建设的房源因产权调整、被侵占等原因导致无法二次装修的问题，督促相关单位限期落实调整。三是加强考核，计划近期将公租房分配任务目标按项目纳入责任状，分解至各县（区）政府，责任明确到具体单位，实行重点量化考核。
四、狠抓整改，行政能力有提升。一是梳理线索，开展问题线索排查，主动对接市直相关部门对去年以来上级通报的问题方面进行逐项梳理，及时了解详实情况，明确问题整改情况、采取措施、完成时间及责任单位、责任人。二是加强整改，对审计和各级巡查、检查中发现的资金、用地及保障房分配使用、网上审批运行等重点问题整改情况进行“回头看”。三是提升服务，充分发挥市级联席会议作用，加强与县区及部门协同配合，做好保障性安居工程统计分析、协调沟通等工作；结合“在线访谈”、“满意度调查”等活动加大对保障房、房屋征收及货币化补偿等的政策解读，并利用报纸、电视等媒体广泛宣传安居工程的意义、成效及典型案例，进一步展现住建部门在民生服务中的良好形象。（莆田市住建局）
漳州市棚改货币化安置工作成效明显

一是加强引导，鼓励货币安置。各地在制定征收方案时，通过合理提高棚改货币化安置补偿标准、对选择货币化安置的家庭采取一定的奖励激励措施，引导被征迁群众选择货币化补偿安置。二是设定条件，回购安置房源。为满足被征迁群众的安置需求，各地在棚改地块及周边土地招拍挂时设定条件，要求在商品房项目开发中按规定配建安置房源，政府再按约定价格定向回购用于安置。三是加快融资，落实资金保障。及时出台政府购买棚改服务管理办法，多次组织召开融资对接会，推动政府购买棚改服务工作开展，2016年已促成9个棚改项目争取到各项信贷资金27.83亿元，还有18个项目有望获得国开行与农发行授信147.91亿元，同时，争取到上级各项补助资金8.67亿元。截止2016年12月底，全市已实施城市棚改货币化安置11562套，其中：政府购买房源安置6145套（土地招拍挂设定条件回购5745套、统购商品房作安置房400套）、纯货币补偿安置5417户，棚改货币化安置率48.97%位居全省第一。（漳州市住建局）
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