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漳州市开展义务植树活动

又是一年春光美，正是播绿好时节。3月20日，漳州市委书记檀云坤、市长刘远、市人大常委会主任陈汉夫、市政协主席张祯锦等市各套班子领导来到建设中的西院湿地公园，与广大干部群众、部队官兵和青年志愿者一起参加义务植树活动，为花样漳州增添新绿。接连几天春雨绵绵，西院湿地公园内泥土倍加滋润、草木生机勃发。一棵棵新栽下的蓝花楹、桂花、海棠等树木迎风挺立，把西院湿地公园装点得生机盎然。植树过程中，檀云坤书记同有关负责人仔细了解了西院湿地公园绿化美化彩化等方面情况，希望日后更加注重凸显自然生态，做好花、草、树等品种的搭配，把西院湿地公园规划好、美化好、建设好，以生态改善带动周边环境、民生、产业、城市品位等全方位提升，努力实现“生态+”效益，更好地造福人民群众。（漳州市住建局）

黎明湖公园花开正好

黎明湖公园于2015年10月开放，是2014年鼓楼区为民办实事项目和市宜居环境建设的重要项目之一。由于地铁施工，公园南侧地块成了地铁建设用地，过去一年多时间属于半开放状态。公园的南门已经封闭，目前开放的是北门和西门。公园中的植物种类超过百种，在3月，桃花、山樱花、三角梅、朱蕉等营造出了“世外桃源”的效果。公园中的建筑，因势造景，体现了福建古建风格；黎明湖的碧水中，饲养着上百条锦鲤，让游客能亲近自然。乌山上的望耕亭，所谓“望耕”，看到的正是黎明湖公园原地块的田园风光，过去是田园风光，后加入乌山古典园林风格，算上背山面水的地理优势，公园才有世外桃源般的景象。一般的湖体公园，廊、亭、阁大都是在一个平面内，黎明湖公园内的建筑则是高低错落，移步易景，同时遮挡了周边一些现代建筑。黎明湖公园占地5万多平方米（约75亩），附近的地铁工程预计能在明年四五月份完工，将在地铁二号线完工后，由施工单位进行恢复，包括南面的院落、竹林、湖面等。到那时，市民就可以领略到完整版“世外桃源”的风光。（鼓楼区园林局）

福州西三环四段分车带复绿

      今年春节前，福州西三环的道路出入口的四条总面积约2500平方米（3.75亩）的绿化分车带进行调整。西三环的这四段绿化分车带全部恢复绿化。尽管受到雨天和路沿石拓宽的影响，但还是比预定工期提前11天完工。在这段百米长的绿化分车带上，种上了红叶石楠和金叶假连翘，构成了波浪形的图案，在地被植物上，种植了几十棵苏铁。在西三环的这四段绿化分车带上，种植的是大花紫薇、红绒球、苏铁、非洲茉莉球等灌木，地被则是红叶石楠、红花檵木和金叶假连翘。此次恢复和原先西三环的绿化保持一致。西三环此次调整了四个出入口，因此有的路段绿化带移除，有的则进行增补。西三环的绿化植物，采用红、黄、绿等多种颜色搭配，能在行车的过程中消除司机的视觉疲劳，提高驾驶的安全性。在夜晚，绿化分车带上的植物，也有降低车灯眩光的作用。还能降低城市的热岛效应。绿化分车带不仅能提升城市的品位，还有助于行车安全。（福州市园林局） 

厦门市智能植物护栏首现湖滨西路

近日，湖滨西路道路两侧的隔离栏上，开满了五颜六色的鲜花——将原本单调、冷冰冰的隔离设施，变为道路花化彩化的载体，这一创新举措，成为今年厦门绿化提升工作的一大亮点。如今的道路绿化工作，已不是简单的“种树养花”，其更重视与城市景观的协调一致，带给市民更愉悦的视觉享受，并兼具节能环保，这需要创新设计思路。此次湖滨西路进行的智能生态植物护栏花化彩化试点项目，是厦门首次尝试。此次进行的智能生态植物护栏花化彩化，共覆盖湖滨西路78品护栏，总长度230米。智能生态植物护栏采用标准化模块装卸，因此工程实施速度很快。接下来会在全市重要景观点或重要干道上试行，进一步提升路面、立面的绿化景观效果，打造厦门一张崭新的绿化名片。智能生态植物护栏将多种花卉固定在护栏上，能够缓解视觉疲劳，有效增加城市绿化面积，可更多吸附汽车尾气，减轻城市“热岛效应”。这种新型护栏还集智能、生态、节能、环保于一体。比如，其采用太阳能自动循环浇灌系统，实现生态环保、节约水电资源。（厦门市绿化管理中心）
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持续提升城乡绿化水平专刊（5）
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