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厦门市推出保障房地铁社区

近日，厦门市建设局会同市发改委、市财政局、市规划委、市国土房产局及相关区政府、单位，通过共同研究和现场踏勘等方式开展保障房地铁社区建设，初步规划在岛外临近地铁站点周边各选址3个地铁社区，分别位于翔安、同安和海沧。

所谓地铁社区，是厦门市瞄准群众切实需求精准发力，在保障性安居工程选址、建设方面推出的全新理念，即“地铁站点+保障性住房”。按照“交通便利、规模开发、完整社区”的思路，地铁社区将规划成为交通便利、配套完善的大型社区，社区规划用地面积都将超过1平方公里。同时，按照绿色建筑标准和海绵城市理念进行设计，地铁社区推出的房源以经济实用的小户型为主，以期更大程度提高居民的宜居度和幸福感。根据初步筹备思路，地铁社区建设将以保障性商品房为主，兼顾公共租赁住房、保障性租赁房。也就是说，符合相应申请要求的市民未来均有机会能住上地铁社区。

目前，地铁社区的建设正在加快推进当中，特别是保障房地铁社区一期启动区，已经着手开展地块前期征拆和场平工作。为了确保进度，让各项工作实现环环相扣，保障房地铁社区征地拆迁组将建立周例会制度，强力推进征拆工作。根据计划，翔安、同安、海沧三个片区的地铁社区首期选址用地，可望分别于今年3月、5月、6月完成征拆场平并移交建设。
厦门市计划五年内筹建十万套公租房

为了让公租房更快惠及包括厦门市“夹心层”及新市民人群在内的更多住房困难家庭，厦门市编制了《厦门市保障性安居工程布局专项规划(2016-2020年)》，统筹安排公租房、保障性住房建设发展的用地布局，明确项目建设选址，将在轨道站点周边和交通便利的地方选址建设公租房，保障未来5年公租房项目的土地供应。据统计，2016-2020年，厦门市市、区两级预计可筹建公共租赁房10万套。其中，至2020年，市本级还将规划新增16个项目，总建筑面积约404万平方米，届时可提供7万套房源。

目前，厦门市加快推进以满足市民多层次住房需求为重点的住房供给侧结构性改革，进一步扩大住房保障覆盖面，加快建设和配租公租房，努力让越来越多本市户籍中等和中等偏上收入“夹心层”住房困难家庭，以及来厦稳定就业的“新市民”得以实现住有所居。

漳州市多措并举推进公租房分配

一是健全保障机制。结合近期国家、省、市新出台的关于保障房分配的相关文件精神，加强部门协调力度，抓紧完善出台相关配套政策，进一步提高住建、民政、公安、工商、税务、社保、金融、住房公积金等多部门及社区、街道（镇）协作配合的联合审核机制运行效率，健全各类保障性住房的管理、准入、退出机制和预配租配售工作机制。二是拓展保障范围。采取降低现行准入“门槛”、扩大保障范围等措施，进一步提升住房保障水平；对低保、一线环卫工人和公交司机、优抚对象、革命“五老”、孤老病残、失独等家庭实行公共租赁住房分类保障；将符合条件的进城落户农民和外来务工人员纳入住房保障范围，让他们共享城市公共服务，享受相应的市民权利。三是推进网上公开。按照上级部署和《福建省保障性住房配租配售流程》的要求，运行保障性住房配置信息系统，确保在配租配售流程规定的时限内完成审核工作，进一步提高联合审核效率，加快分配步伐。四是加大宣传力度。按照政务公开的要求，充分运用新闻媒体、网络平台等方式进行宣传公告，公开住房保障制度的相关政策、申请条件、补贴标准、办事程序、服务电话等事项，便于群众了解、熟悉保障条件及申请办法等住房保障政策，及时提出保障申请，促进住房保障工作进一步规范。（漳州市住建局）

平潭综合实验区开展公租房入户核查工作

为加强公租房后期管理，准确掌握保障对象家庭居住情况，有效预防和杜绝转租、欠租、空置等违规违约行为，建立有序的准入和退出动态管理机制，3月20日起，平潭综合实验区住房保障办牵头会同流水镇人民政府、边防派出所、土开集团、物业公司以及平潭电视台，对流水安置小区公租房开展为期三天的入户巡查工作，考虑到群体的特殊性，巡查工作利用晚上时间进行。

本次核查重点对承租家庭人员信息情况和房屋使用情况进行核实登记，并现场填写入户调查表，核查采取随机抽查和定向入户相结合的方式进行，对存在转租转借、长期空置和拖欠租金1年以上违规违约行为的家庭逐户予以现场告知、限期整改。3月20日晚上共入户随机检查了流水安置小区公租房入住家庭约40余户，在检查入住情况的同时悉心听取群众意见，便于加强和完善后续工作，同时通过平潭电视台进行全区宣传报道，营造严格后期管理氛围。

下一步，区住房保障办将继续强化公租房后期动态监管，坚持建立业主单位、物业服务企业日常巡查和不定期组织多部门联合抽查相结合的方式，常态化开展巡查工作，确保公租房准入退出机制的有效运行。（平潭交建局）
龙岩市保障房配置网上公开工作稳步推进
一、申请数量明显增加，受理审核步伐加快。截止2016年底，龙岩中心城市网上审批业务系统累计受理申请4925户。通过降低准入门槛，加大政策宣传力度、强化监督管理、建立问责机制等方式，各责任单位密切配合，切实提高审核效率。2016年度共受理申请4255户，相比2015年度申请的1048户有较大提高。申请对象从申请到轮候的审批时间大大缩短，最快为60个工作日左右。

二、业务系统继续优化，保障条件将进一步放宽。下一阶段，龙岩市房改办将继续会同民政等相关部门做好保障房的资格审查工作，并加强防范，消除红灯，确保工作顺利运行。同时，继续优化和完善业务系统功能，提升住房保障业务管理信息化水平；适时再调整放宽住房保障准入条件，进一步扩大保障范围，让更多的住房困难家庭圆上住房梦。（龙岩市住建局）
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