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国务院办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的意见》再次强调：
推广装配式建筑

继去年9月27日国务院办公厅印发《关于大力发展装配式建筑的指导意见》（国办发〔2016〕71号）之后，2017年2月21日国务院办公厅出台《关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）再次对推广装配式建筑提出要求：要坚持标准化设计、工厂化生产、装配化施工、一体化装修、信息化管理、智能化应用，推动建造方式创新，大力发展装配式混凝土和钢结构建筑，在具备条件的地方倡导发展现代木结构建筑，不断提高装配式建筑在新建建筑中的比例。力争用10年左右的时间，使装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%。
国家发改委办公厅和工信部办公厅联合印发
《新型墙材推广应用行动方案》

为加快推进墙材革新，推广应用新型墙材，2017年2月6日，国家发改委办公厅和工信部办公厅联合印发《新型墙材推广应用行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》提出了总体目标，要求到2020年，新型墙材产量在墙材总量中占比达80%，其中装配式墙板部品占比达20%；新建建筑中新型墙材应用比例达90%。《行动方案》中，将为支撑建筑业节能降耗和建造方式创新，适应装配式建筑发展需要作为重点内容，提出了具体措施：一是完善产品体系。重点发展适用于装配式混凝土结构、钢结构建筑的围护结构体系，大力发展轻质、高强、保温、防火与建筑同寿命的多功能一体化装配式墙材及其围护结构体系，加强内外墙板、叠合楼板、楼梯阳台、建筑装饰部件等部品部件的通用化、标准化、模块化、系列化。二是改善技术装备。加强适用于新型墙材的专用施工机具、辅助材料等研发与生产，重点发展满足各类装配式建筑墙材的装配机具、高性能防水嵌缝密封材料、配套专用砂浆等。提高墙体部品的配套应用技术水平，重点研究开发各类装配式建筑中墙材部品的应用及系统集成技术。三是完善标准规范。强化产品标准、设计规范、应用规程间的联动衔接，构建完善标准体系。适应装配式建筑内外墙板设计、生产、施工、验收管理一体化需求，促进关键技术转化为标准规范。四是搭建创新平台。鼓励墙材生产与建筑设计、工程建造等上下游互动，组建产业发展联盟。支持强化共性关键技术研发，开发推广科技含量高、利废效果好、拥有自主知识产权的成套技术和装备。五是开展试点示范。建设一批技术先进、引领作用强的装配式建筑围护结构示范工程，重点做好装配式混凝土框架（框筒）结构、钢结构建筑适用的围护结构配套墙材体系应用试点。

林增忠副厅长赴福州市开展装配式建筑专题调研

2月15日，省住建厅林增忠副厅长带领厅建筑业处、产业办赴福州市开展装配式建筑专题调研，并召开调研座谈会，听取福州市建委等部门有关装配式建筑工作情况汇报，指导福州市部署落实2017年装配式建筑工程包投资和试点项目建设任务。福州市建委以及长乐市、福清市、连江县、闽清县、永泰县住建部门、福州市城乡建总负责同志参加座谈会，并邀请福州市发改委、财政局负责同志参加。

座谈会上，林增忠副厅长肯定了福州市推进装配式建筑工作取得的成效，并对今年福州市落实装配式建筑工程包投资和试点项目建设任务提出四点要求。一是组织协调要到位。建议福州市建委参照省厅成立产业办的作法，指定一个处室或直属单位牵头，具体负责装配式建筑组织协调工作。对推进工作遇到的问题，省、市、县主管部门要加强沟通联系，上下互动。二是政策宣传要到位。特别对项目建设单位，要宣传装配式建筑项目招投标、前期工作审批、造价确定等相关政策规定，让建设业主充分了解推行装配式建筑在工程质量、造价控制、审批和建设周期缩短等方面情况及优势。三是项目落实要到位。今年下达福州市开工建设装配式混凝土结构建筑不少于100万平方米。要抓紧对今年计划新建的项目进行调查摸底，在3月底前将任务分解落实到具体项目，明确责任单位和完成时限。四是推进服务要到位。各级住建部门对装配式建筑试点项目要加强指导，主动服务；对今年装配式建筑工程包投资任务，项目所在地主管部门要深入生产基地建设现场，加快推进，及时帮助解决基地建设的问题。
座谈会上，调研组还就试点项目招投标、前期项目审批、造价确定以及推行装配式建筑过程遇到的有关问题明确了相关处理意见。

三明市采用钢管束混凝土组合结构体系
试点项目通过专家技术论证

2017年1月17日，省住建厅组织有关专家对三明市梅列经济开发区小蕉工业园安置房A应用钢管束混凝土组合结构体系工程设计技术进行审查论证。

经专家组审查论证，该结构体系技术可行、安全可靠，具有标准化、工业化、绿色环保等特点，符合国家建筑产业现代化政策，专家组一致同意通过技术论证。会议就项目实施提出以下要求：一是建设各方主体要切实履行主体责任，加强工程质量安全管理；二是福建三明杭萧钢构有限公司等单位要认真总结试点项目工程经验，优化工艺流程，待条件成熟时编制我省相关地方标准，推广应用该结构体系，助力我省装配式建筑推广；三是三明市住建局要加强项目建设过程中的技术指导和质量安全监督工作，确保工程质量安全。
该项目为钢管束混凝土组合结构体系在我省首次应用，由福建三明杭萧钢构有限公司负责实施。该公司在三明市梅列区已投资建设生产基地，年生产6万吨钢管束构件、100万平方米楼承板和2万吨钢梁钢柱构件，目前已进入设备安装调试，6月底前建成投产。
简报148号

福建省建筑产业现代化信息专刊（2）











PAGE  
2

