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省住建厅王海副厅长一行莅临莆田中心调研指导工作

3月22日上午，省住建厅王海副厅长一行莅临莆田中心调研指导工作。省住建厅公积金监管处林敏处长、市政府郭凤来副秘书长和中心领导班子及省住建厅工作人员、中心各科室有关人员参加了会议。
王海副厅长一行首先参观了市直管理部服务大厅，了解莆田市公积金中心的业务流程和办理情况。随后召开座谈会，会议听取了莆田中心郑金凯主任关于近年来莆田市公积金管理和资金流动性风险防范有关情况的汇报。王海副厅长做了重要讲话，对近年来莆田公积金中心积极发挥住房公积金在房地产市场去库存方面的积极作用给予了充分肯定。同时针对莆田公积金中心个贷使用率居高不下的情况，提出莆田公积金中心要有目标、有措施地降低个贷使用率，并对中心今后工作提出五个要求：一要适当调整政策，将防范资金流动性风险放在工作的第一位；二要加大资金监控力度，密切关注公积金贷款楼盘，防范逾期风险；三要积极采取多种措施,严厉打击骗取骗贷公积金的行为；四要不断提高窗口服务，追求优质高效服务;五要用活用好公积金，确保住房公积金安全运行，切实维护好缴存职工的利益。（莆田市住房公积金管理中心）
厦门公积金简化提取流程支持无房职工租房消费成效明显

根据住房城乡建设部、财政部、人民银行联合印发《关于放宽提取住房公积金支付房租条件的通知》（建金〔2015〕19号）精神，2015年3月16日，厦门市在全省率先简化职工租房提取流程，推出按季自动提取住房公积金支付房租业务。现行租房提取流程运行两年来，主要呈现四个方面特点：一是业务办理快捷。租房职工仅须带本人身份证，到住房公积金缴存银行一次性签约，中心业务审批系统即可按季自动将提取资金拨付到租房职工银行卡。由于与市不动产登记中心的住房信息、市住房保障中心的保障性租赁房信息共享，职工无须再提交市、县房屋登记机构出具的本人及配偶无房证明、经登记备案的房屋租赁合同或房屋租赁证、地税部门开具的上一年度的房租发票、夫妻双方收入证明（如失业的，提交失业证明）。二是提取额度适当。按照厦门市社会保障性租赁房面积标准和市场租金水平，综合考虑住房公积金管理中心资金流动性状况，确定缴存满3个月以上的无房职工每月可提取600元（夫妻双方可提取1200元）用于支付房租。三是防范骗提严密。中心住房公积金业务审批系统与房屋交易和产权管理、公共租赁住房信息建立共享机制，可实时核查职工在本市住房情况。已签约的无房职工一旦名下有房产登记，系统可自动终止协议。两年来，共终止协议836笔。四是政策惠及面广。两年来，职工签约委托按季提取住房公积金支付房租业务共计35127笔（其中租住商品住房34093笔，租住保障性住房1034笔），提取住房公积金2.17亿元，提取人数及金额较提取支付房租简化流程前增长235倍和75倍，政策惠及面大大提高，有力地支持了无房职工住房消费，促进厦门市住房租赁市场健康发展。下一步，厦门公积金中心将根据厦门市租房市场价格水平，研究提高无房职工租房提取额度，并升级手机APP软件系统，届时无房职工可在手机上直接申请，中心业务审批系统自动联网审批，提取金额直接拨付到职工银行卡内。（厦门市住房公积金管理中心）
宁德公积金中心召开房地产企业家座谈会

为进一步规范住房公积金管理，加强公积金中心与房地产开发企业的联系，促进宁德市房地产市场健康发展，2017年3月13日下午，宁德市住房公积金管理中心召开全市房地产企业家代表座谈会。市中心吴江主任、陈木唐书记、颜杨茜总会计师，14家房地产企业代表，市直营业部主任、各科室负责人等参加了会议。
座谈会气氛热烈，企业家代表纷纷表示，由于住房公积金的贷款利息低、使用效率高，越来越多的购房者选择了住房公积金贷款，有效促进了房地产市场的“去库存”。同时，针对住房公积金贷款的楼盘准入、材料审核、审批流程、贷款发放、办理时限等问题，企业家代表也提出了许多宝贵的意见和建议。
宁德公积金中心领导对企业家代表提出的问题进行了耐心细致的解答。吴江主任提出三点意见：一是肯定成绩。过去几年，我市公积金中心在“四化”建设（业务管理规范化、资金管理安全化、服务流程现代化、事务管理精细化）中做了大量工作，也取得了不少成效；二是正视困难。公积金政策的决策和调整尺度把握很重要，需要缓冲时间，对存在的矛盾问题，要认真研究，逐步解决；三是携手同行。当前房地产去库存工作中，各房地产企业发挥了很大作用，希望我们能目标一致，继续携手同行，在“四化”道路上走得更远，圆更多人的住房梦。陈木唐书记对与会企业家代表的到来表示感谢，希望各企业能同公积金携手，做好公积金政策的宣传工作，维护公积金缴存者的切身利益。（宁德市住房公积金管理中心）
简报148号
“强化住房公积金扩面  推进住有所居”专刊（5）
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