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莆田公积金撸起袖子加油干  积极应对业务受理高峰

12月份以来，受年底支取和年底回乡购房潮的影响，莆田市住房公积金管理中心及各管理部迎来业务受理高峰，日均接待办事人数大幅剧增，为应对人流高峰，保证窗口对外受理秩序和正常服务，莆田公积金中心提前做好部署，积极应对业务高峰，提高服务效率，得到了广大群众的一致称赞。

一是开展服务引导。利用电子显示屏、网站、手机APP等平台加强宣传，使群众能够提前了解业务流程及相关政策规定，各窗口负责人带头在窗口一线现场维持秩序和后勤保障等工作，引导群众错锋办理业务。服务大厅导询台和中心服务热线积极做好公积金政策、业务办理的咨询服务，认真履行一次性告知制，确保群众办理公积金业务“等候有位坐，咨询有人答，服务有人引” ，营造热情服务的良好氛围。

二是实行窗口前移。各管理部所有人员向窗口一线倾斜，在业务高峰时，将后台工作人员调配到咨询、引导、受理等前台工作环节，同时增设业务预审批流动窗口，为客户提供预审批服务，发现证明材料不齐全的及时予以提醒，努力做到备齐材料的职工一次办结，减少群众受理等待时间，提高办理效率。

三是延长服务时间。各管理部根据服务大厅情况，全力做好服务工作，做到不办完最后一位群众的事不下班，不处理完当天的业务不下班，对已到服务大厅的办事群众，随时延长服务时间，不受下班时间限制,同时利用晚上和周末时间坚守岗位，主动加班加点进行档案装订、系统录入、业务统计等后台处理工作，确保档案及时归档，业务受理不积压、不超时。

四是创新服务方式。针对需要紧急办理业务又不能在正常工作时间内前来办事的群众，可提前拨打电话预约受理，最大限度的方便群众；针对批量业务实行定向预约组织上门服务；对年老病重、残障职工实行登门办理业务；利用休息时间为企业集团、大型楼盘专门办理业务等，受到了广大群众和开发企业的赞誉。（莆田市住房公积金管理中心）

南平市公积金主动为“百日攻坚战”提供优质服务保障

南平市项目建设“百日攻坚战”动员会议召开后，南平市住房公积金管理中心高度重视，及时召开专项会议研究部署有关工作。要求中心上下凝心聚力，主动担当，紧扣工作目标，以归集扩面为抓手，全面加强效能建设提升服务水平，为全市“百日攻坚战”提供优质服务保障。

一、盯紧重点工作目标，完成全年工作任务。增强大局意识、责任意识、担当意识，全力以赴抓好全年各项工作，将全年重点工作分解落实到各科、各管理部，责任到人，确保完成。

二、抓好扩面工作。重点抓好四个方面，一是全市党政机关、事业单位、国有企业及社会团体全员覆盖（含聘用工）；二是在非公企业就业的农民工，重点是上市企业和上市后备企业等规模以上非公工业生产企业；三是大型民办非企业单位的员工；四是城市公共服务岗位职工。同时加大宣传力度，开展住房公积金宣传月活动，扩大制度覆盖面。

三、继续深化服务、提升窗口服务水平。以百日攻坚活动为契机，进一步倡导“马上服务、高效服务、温馨服务和规范服务”的理念，推行“一窗式”服务、上门服务、绿色通道服务等服务方式，树立高效、快捷的服务形象。对市重点项目涉及到公积金业务的马上就办，办就办好，提取业务做到“即到即办，即时办结”。

四、加强效能管理，推动作风转变。进一步转变作风，继续开展“马上就办”、“比服务”活动，增强服务意识，提升服务水平。加强效能管理，成立督查小组，对重点工作、窗口服务、效能等开展检查，发现问题及时处理，认真整改。（南平市住房公积金管理中心）
福州公积金中心全省率先引入第三方机构

开启受托银行年度考评工作

为更加规范、更加全面考核受托银行住房公积金业务开展情况，推动考核机制创新和受托银行服务水平提升，促进住房公积金承办银行业务规范化、制度化，福州住房公积金管理中心根据《2016年度住房公积金金融受托银行年度考评实施方案》，定于2017年2月中下旬至5月下旬期间，在全省率先引入第三方机构，从基础建设、业务办理、信息化工作、服务质量等方面对受托银行的业务工作进行全面考核。同时，福州公积金中心将以考评工作为契机，按照“振奋精神、抢抓机遇、稳中求进、创新引领、精准施策、保障有力”的工作思路，携手受托银行推动制度普惠，强化扩面建缴，建设满意窗口，不遗余力地为广大缴存职工提供更加高效优质的服务，为建设“机制活、产业优、百姓福、生态美”的新福州作出新的贡献。（福州住房公积金管理中心）
简报148号
“强化住房公积金扩面  推进住有所居”专刊（6）
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