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福州公积金中心城区管理部

荣获“全国青年文明号”称号

近日，共青团中央联合最高人民法院、住房城乡建设部等22家单位下发了《关于命名2015-2016年度全国青年文明号的决定》（中青联发〔2017〕5号），全国1759个青年集体获命名。福州住房公积金管理中心城区管理部荣获此称号，成为福州行政（市民）服务中心第一个获此殊荣的窗口。
城区管理部在团省委和省住建厅的关心指导下，紧紧围绕中心“建设一流队伍、创造一流业绩、提供一流服务”的目标，认真践行“马上服务、高效服务、温馨服务、规范服务”的服务理念，积极打造住房公积金优质服务品牌，展现了“福州窗”的良好形象。近年来，管理部窗口服务满意度一直保持在98%以上，先后获得市级“巾帼文明岗”、省级 “青年文明号”和“巾帼文明岗”、国家级“工人先锋号”和“青年文明号”等一系列荣誉称号。城区管理部主任陈健玲2016年2月被福州市妇女联合会评为“2014-2015年度福州市三八红旗手”荣誉称号。 

这是一支朝气蓬勃、素质过硬、充满青春活力的队伍，现有工作人员33名，35周岁以下年轻人27名，占总人数的81.8%。作为中心下辖最大的管理部，负责为福州四城区（鼓楼区、晋安区、台江区、仓山区）32万名住房公积金缴存职工办理住房公积金归集（开户、缴存、基数调整、转移、封存、增减员）、提取和贷款业务，日均办理业务500余笔，业务量占中心总业务量的62%以上。城区管理部自2015年4月入驻市民服务中心以来，坚持以积极培养“一个人就是一个窗口”、“一个窗口就要代表一个公积金中心形象”的思想意识，在窗口环境、公共设施等硬件方面创造了较好基础条件，在员工仪容仪表、服务态度等软件方面加强了制度建设。在市行政（市民）服务中心历年组织的窗口规范服务、服务质量等集体竞赛和个人办事效率竞赛等活动中均取得了优异成绩，展现了中心的良好形象。
勇争先，树标杆。城区管理部坚持“青春献窗口，文明建功业”，在中心开展的创建经验交流分享会上作为“样板”典型发言，形象地展现了“全国青年文明号”创建成效。除了保持一流的工作业绩，还建立健全了一整套行之有效的规章制度和管理服务体系，如出台了《抱怨和投诉处理服务流程规范》、“二次优先制”、延时服务制、上门服务制、“窗口无否决制”、档案管理办法等规范，全面落实岗位责任制、服务承诺制、限时办结制、首问责任制、AB岗工作制、失职追究制等工作制度，为窗口服务规范化、标准化奠定了坚实的基础。
简环节，优服务。城区管理部根据群众需求，简化了办事材料及流程27项（次），缩短26项“马上就办”公开事项的办理时限，即来即办事项达24项，占全部业务事项的92%，贷款审批时限由法定的15个工作日缩短为4个工作日。开放公积金门户网站、12329短信平台、自助查询机等多种公积金账户查询方法，在省网上办事大厅开展网上预审核业务，由被动服务走向主动服务、关怀性服务。
重磨砺，育人才。城区管理部重视青年业务骨干的培养，每周安排员工开展业务交流，对工作中遇到的典型案例进行分析、总结。邀请专家举办文明礼仪、保密知识和行政执法等系列培训，不断增强青年职工的责任意识和服务意识，提高服务人员的业务技能，使“青年文明号”集体成为众人瞩目的“人才高地”和“文明高地”。
通过持续深入开展“全国青年文明号”创建活动，城区管理部在服务社会、服务群众上取得了长足进步， 为公积金事业的发展和“福州窗”的建设贡献出自己的一份力量。城区管理部将继续秉承“敬业、协作、创优、奉献”的精神，严格对照中心“马上服务、高效服务、温馨服务和规范服务”及“三声四心”的窗口服务标准，积极争创省级文明行业示范窗口，努力当好全省住房公积金行业的排头兵，让“青年文明号”的旗帜永远高高飘扬。（福州住房公积金管理中心）
三明公积金中心多个管理部落实“马上就办、
真抓实干”精神，实行周末无休工作机制

根据三明市委、市政府在弘扬“马上就办、真抓实干”精神座谈会和三明市政府关于提升行政服务质量和水平专题协调会要求，为进一步做好便民服务周末无休工作，市区、永安、沙县、将乐、宁化、大田等5个管理部已陆续实行周末无休工作机制，明溪管理部、清流管理部实行周末预约机制。
实行周末无休工作机制的管理部根据各管理部实际工作情况，调配好周末轮值人员，确保周末能正常为群众办理住房公积金支取、贷款及贷款注销业务。
便民服务周末无休工作是全面提升行政服务质量和水平，聚焦群众需求，方便市民办事，提供优质服务的具体行动。公积金中心作为窗口单位，时刻把服务广大群众，方便群众办事放在工作的首位，把思想和行动统一到三明市委、市政府的决策部署上，把力量和智慧凝聚到构建优质服务环境工作上来，大力弘扬“马上就办、真抓实干”精神，以实实在在的举措提高服务的效率和质量，使广大群众从便民服务举措中得到更多的便利。 （三明市住房公积金管理中心）
南平公积金中心联合市房产交易中心多措并举

严防套取公积金行为

为确保住房公积金使用规范安全，防范个人利用商品房退房之机套取住房公积金，维护广大缴存职工的合法权益，5月1日起，南平市公积金联合市房产交易中心多措并举严防套取公积金行为的发生。
一、购房户凭相关购房材料向公积金中心营业部申请购房提取住房公积金时，支取工作人员即在客户提供的《南平市商品房买卖合同备案信息表》原件的右上角加盖南平公积金中心业务专用章，并注明提取时间，用于证明该购房户已申请购房提取住房公积金。
二、购房户申请退房时，南平市房产交易中心工作人员在收回买卖合同备案信息表一式四份时，识别其中是否有一份加盖过南平市住房公积金管理中心业务专用章，若有，则通知客户到公积金中心退还所取公积金，并由公积金中心开具退还证明后，再给予办理退房手续。
三、若购房户在申请退房时发生买卖合同备案信息表遗失的情况，由房产交易中心工作人员通知客户至公积金中心开具是否购房支取并退还住房公积金的证明。（南平市住房公积金管理中心）
简报148号
发：住房和城乡建设部住房公积金监管司，住房公积金管理委员会，住房公积金管理中心，省直、铁路、省能源集团住房公积金管理机构，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行福建省分行，兴业银行，省农村信用社联合社。
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（7）
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