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我省全面接入全国公积金异地转移接续平台   

职工办理公积金异地转移不用“两头跑”

 为方便全国各区域内跨城市工作调动、离职再就业等职工办理住房公积金异地转移接续业务，避免缴存职工在转入地和转出地两头奔波，根据住建部要求，我省各地于4月份起陆续接入全国异地转移接续平台，截止6月底全面开通办理业务，其中厦门是第一批采取直连模式接入全国住房公积金异地转移接续平台并办理业务的城市。
全国住房公积金异地转移接续平台的开通，不仅方便了职工在转入地住房公积金管理中心就近办理业务，避免职工在转入地和转出地往返奔波。而且通过统一规范住房公积金异地转移接续业务办理流程和办理时限，极大地提高了转移业务办理效率，确保了职工住房公积金账户在异地转移过程中的信息准确和资金安全，有利于连续计算职工公积金缴存年限，支持缴存职工异地使用住房公积金，从而切实保障缴存职工合法权益。截至日前，我省异地转移接续已双线办结业务 (转入和转出)达1694笔，转移金额共计4886.40万元。（厅住房公积金监管处）
全省住房公积金统计业务培训班在福州召开

为贯彻落实住建部住房公积金监管司《关于做好住房公积金统计系统上线准备工作的通知》（建金综函﹝2017﹞66号）要求，帮助各公积金中心统计人员更好地认识住房公积金统计报表制度，熟悉新版统计上报系统操作，确保新版统计系统顺利启用，更好地做好我省住房公积金统计工作，全省住房公积金统计业务培训班于6月29日在福州召开。此次培训班由福建省房地产业协会住房金融专业委员会组织承办，全省各设区市公积金中心及分中心相关统计工作人员共30余人参加了培训。
会上，省厅公积金监管处就统计报表制度、统计指标说明以及统计工作有关要求进行了说明，并对各类报表填报的易错之处作了重点说明，帮助各公积金中心进一步提高统计上报数据的准确性；福州公积金中心作为参与新版统计系统测试的单位之一，非常详细地介绍并演示了新版统计系统的功能、操作流程以及操作注意事项，使得下午的上机练习更顺利、有针对性。此次培训充实、紧凑，理论讲解和上机操作相结合的方式能更好地帮助参会人员掌握培训内容。（厅住房公积金监管处）
福州公积金中心全面启动2017年度住房公积金
缴存基数调整工作

自7月1日起，福州各住房公积金缴存单位可开始申请办理2017年度的缴存基数调整。为提高基数调整效率，方便缴存单位，福州中心制作了《单位用户网上基数调整操作手册》，手册图文并茂、步骤分明地向各缴存单位展示了网上基数核定的整体操作方式。除需办理缴存比例调整的单位外，其他单位均可登录福州公积金中心官方网站采用网上核定方式进行基数调整。
为方便广大缴存职工进一步了解个人住房公积金账户及贷款等相关信息，福州公积金中心还在基数调整的同时开展单位和个人信息的核实工作。住房公积金缴存单位专管员可利用本次基数调整的机会，重新梳理、收集、填报职工手机号信息。届时，12329住房公积金短信服务平台将根据公积金政策和账户变动情况免费发送相关信息给职工。
2017年基数调整，福州公积金中心将本着“让数据多跑路，让群众少跑腿”的原则，精心部署，统筹规划，把便民服务与利民举措贯彻到基数调整过程中，尽量缩短缴存单位及个人办理时间，用实际行动为广大缴存职工提供全方位、多角度的高品质服务。（福州住房公积金管理中心）
莆田公积金中心组织开展业务与管理工作观摩交流活动

为进一步加强莆田市各县区管理部之间先进经验学习交流，近期，莆田公积金中心组织各县区管理部开展了业务与管理工作观摩交流活动。此次观摩交流活动由莆田中心主任郑金凯带队，中心领导班子、各科室负责人和各管理部主任共同参加了活动。
     此次观摩交流活动采取“一看、二查、三听、四评、五比、六改”的方式进行。一是“看”。实地查看各管理部服务大厅建设、业务办理、便民服务设施和档案管理等情况，翻阅党建及文明建设等相关资料；二是“查”。所有观摩人员现场随机抽查开户、提取、贷款等业务档案进行检查，查找业务差错；三是“听”。听取各管理部在归集扩面、资金使用、风险防范、队伍管理等方面的情况介绍，并听取需要解决的困难和有关意见建议；四是“评”。召开现场座谈会，观摩人员针对各管理部的业务创新、工作特色亮点、存在问题与不足，逐个进行分析点评；五是“比”。各管理部主任结合实际，对比先进，认识自身存在不足与差距，并提出努力方向；六是“改”。观摩交流活动后，中心进行了认真总结，通报各管理部的工作亮点、经验做法，并查找“病根”，开具“处方”，提出具体整改意见和要求。
通过此次交流活动，莆田公积金中心各科室、管理部交流了经验，查找了不足，开阔了思路，为推进莆田市住房公积金各项工作再上新台阶打下了良好的基础。（莆田市住房公积金管理中心）
厦门公积金中心在集美区新增公积金提取审核窗口

为深化“放管服”改革部署要求，进一步推进放管结合、优化服务工作，实现“就近办”，让群众在家门口就能快办事、办成事，方便缴存职工就近办理住房公积金提取业务，结合中心实际情况，经友好协商，厦门市住房公积金管理中心与集美区行政服务中心签订委托协议，在集美区行政服务中心开设住房公积金提取审核业务窗口，由集美区行政服务中心“出人”，负责窗口工作人员日常管理和效能监督，公积金中心负责业务培训、指导和监督检查。7月3日起，集美区行政服务中心住房公积金提取审核业务窗口正式开办业务，职工在集美区公积金窗口可办理20类的提取审核业务。（厦门市住房公积金管理中心）
简报148号
发：住房和城乡建设部住房公积金监管司，住房公积金管理委员会，住房公积金管理中心，省直、铁路、省能源集团住房公积金管理机构，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行福建省分行，兴业银行，省农村信用社联合社。
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（8）
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