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走出去学习  带回来发展

——我省赴海南、广东开展住房公积金管理工作考察

为学习借鉴外省市先进管理经验，开阔思路、拓展视野，进一步做好我省住房公积金管理工作，2017年7月３日至7月６日,我省组织各地住房公积金管理中心一行15人赴海南和广东两省学习考察住房公积金管理工作。考察组深入海南省、深圳市和珠海市住房公积金管理机构，围绕住房公积金管理体制、缴存扩面、提取贷款、帐户管理、信息化建设、服务与宣传工作等方面开展座谈交流；同时，通过参观服务大厅、机房和档案库房等，翻阅相关资料以及个别交流等方式，深入了解工作情况，特别是相关政策规定与具体做法。
通过考察学习，考察组成员普遍感到开拓了视野，增长了见识，丰富了对公积金管理工作的认识。大家认为，海南、深圳和珠海公积金中心工作各有特色，均有亮点，有很多值得学习的地方。特别是海南省的管理体制、深圳中心的业务模式及信息化工作和珠海中心的缴存工作创新，让大家看到了体制创新、管理模式创新、技术创新和扎实工作所带来的超常规发展成果。一致认为这一次学习考察受益匪浅，收获很大。
考察结束后，考察组认真撰写考察报告，不仅对3个省市的主要经验与做法进行了分析总结，更是结合我省住房公积金管理工作实际，提出了有针对性的工作建议。（厅住房公积金监管处）

厦门市出台新政打击和防范住房公积金骗提骗贷

打击和防范住房公积金骗提骗贷，厦门市一直在行动。厦门市住房公积金管委会日前出台了《关于打击和防范住房公积金骗提骗贷行为的通知》（后简称《通知》），自2017年7月1日起，进一步规范非本市户籍职工与单位终止劳动关系提取住房公积金业务，并对骗提骗贷行为进行惩处、记录和曝光，最高八年不予受理住房公积金提取、贷款。
对症下药，三项业务政策进一步规范
近几年，随着个人住房公积金缴存额的积累增加和房地产市场规模不断扩大，职工对主要用来解决住房问题的住房公积金越来越关注，同时一小部分人开始对个人账户上的住房公积金打起了歪主意。
    在业务稽核检查中，发现个别单位和职工存在骗提骗贷住房公积金的行为。首先，个别外地户籍职工，在其工作地不符合住房公积金提取条件，将其在工作地缴存的住房公积金转移到厦门市非法中介公司开立的住房公积金账户下，并在转移到厦门市数日内，办理外地户籍职工离职提取，实现个人住房公积金套现。还有个别外地户籍职工伪造离职证明文件办理外地户籍职工离职提取业务，或利用在外地购房等原因的虚假证明材料骗提住房公积金等。
    对症下药，《通知》对原有三项相关业务的政策进行进一步规范——非本市户籍职工与单位终止劳动关系申请提取住房公积金和本市户籍职工因工作调动到外地办理住房公积金转移这两项业务，在原政策基础上，增加了“个人住房公积金账户应为封存状态”的条件要求，即：个人的住房公积金账户为正常状态的，应先通知单位为其办理账户封存手续，停缴住房公积金。单位可通过网上或银行柜面为职工办理账户封存。账户封存后，职工才可申请提取或转移住房公积金。
    此外，非本市户籍职工将外地缴存的住房公积金转入本市后，以非本市户籍与单位终止劳动关系的理由申请提取住房公积金，与原政策相比，增加了“转入时间应满一年”的条件要求，即：资金转入厦门后时间未满一年的，转入资金不得以非本市户籍与单位终止劳动关系的理由申请提取。不过特别区分提醒的是，在厦门缴交的那部分住房公积金将不受时间限制。
严格惩处，设立信用黑名单 

    除了不断完善政策，厦门市住房公积金管理中心还设立信用黑名单，并制定相应惩处政策，根据情节轻重，将对违规行为给予三年、五年和八年不等的不予受理住房公积金提取和贷款申请的惩处。
   《通知》指出，对在受理环节发现提交虚假材料的，住房公积金管理中心将没收申请人提交的材料，将其信息列入管理中心信用黑名单，且自处理决定之日起三年内不予受理其住房公积金提取和贷款申请。
对已造成骗提骗贷事实的，将责成当事人在限期内全额退款，将其列入管理中心信用黑名单，并将有关情况书面告知职工所在单位。对限期内足额退款的，自足额退款之日起五年内不予受理其住房公积金提取和贷款申请；对限期内未足额退款的，自足额退款之日起八年内不予受理其住房公积金提取和贷款申请。
更严重的，例如单位和个人涉嫌伪造公章、证件、合同、发票等材料造成职工骗提骗贷住房公积金的，管理中心将报请当地公安机关处理。上述违法行为经有权机关确定后，管理中心应及时上报福建省住房城乡建设行业信用信息平台和人民银行福州中心支行征信业务服务平台予以曝光。（厦门市住房公积金管理中心）
福州公积金中心送技术服务上门 打通最后一公里

为切实做好2017年度公积金网上基数调整工作，福州公积金中心秉承“马上就办，真抓实干”的精神，以“服务做到位，群众少跑腿”为原则，福州公积金中心信息处选派骨干力量上门和使用微信群等网络手段为福州市水务工程有限责任公司等一批缴存单位及近段时间各管理部专管员培训班进行网上基数调整专项指导。中心技术人员在方法上“手把手”，在态度上“心连心”，用通熟易懂的话语，深入浅出的方式对缴存单位经办人员进行指导，在技术方面由信息处指导缴存单位经办人员具体的操作方式和注意事项，在业务方面由中心各管理部及承办银行耐心解答缴存单位经办人员提出的各类业务问题。通过送技术服务上门，赢得了缴存单位的欢迎和肯定。在“攻坚2017 打造福州公积金升级版”的背景下，福州公积金中心将一如既往的为缴存单位和广大干部职工提供更加优质的服务，增强更多幸福感和获得感。（福州住房公积金管理中心）
简报148号
发：住房和城乡建设部住房公积金监管司，住房公积金管理委员会，住房公积金管理中心，省直、铁路、省能源集团住房公积金管理机构，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行福建省分行，兴业银行，省农村信用社联合社。
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（9）
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