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南平市人民政府出台关于进一步扩大
住房公积金制度覆盖面的通知

为进一步扩大住房公积金制度覆盖面，完善住房保障体系，提高城镇职工居住水平，维护职工的合法权益。近日，南平市人民政府办公室就进一步扩大住房公积金归集覆盖面工作做出安排部署，将在非公单位就业的农民工及城市公共服务岗位职工（如：交警协管员、物流快递人员等）、个体工商户等纳入住房公积金制度覆盖范围，并督促各缴存单位按月足额缴交住房公积金。
因地制宜扩大制度覆盖面。根据单位实际情况和各行业特点，分类推进住房公积金的建缴工作。各级党政机关、事业单位、国有企业和社会团体要率先实现全员覆盖，为全体员工（含聘用工）建立住房公积金并按月足额缴存；各劳务派遣单位要为劳务派遣人员建缴住房公积金，并按月足额缴存；上市企业要率先完成住房公积金建缴工作；大力推动非公单位建缴住房公积金。促进非公单位员工、大型民办非企业单位员工、在非公单位就业的农民工及城市公共服务岗位职工（如：交警协管员、物流快递人员等）、个体工商户等建立住房公积金制度，当前缴存确有困难的可以采取低门槛进入（最低缴存比例不低于5%），逐步到位。 

规范住房公积金缴存行为。市、县（市、区）财政部门要将预算单位职工的住房公积金列入当地财政年度预算，确保资金按月足额拨付到位，各住房公积金缴存单位应按月足额缴交住房公积金，不得按季、半年缴存。人力资源和社会保障、总工会、住房公积金管理机构要加强配合，建立协同合作机制，齐心协力，抓好住房公积金制度建缴工作。
加大住房公积金行政执法力度。各县（市、区）住房公积金管理机构要加大执法工作力度，积极开展住房公积金缴存执法，依法惩处违规单位。对拒不履行住房公积金缴存义务的单位，将予以通报；对两次上门动员宣传仍不办理住房公积金缴存登记手续的单位，要及时发送住房公积金催缴函；对于致函后仍不缴交的，要按照国务院《住房公积金管理条例》规定给予行政处罚或申请人民法院强制执行，并在媒体上曝光。
加强宣传引导。各县（市、区）住房公积金管理机构要通过媒体报道、上门动员、举办讲座、召开座谈会等方式，增强社会各界对住房公积金政策的关注和了解。要定期组织人员深入企业、社区、乡镇开展政策宣传和上门服务，形成良性互动的局面，提升住房公积金行业形象；要通过新闻媒体，公开住房公积金制度建设进展情况，表扬建缴先进单位，曝光缴交滞后单位，充分发挥社会舆论监督作用；举办住房公积金建缴工作培训班，提高单位缴存工作人员的业务水平，夯实建缴工作基础。（南平市住房公积金管理中心）
福州公积金中心胡敏同志被福州市委文明办
评为文明行业之星
近日，福州市委文明办公布文明行业之星名单，福州住房公积金管理中心城区管理部的胡敏同志光荣入围，成为福州市建委系统唯一入围人员。
胡敏，作为福州住房公积金管理中心城区管理部的窗口工作人员，参加工作虽然只有一年半时间，但她本着平凡岗位可以为群众提供不平凡服务的毅力，认真践行中心“马上服务、高效服务、温馨服务、规范服务”理念和“三声四心”服务要领，凭着刻苦钻研的学习精神，练就一身扎实的业务素养；以兢兢业业、踏踏实实的工作作风，贯彻执行“窗口无否决权”服务机制，实现了业务及时办结率、正确率双满分；用真诚热情、诚信公道的服务态度，展现了城区管理部“全国青年文明号”的精神风貌，被评为福州行政（市民）服务中心“五星服务之星”。
胡敏同志光荣当选文明行业之星，既展现了城区管理部省级文明行业示范点的文明风采，又代表着全福州公积金人的时代风尚。这样的荣光必将进一步激发福州公积金中心全体干部职工干事创业的热情，奋力争当排头兵，为建设新福州做出新贡献。（福州住房公积金管理中心）
展示文明服务形象 护航厦门金砖会晤
为扎实推进“金砖我先行，发展当先锋”活动在厦门市公积金行业得到全面落实，5月9日开始，厦门市住房公积金管理中心党支部书记、中心主任赵劲松同志带领支部一班人，到公积金金融业务受委托银行，围绕“履行委托协议，提升服务水平，更好展示公积金文明形象”展开为期半个月的专题调研，并向各受委托银行发出“立足公积金行业特点，大战一百五十天，全面提升服务质量，以零失误、零投诉、零事故的优异成绩，喜迎厦门会晤召开”的倡议。
目前厦门市共有9家商业银行受委托承办公积金金融业务，公积金服务网点多达231处，柜面服务人员近千人，遍布于全市大街小巷，办理的业务关系着千家万户的安居工程。因此，公积金服务工作是维护社会和谐、展示文明形象的重要阵地和窗口。
针对商业银行公积金融服务业务特点，公积金中心本着早预想、早部署、早行动、早见效的原则，倡导各受委托银行从6月1日开始，在全市公积金服务网点开展为期5个月的“三无一创优”活动：一是严格按照公积金业务规范开展服务工作，严谨细致，保证无差错；二是主动为缴存单位和职工排忧解难，妥善处理群众来信来访，保证零投诉；三是完善安全风险防范措施，排查安全风险隐患，制定应急预案，确保无事故；四是全面落实服务效能工作九项制度，强化柜面服务人员技能培训，展示窗口文明形象，为缴存单位和职工提供优质高效服务，为更好服务保障“厦门金砖会晤”保驾护航。（厦门市住房公积金管理中心）

漳州南靖公积金管理部积极创新工作方法
漳州南靖公积金管理部为进一步提高公积金贷款审批速度和审批效率，减少贷款退件率，组建一个由公积金、受托银行和房地产开发公司业务微信群。管理部通过微信业务群及时通报有关公积金政策、公积金贷款审批进度、受理存在问题，同时接受受托银行、房地产开发公司业务咨询；受托银行可以及时知晓个贷受理中出现问题，及时补齐资料；房地产开发公司可以及时知晓贷款审批进度，督促银行及时送件、取件，有效提高贷款审批效率，杜绝庸散慢，大大提高服务效率和服务质量。（漳州市住房公积金管理中心）
简报148号
发：住房和城乡建设部住房公积金监管司，住房公积金管理委员会，住房公积金管理中心，省直、铁路、省能源集团住房公积金管理机构，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行福建省分行，兴业银行，省农村信用社联合社。
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（10）
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