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【行业动态】

省住建厅和农发行组织召开帮扶试点县项目融资对接会

为深入贯彻落实省委省政府关于开展县城帮扶的工作部署要求，8月2日省住建厅和农发行福建省分行在福州共同组织召开帮扶试点县项目融资对接会。会议由省住建厅林瑞良厅长主持，农发行福建省分行王京春行长及相关业务分管领导，帮扶试点县书记或县长，以及宁德、龙岩、三明、南平市分行及对口帮扶县的地方支行行长、客户业务部高级主管，各县住建局局长参加会议。

会上，省农发行重点介绍了支持地方建设的信贷产品政策、项目融资模式以及农发行在资金规模、贷款期限、贷款利率等方面的优势。王京春行长指出，农发行作为国家政策性银行，“以脱贫攻坚统揽全局”，住建厅牵线和农发行联合支持帮扶试点县，不单纯是技术和资金的业务合作，而是落实省委省政府脱贫攻坚部署的实际行动，是住建系统和农发行助推我省城乡一体化发展的具体体现，也是地方政府与政策性金融深化政银合作的有效形式。农发行将履职尽责，全力帮扶试点县，通过信息共享、创新模式、加强对接、突出重点等方式，力促项目建设，推进合作早见成效。

林瑞良厅长指出，省住建厅牵头开展县城帮扶，是落实省委省政府工作部署、提升我省县城规划建设管理水平的重要举措，于伟国省长多次作出重要指示，对县城帮扶工作成效殷切期待，洪捷序副省长多次召开专题会进行研究部署。联合农发行对帮扶试点县开展融资政策指导，是实施县城帮扶工作的主要保障措施之一，希望各地高度重视，尽快成立专门班子，完善项目库，推动政银合作，对融资过程当中遇到的问题，要做到主动对接，面对面解决，切实提高效率，取得成效。希望以此会议为契机，为试点县和农发行共同搭建一个合作共赢的平台。

会后，各帮扶试点县书记或县长均对此次会议成效给予充分肯定，提出一些重点项目融资需求，各试点县住建部门和对口支行之间均建立了沟通对接的渠道。下一步，省住建厅和农发行将签订《深化合作备忘录》，进一步推进试点县和各支行对接，面对面地为各县政府提供技术指导和融资服务，将政府的组织优势和政策性银行的金融资源相结合，力促县城优质项目落地生根、开花结果。（厅规划处）
省住建厅召开帮扶试点县和“陪护式”

技术服务团队对接工作会

为推进县城规划建设管理帮扶试点工作，8月4日省住建厅组织召开10个帮扶试点县和10支“陪护式”技术服务团队对接工作会议。省住建厅蒋金明副厅长、厅规划处，及各帮扶试点县分管县领导、住建局局长，对口帮扶的技术服务团队参加会议。

会上，厅规划处重点介绍了县城帮扶试点工作方案和城乡规划“陪护式”技术服务管理办法，明确了帮扶工作目标、内容、方式以及相关要求，以及对“陪护式”服务技术团队的人员构成、日常管理、服务方式、工作保障等要求。各帮扶试点县分管领导对帮扶工作给予充分肯定，并就试点工作中可能面临的问题进行了交流探讨。

蒋金明副厅长最后指出，开展“陪护式”技术服务是落实省委省政府帮扶县城规划建设管理、改变县城落后面貌的重要举措，各试点县要高度重视，抓住此次难得的机遇。一是要帮在实处，梳理出来县里老百姓最迫切需要、最期待政府去做的项目，真正实现惠民生、补短板。二是要帮出特色，每个试点县梳理提炼相关特色文化和元素符号，深入发掘地域的唯一性特征，打造独一无二的地域标识。三是要帮出成效，重点梳理老城区沿街、沿河等整治提升项目，先期选定一段作为示范，尽快推动实施。同时，帮扶和被帮扶的双方要充分明晰各自角色定位，县政府和住建局要当好主角，做好规划建设决策，技术服务团队要甘当配角，用好智谋当好参谋。

会后，10个试点县和10支“陪护式”技术服务团队进行对接，建立“陪护式”工作通讯录，正式启动帮扶工作。（厅规划处）
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