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福州公积金中心全面完成公共服务事项
办事指南标准化编制工作

近日，福州住房公积金管理中心按照《福州市行政审批和服务事项目录及办事指南标准化建设实施方案》要求，对住房公积金公共服务事项进行了全面梳理，并按照标准化格式编制了办理事项目录和办事指南，得到市审改办、市法制办、市行政（市民）服务中心管委会一致好评。

本次共全面梳理编制了30项住房公积金公共服务事项标准化，每一项服务事项均涵盖了事项名称、基本编码、事项类型、设定依据、行使层级、受理条件、申请材料等43个要素，明确了73条服务事项涉及的相关法律法规来源依据，确保标准化公共服务事项“有据可依、有章可循”。

今后，福州公积金中心将继续按照省、市政府关于简政放权、放管结合、优化服务，推进行政审批制度改革的部署要求，努力创新服务方式，进一步简化优化政务服务，压缩审批环节，让群众不跑冤枉路，办事更明白、更舒心。（福州住房公积金管理中心）

南平公积金中心召开2017年受托银行座谈会

近日，南平市住房公积金管理中心召开2017年度南平住房公积金金融业务受托银行座谈会。南平公积金中心领导，市财政局领导，各科、营业部、管理部负责人，市工行、建行、农行、兴行和中行分管领导及28家各县（市）受托支行行长共50余人参加会议。

会议对2016年度住房公积金金融业务受托银行优秀单位进行了表彰，并指出各受托银行存在的贷款审批、归集分解，系统升级等服务滞后的问题，同时对各家受托银行提出整改要求。各受托银行分别就进一步深化住房公积金合作、落实好金融委托协议、简化流程、防控风险，如何为住房公积金缴存职工提供更优质服务等方面做了表态发言。
会上南平公积金中心就受托银行如何进一步开展好合作提出了几点要求：一是共享资源信息，落实扩面制度。各受托银行应与各县市管理部继续做好宣传，维护职工权益，扩大覆盖面。二是提升防控意识，严格管控贷款质量。三是再接再厉，落实整改。尤其信息系统要尽快完善和优化，确保资金安全。四是加强培训，提高业务经办人业务水平。

此次座谈会使各受托银行对住房公积金管理工作和住房公积金业务均有了更加深入的认识，增强了中心和银行的凝聚力，为共同推进南平市住房公积金事业稳步健康发展打下基础。 （南平市住房公积金管理中心）
福清公积金管理部在2016年度福清市公开评议
机关活动中获金融保险单位类第一名
近日，福清市机关效能领导小组办公室下发《2016年度福清市公开评议机关活动结果情况通报》（融效综〔2017〕14号），福清管理部在2016年度福清市公开评议机关活动中获金融保险单位类第一名。这是福清管理部在福建省第八届（2015-2017年度）文明行业创建竞赛活动示范点建设中的重要成效。
近年来，福清管理部坚持弘扬“马上就办，真抓实干”优良传统，紧紧围绕建设“三个一流”目标，秉承“马上服务、高效服务、温馨服务、规范服务”的住房公积金特色服务理念，坚持“三声四心”的服务要求，以“求真务实、开拓创新、服务至上、争创一流”的工作作风，不断加强精神文明建设和行风政风建设。在2016年中，福清管理部坚持以创建省级精神文明行业示范点为载体，进一步转变工作作风，提升服务水平和服务能力。采取多项措施，加强平安建设，促进安全稳定；整合资源优势，提升服务场所功能，创设舒适温馨的服务环境；积极参与公益活动，团结一心，凝神聚力，党员干部队伍凝聚力、战斗力进一步高涨；组织政务公开，实行亮牌服务，接受群众监督；实行提取“一窗式”办理，创新公积金贷款“一次签约”模式，减少了职工来回往返排队的次数和排队等候时间；开展上门服务、延时服务、电话预约等绿色服务，为职工提供更多便利，真正让职工获得更多满足感。（福州住房公积金管理中心）
省直公积金中心微信公众服务号试运行
7月1日，“福建省直公积金”微信公众号上线试运行。这是省直公积金中心在已有福建省直公积金网、12329热线、12329短信等服务平台的基础上，再次新增的一个集业务查询和办理功能于一体的服务广大职工的平台。“福建省直公积金”微信公众号现时期推出的有公积金新政动态、办事指南、政策法规、个人账户信息查询、贷款测算、在线咨询问答等服务功能，下一步将陆续开通在线预约办理、公积金提取、贷款预受理等网上业务办理功能，旨在为广大住房公积金缴存职工提供足不出户、快速便捷的服务渠道。（省直单位住房公积金管理中心）
厦门公积金中心推出周末无休制度
为有效解决群众“上班时间没空办事、休息时间没处办事”的困扰，全面提升行政服务效能，进一步增强人民群众的获得感，根据厦门市政务中心管委会统一部署，厦门市住房公积金管理中心从7月29日起推出周末无休制度，在厦门市行政服务中心及同安区和集美区行政服务中心原已开办公积金业务窗口的基础上，设立周末办事窗口，每周六、周日（法定节假日除外）正常办理业务。（厦门市住房公积金管理中心）
漳州公积金中心台商投资区管理部开业

8月1日，经过漳州市住房公积金管理中心几年来的不断沟通、协调和筹备，台商投资区住房公积金管理部终于正式开业，将极大地方便台商投资区群众办理公积金提取、贷款等业务，这是漳州公积金中心开展便民服务的又一项重要举措。（漳州市住房公积金管理中心）
简报148号
发：住房和城乡建设部住房公积金监管司，住房公积金管理委员会，住房公积金管理中心，省直、铁路、省能源集团住房公积金管理机构，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行福建省分行，兴业银行，省农村信用社联合社。
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（11）
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