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【行业动态】

省住建厅举办全省规划管理知识和《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》培训班

近日，我厅在漳州市举办全省规划管理知识和《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》培训班。培训对象包括各市县建设局（委）、规划局（委）、福州市名城委等管理部门约200人。培训内容主要为《福建省城市规划管理技术规定》《街道、社区公共服务设施配置指引》《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》等。通过技术规定的编写团队和省人大常委会法工委备案审查处处长范良春的授课，将其中的重点难点内容向大家进行解读。王建萍总规划师通过开班致辞向大家简要介绍了文件出台的背景和意义，并希望各位学员通过学习真正达到开拓视野、提升理念、启迪创新的目的。会后，各位学员对此次培训充分肯定，表示收获良多，并希望省厅多举办培训，覆盖更多规划管理人员。（厅规划处）
省住建厅召开《福州新区总体规划（2015-2030年）》

专家研讨会

2017年8月20日上午，福建省住房和城乡建设厅在福州市组织召开《福州新区总体规划（2015-2030年）》（以下简称《规划》）专家研讨会。会议由蒋金明副厅长主持，林瑞良厅长、福州市常务副市长林飞、市政协副主席罗蜀榕和省国土厅、环保厅等省直及福州市直部门代表出席会议。会议邀请原同济大学建筑城规学院院长陈秉钊、上海市规划和国土资源局总工程师许健、广州规划局总规划师林隽、上海市城市综合交通规划研究所总工程师王忠强、国家发改委城市和小城镇改革发展中心规划院所长许景权、厦门鼓浪屿管委会副主任、福建省规划大师王唯山等六位权威专家为新区“坐诊把脉”。

六位专家立足福州新区发展实际，以国际视野和战略思维，分别从不同视角审视《规划》的编制成果，对《规划》成果给予了肯定，并提出进一步完善提升的建设性意见。

下一步我厅将按照专家研讨会意见建议督促福州市加紧修改完善《规划》成果并报省政府批复，批复后的《规划》成果将成为指导福州新区建设的法定规划。（厅规划处）

厦门、三明市分别入选城市设计和城市“双修”试点城市

近日，住房城乡建设部印发《关于将上海等37个城市列为第二批城市设计试点城市的通知》和《关于将保定等38个城市列为第三批生态修复城市修补试点城市的通知》，部署开展城市设计和城市“双修”试点工作。我省厦门市入选全国第二批城市设计试点城市，三明市成为继福州、厦门、泉州等全国第二批城市“双修”试点城市后的第四个入选城市。

近几年来中央高度重视城市风貌保护和特色塑造，为贯彻落实中央决策部署，住房城乡建设部全力推动建立城市设计管理制度，要求各地分层次、有重点地做好城市设计。积极探索建立有利于塑造城市特色的管理制度，因地制宜开展城市设计；坚持问题导向，使用信息化等新技术，做有用实用的城市设计；划定城市成长坐标，保护城市历史格局，延续城市文脉；结合“城市双修”，通过总体城市设计，保护城市自然山水格局，优化城市总体格局，让城市与山水林田湖等绿色空间有机融合。

中央城镇化工作会议指出，要紧紧围绕提高城镇化质量，有针对性地解决已经积累的突出矛盾和问题。住房城乡建设部紧密围绕生态文明建设要求和绿色发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，全面推进“城市双修”工作。把“城市双修”作为推进供给侧结构性改革、补足城市短板的重要任务，作为治理“城市病”、转变城市发展方式的重要抓手，全力改善生态环境质量、补足城市基础设施短板、提高公共服务水平。对城市“双修”工作明确了践行绿色发展新理念新方法、探索推动“城市双修”的组织模式、先行先试“城市双修”的适宜技术、探索“城市双修”的资金筹措和使用方式、建立推动“城市双修”的长效机制和研究形成“城市双修”成效的评价标准等六方面的任务。

下一步，我厅将加强对试点城市的督促指导，确保试点工作取得效果，并总结推广各试点城市的好经验好做法，为全省做示范。通过“城市双修”，提高各城市的生态宜居性和可持续性，引导各城市开展城市设计，促进城市绿色发展、转型发展，让人民群众有更多的获得感和幸福感。（厅规划处）
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