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深化住房公积金“放管服”改革

推进业务办理走向“零”时代

近年来，厦门市住房公积金管理中心按照上级深化“放管服”改革、强力惠民生的部署要求，积极探索“互联网+公积金”服务模式，锐意改革、大胆创新，不断提升住房公积金服务质量，基本公积金业务办理实现了“群众办事零跑路、申请材料零纸质、业务审批零时限”目标，让群众有更多“获得感”。

一是网上业务全覆盖，群众办事无须跑路。中心搭建了网上住房公积金缴存平台，推出商业银行同行与跨行住房公积金特约委托收款业务，让单位足不出户办理缴存业务;升级改造了网上服务大厅和升级改造手机APP，职工可在电脑或手机终端，直接申请公积金提取，享受“网购”般的客户体验;建立网上公积金贷款预受理平台，让职工足不出户就可评估贷款额度、填报申请要件、办理网上预约;整合12329热线、网上服务大厅、手机APP、微信、支付宝等渠道，建立多维一体查询体系，职工可随时随地查询公积金账户信息、了解有关政策、跟踪业务办理进度。

二是部门联网数据共享，群众办事材料无纸化。中心完成与公安、质监、工商、社保、民政、就业管理、不动产登记、银行征信等数据联网共享，公积金业务审批由“人工对纸质材料审核”向“系统自动联网查验”转变，系统可采集的信息，无须群众提供纸质材料。2017年5月，国务院第四督查组到厦门市行政服务中心调研“放管服”改革工作，随队的新华社记者赵文君撰写了《一张身份证能办很多事》，对厦门市住房公积金缴存、提取、贷款和查询业务简化材料进行了报道。

三是系统自动审批，群众办事即时办结。目前，厦门市外地户口职工离厦、退休、离休、本市购房提取、租房提取、偿还公积金贷款及所有缴存业务均已实现系统自动秒批，即刻办结。住房公积金贷款从申请到放款从原来的29个工作日压缩为8个工作日。业务受理时间从柜面的7×8小时向系统7×24小时服务拓展;审批时限由人工审批承诺工作日向系统“秒批”实时办结。

在强调“放好”同时，中心扎实探索“管实”方法手段，通过部门联网审核，让伪造材料“现出原形”;推行系统自动审批，避免人工干预和主观判断失误，确保审批结果客观真实;搭建自动电子稽核平台，对财务管理、网络信息和业务审批实施全时段、全要素实时稽核，让科技为风险防控“站岗护航”。（厦门市住房公积金管理中心）
南平公积金中心积极投身“四比六促”

不断提高服务效能

自“四比六促”活动开展以来，南平公积金中心以提升服务效能为主线，紧紧围绕深化“放管服”改革工作，针对群众反映没空办事、手续繁琐、异地转移往返麻烦等问题，积极创新服务内容和服务方式，陆续推出多项便民利民举措，提升多元化服务层次，有力推动住房公积金事业的健康发展。

一是实行周末轮班办事制度。从今年8月12日开始，南平市公积金窗口实行周末轮班办事制度，平时上班忙，不能离岗的办事群众可以周末来公积金窗口办理公积金支取业务和贷款业务，有效解决部分办事群众“上班时间没空办事、休息时间没处办事”的困扰。

二是出台住房公积金“最多跑一趟”办事清单。明确了住房公积金归集、贷款、提取3个方面30项业务所需材料、注意事项、实施主体和完成时限，办事群众可登录中心门户网站（域名：http://www.npgjj.com/）或者官方微信公众号（微信号：npzfgjj）进行查阅，带齐办事要件，到办事窗口申请一次即可办结业务。

三是开办异地转移接续业务。原来在南平辖区外有建缴公积金账户的办事群众，只需到南平公积金中心提出申请，后续操作由南平公积金中心通过异地转移接续平台完成，缴存职工不用再奔波于两个城市来回办理异地转移业务，简化了手续，方便了群众办事。（南平市住房公积金管理中心）
龙岩公积金中心进一步优化公积金业务办理流程

为响应“最多跑一次”的政务改革，龙岩市住房公积金管理中心不断强化内部管理，优化业务流程，从8月15日起，推出多项便民举措，努力实现让市民只入“一个门”、只到“一个窗”就能办成业务。

一是提取无需跑银行。职工办理提取业务时，只需在审批单上签名并注明本人手机号码，由中心统一将审批单送至银行窗口转账，职工无需再到银行柜面办理转账手续。

二是转移实行零材料。职工在本市行政区域内办理个人公积金账户转移的，不再提供调动证明或离职证明，只需提供身份证即可办理。

三是贷款取消单位盖章环节。职工办理住房公积金贷款业务填报《龙岩市个人住房公积金贷款申请表》后，不需要单位盖章，可直接提交公积金中心，由公积金中心严格审核把关。

四是下放贷款审批权限。针对公积金贷款审批手续多,时间长的问题,市本级下放贷款审批权限,优化贷款审批流程,在保证三级审批的前提下，将主任审批环节下放至分管副主任，启用贷款审批专用章，取消中心公章审批。（龙岩市住房公积金管理中心）
莆田公积金中心全面开通自动支取入账

从今年起，莆田市住房公积金管理中心为了方便缴存职工办理业务，扎实推进“放管服”改革，积极打造“最多跑一次”，积极协调开发住房公积金提取业务“自动支取入账”功能。目前莆田市已全面开通受托银行的“自动支取入账”业务,切实做到住房公积金提取业务“一窗式”、“一站式”办结。

在推出此项创新措施之前，职工提取住房公积金经中心审批后，需要到缴存银行再次办理，才能将申请提取的公积金转入职工个人的银行账户内（原办理流程：职工申请→中心审批→银行办结）。现在，职工在办理现金提取业务时，提供职工本人的住房公积金缴存银行卡，提取的公积金将自动存入职工个人账户，无需到缴存银行再次办理。（现办理流程：职工申请→中心审批办结）。截止2017年8月17日，莆田市办理柜面提取业务25734人次，有14469名职工享受此项便民措施。（莆田市住房公积金管理中心）
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