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【行业动态】
2017年全国规划院长会议成功召开

10月13日，由中国城市规划协会、中国城市规划协会规划设计专业委员会主办，厦门市城市规划设计研究院承办的2017年全国规划院长会议在厦门召开。会议以“统筹规划、规划统筹”为主题，与全国规划院共同探讨城市总体规划改革和规划院的转型发展。

中国城市规划协会唐凯会长、住房和城乡建设部城乡规划司张兵副司长、福建省住房和城乡建设厅蒋金明副厅长、厦门市规划委员会由欣主任、福建省城乡规划学会王建萍会长、厦门鼓浪屿-万石山风景名胜区管委会王唯山副主任、厦门市规划委员会陈勇副主任、厦门市城市规划学会边经卫常务副会长、原厦门市城市规划协会梁志灵会长等领导出席了大会，来自全国216家规划设计单位的500余名院长代表参加了会议。

住房和城乡建设部城乡规划司张兵副司长作题为“城市总体规划改革的进展”的精彩主题报告，由此与会代表对当前城市总体规划改革的时代背景、总体思路和发展目标有了更为清晰的认识。

大会专题发言由中国城市规划协会唐凯会长主持。专题发言人分别就事业单位改革、总体规划创新、规划院转型和历史遗产保护等议题作精彩报告。

此次大会是贯彻习近平总书记指示精神和中央城镇化工作会议、中央城市工作会议精神，落实“五个统筹”，落实住房和城乡建设部关于创新规划理念、改革规划方式、完善规划体系要求的一次行业盛会！（部分摘自“中国城市规划协会”）
【地方动态】

泉州市城乡规划局持续推进

“放、管、服”工作 深化行政审批制度改革

泉州市城乡规划局根据国家、省、市相关文件要求，结合规划工作实际，研究出台《关于推进“放、管、服”工作 深化行政审批制度改革的实施方案》（泉规〔2017〕121号），全面推进规划审批提速增效，提高规划审批服务工作效能。

该实施方案主要包含五大内容：一是对照省住建厅、省审改办公布的纵向权力清单，结合现状，全面梳理，将现行的47项行政审批和公共服务事项（行政许可29项、公共服务18项）调整为30项（行政许可13项、其他行政权力8项、公共服务9项）。目前已基本完成权力清单和责任清单的融合工作并报送第二批“一趟不用跑”和“最多跑一趟”事项清单24项，实现“一趟不用跑”和“最多跑一趟”事项达到80%。二是根据《泉州市人民政府办公室关于泉州市投资项目“多规合一”阶段式并联审批实施意见（试行）》相关要求，对涉及并联审批的规划审批事项，严格按程序、时间节点和审批时限等要求落实。同时，制定《关于驻市行政服务中心窗口轮岗工作办法》，推行在编人员轮岗机制。首批人员已入驻中心窗口，在编人员占比达到57%，极大地加强了中心窗口的工作力量。三是进一步深化规范自由裁量权，先后制定出台了《规划审批工作规程》《建设项目设计方案规划技术审查规程》《进一步规范国有建设用地使用权出让地块规划条件管理办法》等文件，并采取精减技术审查环节、建立专家和公众评审机制等有效措施，对行政审批服务事项裁量标准进行再完善、再细化，最大限度的降低自由裁量度。四是强化审批过程全程监管，制作“工作登记卡”，按照“一项目一台帐”的办法对项目审批实行全程登记台帐制度，实施全过程跟踪服务，强化台帐“查、问、核”机制，及时更新审批事项的办理动态，及时汇总审批进度，切实提升审批时效。五是推进“互联网+政务服务”，加强政务信息互联互通，将规划行政审批和服务事项入驻省网上办事大厅，实现“一张网”管理。全面推行电子证照应用。目前，中心窗口现场生成并推送的电子证照或批文达到2647份。（泉州市城乡规划局供稿）

泉州市召开全市“城市双修”、绿化提升工作部署会

近日，泉州市召开“城市双修”、绿化提升工作部署会议，康涛、张永宁等市领导，市直各单位、各县（市、区）政府、市属国有企业负责人及有关工作人员参加会议。

会议明确了“城市双修”的总体目标，2017年，启动一批有实效、有影响、可示范的“城市双修”试点项目；2018年，全面实施建设系列工程；2019年3月，“城市双修”试点工作初见成效，生态环境得到修复，环境质量明显提升，文化古城焕发活力，历史文化名城的特色更加凸显。会议确定了实施范围，主要是城市规划区约300平方公里，重点做好古城6.41平方公里，同步推进海丝新城及周边协调区域包括与城市紧密相连的山、水、田、林、湖、湿地等自然环境的“城市双修”工作。会议对主要工作内容做了部署，一是以“条”为主，重点做好历史文化保护与传承、水系整治提升、优化居民出行方式、夜景提升、街巷整治、公共空间拓展和“拆违”等七项重点任务。二是以“块”为主，重点做好古城、海丝新城两大区域的“城市双修”工作。（泉州古城保护发展工作协调组办公室供稿）
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