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【行业动态】
省住建厅印发县城规划建设管理帮扶试点工作方案

近日，省住建厅印发《县城规划建设管理帮扶试点工作方案》。方案要求，2017年启动首批10个县城规划建设管理帮扶试点；到2020年试点县规划建设管理的专业水平和管理能力显著提高，县城功能和景观风貌明显改善，建设成为富有活力、特色鲜明的现代化县城。按照试点方案，此次县城规划建设管理帮扶工作内容主要包括三个方面：

一是开展县城规划提升。优化县城发展定位、整体布局、规划思路及实施步骤，明确关键节点规划控制、近期建设重点等内容。各试点县组织专门机构进行帮扶对接，并制定完成《县城规划建设管理提升工作方案》，明确任务目标，落实责任分工、工作内容及保障措施，扎实推进工作。

二是开展人居环境整治。结合县城宜居环境建设，以问题为导向，建立人居环境整治项目清单，实施老城区有机更新、沿街立面整治、公共空间品质提升等，在县城核心区、重要街道、滨水地区等重点地区进行整治示范，带动县城面貌迅速改变。目前，各试点县均已明确先期启动的1～2个整治项目，相关工作稳步推进。

三是“陪护式”技术服务。选取省内部分甲级规划院组建10支技术服务团队，对10个试点县进行点对点“陪护式”技术服务。通过技术服务团队参加试点县规划建设事务的研究决策，参与规划成果初审把关以及对规划实施进行指导，提高试点县的规划管理水平。省住建厅同步配套制定《福建省城乡规划“陪护式”技术服务管理办法》，规范“陪护式”技术服务团队管理。目前10支服务团队均已启动工作，到对口县开展实地调研，并与县里就规划建设面临的急迫问题进行研究讨论，充分发挥参谋作用。（厅规划处）
省住建厅召开县城帮扶项目推进情况汇报会

近期，省住建厅召集顺昌、政和、松溪，长汀、武平、明溪、柘荣、寿宁等试点县就县城人居环境整治示范项目进行座谈。林瑞良厅长、蒋金明副厅长、厅规划处，试点县住建局负责人、整治项目的设计单位主创人员，对口的“陪护式”技术服务团队等相关人员参加会议。

会上，各试点县住建局分别汇报县城人居环境整治帮扶项目设计方案以及推进情况。与会人员对设计方案进行了认真讨论，提出修改完善建议。松溪县工农路立面改造、顺昌县城南中路建筑立面改造、长汀县江边市场、东大街立面改造项目、柘荣县柳城路沿街两侧环境整治工程、明溪县迎宾大道城区段街道整治改造等项目设计基本达到要求，建议进一步优化完善后推进实施。其他县建议进一步遴选项目，深化完善设计方案。

会议强调，开展县城人居环境整治示范项目是落实省委省政府帮扶县城规划建设管理、改变县城落后面貌的重要举措，各试点县要高度重视，重点梳理老百姓最迫切需要、最期待政府实施的项目，真正实现惠民生、补短板。同时，项目方案设计过程中，要注重梳理提炼相关特色文化和元素符号，深入发掘地域的唯一性特征，打造独一无二的地域标识。（厅规划处）
县城规划提升座谈会在泰宁县召开

10月17日，省政府在泰宁县召开县城规划提升座谈会，研究进一步提升我省县城规划建设水平，推进县城整治提升示范项目对接和落实情况。省政府洪捷序副省长出席会议并讲话，省政府副秘书长詹志洁，省住建厅厅长林瑞良，省财政厅、省投资集团、农发行福建省分行，三明、南平、宁德、龙岩市领导和10个帮扶试点县主要领导，泰宁县主要领导参加了会议。会上，泰宁县介绍规划建设管理工作经验，周宁县东洋溪生态治理暨景观提升工程进行典型经验介绍，与会人员围绕县城规划建设管理工作进行经验交流。

泰宁县委书记吕国健汇报了泰宁县城市规划建设管理工作情况，介绍了工作成效。他表示，泰宁在城市规划建设管理中，始终坚持一张蓝图绘到底，坚守一种风格建到底，坚信一个理念抓到底，坚持一项机制管到底。在今后，泰宁还将以更高的标准做好城乡规划，以更实的举措推动城乡建设，特别是着力修古城、建新城、管老城，塑造好城市的第一眼、第一感、第一夜，把泰宁建设得更美丽，服务全市、全省发展大局。会议充分肯定了泰宁的经验做法，要求重点抓好县城规划编制、规划实施管理和示范项目引领等三个方面工作，深入推进县城规划提升。

周宁县政府及福建省规划院、福州大学建筑设计院汇报了周宁县东洋溪生态治理暨景观提升工程。该项目是周宁县社会事业“补短板”的重点项目，是周宁县长期以来群众意见集中、百姓多年期盼的一项民生工程，该项目的实施将有利于改善县城“母亲河”水环境，完善城市功能配套，打造市民活动休闲空间，提升城市乡愁记忆和人文品味。周宁县借助省里帮扶试点搭建的平台，积极带头先行先试，切实把这个项目建成为集生态、市政、景观、文化功能的示范项目，着力打造惠民生、促发展的精品工程。

会上，省农发行与10个规划建设管理帮扶试点县对有关项目进行了进一步对接。目前，农发行已初步确定支持试点县的项目达20个，涉及资金28亿元，下一步将继续跟踪培育一批城乡民生基础设施“补短板”项目。

会议强调，一是要高度重视，将规划建设管理提升工作列入县里的重要议事日程，县里要统一思想，逐步推进落实。二是要长短结合，既要有长效机制，注重引进人才、提高技术水平、规范项目管理，全面提升县城规划建设水平；又要有短期效果，集中力量抓好重点项目建设，力争早日建成、早出成效，树立信心，形成共识，通过试点示范的带动作用逐步改变县城形象。三是要积极筹措资金，县里要积极与农发行、国开行等政策性银行沟通，多渠道开展项目融资对接，通过政银合作等形式推动县城项目建设，积极解决资金难题。
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