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福州公积金中心重拳打击骗取
住房公积金违法行为
近年来，职工骗取住房公积金现象时有发生，给福州住房公积金管理中心的正常管理造成了一定冲击，影响了住房公积金的资金安全。为严厉打击此类不法行为，福州住房公积金管理中心率先出台了《福州住房公积金管理中心对骗取骗贷住房公积金行为处置管理暂行办法》（以下简称《办法》）。该《办法》详细规定了骗取住房公积金行为的处理流程和对骗取缴存职工的惩戒办法。

骗取住房公积金，是指利用虚假材料（包括虚假结婚证、购房合同、购房发票、借款合同等）违法违规套取住房公积金的行为。去年以来，中心共发现22起骗取住房公积金的违法行为，涉及资金215万余元。这些骗取行为，主要是利用虚假结婚证和购房发票等来套取住房公积金，但最终都没有逃过公积金审核人员的“火眼金睛”，在“阳光”下现形。

发现骗取行为后，中心第一时间责令骗取者全额退还所骗取的住房公积金，及时追回了大部分被骗取的住房公积金。在责令骗取者限期退回所骗取的住房公积金的同时，中心还根据《办法》的相关规定，结合骗取情节轻重，限制当事人3至8年的住房公积金提取和贷款资格，并将相关信息上报福州市统一建立的公共信用信息平台、福建省住房城乡建设行业信用信息平台和人民银行福州中心支行征信业务服务平台进一步公开。对涉嫌伪造印章、证件、合同、发票等材料骗取住房公积金的缴存人及不法社会中介，中心已移交公安机关依法侦查处理；属于国家公职人员的，同时已报当地纪检监察机关依纪处理。

打击骗取住房公积金行为是福州住房公积金管理中心的一项常态化工作，也在此提醒每一位缴存职工:“要合法使用自己的住房公积金，切莫贪一时之快，以身试法！”（福州住房公积金管理中心）
南平公积金邵武管理部多措并举
稳步推进风险防控工作

近来，南平市住房公积金管理中心邵武管理部根据市中心加强风险防控、保证资金安全的要求，采取多种措施，预防骗取行为再次发生。

一是多方合力，齐心追讨。针对2014-2015年度职工利用虚假材料套取公积金比较严重的情况，联合银行、纪检和缴存单位等多方力量共同上门追讨，取得积极成效。目前机关事业单位职工已全部追回，企业职工每笔都落实到2017年按月退回，追回率达到50%。

二是逐笔自查，留痕作业。今年1月，管理部采取房管所协查、网上核查、征信辅查和婚姻登记所助查等多种方式，对2016年异地购房提取进行逐笔自查，并对本地大额购房提取进行抽查，共查实226笔，未发现套取行为。同时，要求经办人对查询回执和记录补充完整，做到问有留心，做有留痕。

三是精心施措，防控源头。一方面针对本地购房套取行为，管理部与房管所和开发商企业建立退房注销协查机制，房管所定期将退房注销名单信息共享，管理部及时报送大额购房支取名单到房管协查，并发函告知开发商共同监督。另一方面针对一些劳务派遣公司收费为个人代理骗取住房公积金的行为，管理部及时发函警告并约谈相关负责人，严格审核其个人开户真实性，把风险控制在源头。

四是强化意识，加强监督。对管理部员工加强培训，提高风险防控意识，贷款业务逐笔拍照核实身份，要求每一笔业务留心、对每一个人留意、对每一份资料留实。采取互查自查的方式，强化相互监督审核。（南平市住房公积金管理中心）

莆田公积金中心业务创新引领便民服务再度升级
莆田市住房公积金管理中心以便民惠民为宗旨，结合实际，积极探索住房公积金服务新举措新办法，简化手续，优化流程，打通服务群众的“最后一公里”，为住房公积金缴存职工提供更加方便、快捷、高效的服务。

2017年1月起，莆田公积金中心推出便民措施，开展提取自动入账业务，职工办理公积金提取业务,可直接转入提取人本人的建设银行储蓄账户内，无需再到银行办理,为办事群众免去奔波银行排队的麻烦。同时在公积金贷款审批创新实行“三表合一”，即在原有的《住房公积金按揭（抵押）贷款申请审批表》、《个人住房公积金贷款申请人面谈记录表》和《按揭（抵押）贷款资格调查表》三张表格的基础上，重新整合设计在一表之内，删减了许多原有表格重复填写的内容，形成全新的《莆田市个人住房公积金贷款申请审批表》，简化了干部职工办理公积金贷款的申请手续，也缩短了业务办理时间，获得缴存职工的一致好评。（莆田市住房公积金管理中心）

省直公积金中心开通跨行冲还贷业务

为落实为民办实事要求,响应广大缴存干部职工诉求，充分发挥住房公积金制度作用，切实减轻住房公积金贷款职工的还款压力，省直公积金中心近期印发《关于跨行冲还贷业务上线有关事项的通知》和《住房公积金冲还贷管理实施办法》，自2017年1月1日起，省直公积金跨行冲还贷开通上线。

冲还贷分为同行冲还贷与跨行冲还贷两种方式。跨行冲还贷开通前，只能办理同行冲贷。跨行冲还贷开通后，在省直公积金各受托银行已办理冲还贷业务的职工，其配偶或共同还款人公积金账户在省直公积金其他受托银行的，可以申请办理跨行冲还贷。目前先期开通建行、工行之间的跨行冲还贷，兴业银行、中行办理跨行冲还贷按通知时间为准。

开通跨行冲还贷后，对还款方式进行了调整，在建行申请冲还贷的职工原采用公积金直接抵扣贷款余额，现统一改为将公积金划转至借款合同约定的还款账户（还款卡）进行还贷。每月公积金统一扣款日（每月15日）和借款合同约定的还款日前，需注意关注还款卡账户余额，确保划转到卡的公积金不挪作他用，防止出现个人征信不良。工行、兴业、中行申请冲还贷的职工，还款卡使用要求不变。（省直单位住房公积金管理中心）
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