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探索管理方法  提升协作质量
近年来，厦门市住房公积金管理中心多措并举,积极探索加强对受委托银行承办住房公积金金融业务的管理路子，有效促进受委托银行承办住房公积金金融业务能力提升，推进住房公积金中心与住房公积金金融业务受委托银行协作关系良好发展。一是完善制度机制。2013年5月，出台《厦门市商业银行承办住房公积金金融业务准入和退出标准》，建立了商业银行承办住房公积金金融业务“严格准入、全程监控、动态退出”机制；逐年与受委托商业银行签订委托协议，明确委托事项与办理要求、双方权利与义务、手续费核算与支付、违约责任及考评细则等内容，确保受委托银行办理业务有依据、履职情况有考评、准入退出有机制。二是运用科技手段。一方面，大力运用信息化技术手段，升级改造住房公积金管理信息系统，推出网上缴存业务、同行托收、跨行托收、提取资金直接转入职工个人银行卡等业务，最大程度压缩受委托银行线下柜面业务量。另一方面，运用跨银行现金平台（CBS）系统，强化资金精细化管理；通过部门数据联查和系统参数设控，减少人为因素影响业务办理结果；升级改造公积金业务稽核平台，实现住房公积金内部管控与审计监督的实时化、常态化和自动化，为确保业务合规办理与资金安全运行提供技术支撑。三是落实奖惩措施。按照日常管理占30%、专项稽核占20%、年度考核占50%的权重，区分考核内容、所占分值、计分方法等，构建住房公积金金融业务受委托银行量化考核体系，每年组织对承办银行进行年度考核及评先评优，实施优秀示范点动态管理。同时，将年度考核结果与受委托银行年度手续费和退出机制挂钩，确保委托协议条款有效落地。（厦门市住房公积金管理中心）

省直公积金中心简化楼盘报备管理

为完善省直住房公积金贷款楼盘管理，规范楼盘报备工作流程，提升服务效率，省直单位住房公积金管理中心修订印发《福建省直住房公积金贷款楼盘报备管理暂行规定》。

开展公积金贷款楼盘报备工作，是公积金贷款业务贷前管理的重要工作环节，旨在通过对房地产企业及期项目开展贷款前审核，判断房地产项目是否符合公积金贷款要求，为干部职工申请公积金贷款创造条件。相比原规定，新规定主要从以下几方面进行修订：

一是简化报备申请材料。开发商申请公积金贷款楼盘报备时所需提供的申请材料由15项缩减至9项，明确规定企业审计的上年度财务报表及近期报表只需首次报备才需提供。

二是提高报备工作时效。报备申请受理后组织开展贷款楼盘项目现场勘察工作由10个工作日缩短为5个工作日。

三是扩大预先报备范围。将未封顶公积金贷款楼盘预先报备范围由福州五城区扩大到福州市所有行政区域（包括五城区和七县市）。

四是强化报备工作组织管理。由中心与受托银行组成报备小组，并保持小组成员的相对稳定。

五是加强贷后跟踪管理。实行报备楼盘动态管理、建立贷款楼盘风险监测机制和贷款楼盘风险处置机制，有效防控贷款风险。（省直单位住房公积金管理中心）
福州公积金中心召开

“攻坚2017作风建设再提升”动员大会

为了进一步贯彻落实2月10日“攻坚2017，打造福州公积金升级版”的年度工作部署会确定的目标任务，通过作风建设再提升，鼓足攻坚的决心、克难的意志，福州住房公积金管理中心2月24日专题召开了“攻坚2017作风建设再提升”动员大会，中心领导、机关全体人员及管理部在编人员共80人参加了本次会议。

会议再次传达了市委、市政府召开的全市“攻坚2017”行动动员部署暨2016年百日攻坚行动总结会议精神和2017年全市机关党建工作会议精神，部署了中心“优质服务我先行 能力作风上水平”主题实践活动，表彰了2016年中心先进部门及先进个人，四位先进部门及先进个人代表作了先进事迹发言。

会上，陈华辉书记提出两点意见：第一，2016年百日攻坚活动带动全年工作取得明显成效以及存在的不足。第二，要从强化思想建设、把握新要求、提升服务水平、完善工作机制、守纪律讲规矩五个方面入手，马上动员起来，鼓足干劲，改进作风，全力攻坚2017。

最后，兰仰金主任做总结讲话，提出：一要旗帜鲜明讲政治，强身健体强作风。每个党员干部要成为牢固树立“四个意识”的表率，忠诚、干净、担当的表率，遵规守纪的表率以及吃苦在前享乐在后的表率。通过抓党建，严要求、严管理，推动行业干部作风的提升。二要珍爱事业、乐于奉献，立足岗位、爱岗敬业。大力弘扬“马上就办、真抓实干”精神，将责任落实到每个岗位、每个人、每个时间节点，把本职工作抓扎实、推深入、做最好。三要用好一线考察机制，督促干部职工高效履职。一是用好一线工作法，亲自到一线发现问题、解决问题、推动工作；二是树立一线考察导向，树立能力在一线锻炼、实绩在一线考察、干部在一线培养的用人导向；三是用好监督执纪手段，提高工作效率，强化对市委、市政府以及中心部署工作任务的监督力度，坚决做到“紧急事项不过天、重要事项不过三、难办事项不过周”。同时，加大整风肃纪力度、权力监督力度、问责处理力度，综合运用好绩效考评手段，从严管理干部，树立能者上、劣者下、庸者汰的工作机制。（福州住房公积金管理中心）
龙岩公积金中心着手推动人行征信系统联网建设工作

近年来，随着全市公积金业务量持续增长，出于防范风险和便民的需要，对借助征信系统全面了解贷款信息的需求日益迫切。
2月17日，龙岩市住房公积金管理中心采取公开招标的方式，就征信系统接入专线铺设“龙岩市住房公积金管理中心至福州金融城域网专线”项目邀请三大运营商进行密封投标，在价低者中标的原则下，最终由移动中标。
随着下一步中心接入人行征信系统，个人住房公积金住房贷款申请人将不用前往银行调取个人信用报告，可以直接在龙岩市住房公积金管理中心登入个人征信系统查询记录，信息一目了然，不再需要两地跑，方便了办事群众、提高了办事效率。（龙岩市住房公积金管理中心）

三明公积金永安管理部成功收回
首例抵押物灭失的不良贷款

三明市住房公积金管理中心永安管理部在定期对逾期3期以上的职工进行上门催收过程中，未找到借款人兰某的抵押房产。经了解得知，该片区房产已被拆迁人拆迁，相关拆迁部门未向管理部报备。借款人连续多期逾期且抵押物灭失给管理部的贷款资金安全造成极大的风险。
永安管理部立即约谈借款人及拆迁人，并上门向房管、建设、收储等部门了解情况。在征求法院、银行及律师意见后，及时向永安市人民法院提起诉讼，要求对借款人进行立案，并把拆迁人列为共同被告承担连带责任。管理部在办案法官的组织下多次与借款人和拆迁人进行沟通，通过向两个被告人陈述利害关系，最终达成了推迟开庭给予借款人延长筹集资金时间的一致调解意见。在借款人一次性结清贷款余额本息及罚息11万余元，管理部同意撤回诉讼。

该不良贷款所暴露出的抵押物灭失的风险给管理部敲了一个警钟，在今后贷款催收过程中，管理部应树立事前风险防控意识，实时了解当地房地产动向，跟踪抵押物情况，确保贷款资金的安全。（三明市住房公积金管理中心）
简报148号
“强化住房公积金扩面  推进住有所居”专刊（4）
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