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莆田涵江区积极推进棚改货币化安置

    一、创新安置方式。在项目征迁中，实行房屋产权置换与货币补偿相结合的安置方式，明确规定征迁户实行货币补偿安置后，其货币化安置补偿款总额的80%以上用于购买商品房进行实物安置。

二、确定补贴价格。对选择货币安置方式的征迁户，其被征迁房屋除按照市场评估价进行补偿外，另根据征迁户购买商品房的建筑面积给予每平方米1300元的购房补贴，但补贴面积不超过被征迁房屋合法建筑面积。

三、规范操作流程。一是确定房源，由区住建局牵头，组织辖区内房地产开发企业报名，确定参与促销的已取得预售许可证的商品房房源（楼盘名称、具体位置、套房面积及销售价格），为让征迁户尽快入住，选择的楼盘均为竣工或封顶，且对房源严格把关，已公开的房源，不能不卖，避免开发商提供差房源及捂盘等行为；二是自主认购，征迁户在签订房屋征迁货币补偿协议书后，在区住建局已审定的商品房房源中自行选购，签订商品房认购协议书，约定所购商品房的具体房号、面积、成交单价和总价；三是核定补贴，由征迁人负责对房屋征迁货币安置协议书和商品房认购协议书进行审核，核定被征迁人可享受购房补贴的面积及金额，出具被征迁人享受购房补贴核准单；四是网签合同，被征迁人依据房屋征迁货币补偿协议书、商品房认购协议书及购房补贴核准单，与房地产开发企业网签《商品房买卖合同》；五是支付资金，按照约定向房地产开发企业分期支付，防止房地产企业一房多卖、拖欠交房等行为，在群众网签后政府支付第一期房屋征迁货币安置补偿款，备案后一年内支付第二期，备案后二年内支付第三期，若取得银行贷款，则提前支付第二期、第三期房屋征迁货币安置补偿款，提前还款的利息由房地产开发企业承担。待被征迁人付清商品房成交价款与房屋征迁货币安置补偿款对抵后的差价款，所购商品房交付被征迁人使用。

四、出台优惠政策。实行货币补偿安置方式的被征迁人，购买一套商品房用于安置的给予免征契税，购买多套商品房的，与被征迁房屋建筑面积相等部分给予免征契税；被征迁人以货币安置补偿款购买商品房后，凭《商品房买卖合同》办理户口迁入手续，享受商品房所在片区公办学校、幼儿园入学入托待遇。

五、解决资金瓶颈。实行货币安置方式，征迁人除支付房屋征迁货币安置补偿款后，对购买商品房的另给予一定比例的购房补贴。推行货币安置方式区级财力将受到资金瓶颈的制约。为有效解决资金瓶颈问题，涵江区与省国开行、农发行进行有效对接，在实行货币化安置购买商品房上给予融资贷款支持，6个项目以政府购买服务方式申请办理国开行、农发行贷款，目前已成功申请安置房棚改国开行贷款4.76亿元。（莆田住建局）

漳州市开展已配租廉租房资格复核

复核对象为承租在益民花园、惠民花园、惠民花园二期等保障房小区，并与市保障性住房管理中心签订租赁合同的廉租房承租户。复核由承租人按要求提交相关材料，如实申报家庭收入、财产和成员变化情况，在规定时间、地点办理交件手续。市住建局收到复核申请材料后，按照规定程序组织多部门开展资格核查工作，并及时将审核结果进行公示公告。经审核符合廉租房续租条件的家庭仍按廉租房租金标准签订租赁合同；不符合廉租房续租条件、但符合公租房配租条件的，可转为按公租房租金标准签订租赁合同或办理退租手续；均不符合条件的，按规定办理退租手续。逾期未申请资格复核的，将视为自动放弃续租保障房资格，原租赁合同期满后，市保障性住房管理中心将依法收回其所承租保障房。（漳州市住建局）

龙岩中心城区分两批次配置保障性住房

龙岩中心城区通过保障房配置网上审批业务系统进行保障性住房申请，截止2017年6月中旬，共安排两批次进入轮候申请家庭的配置工作，其中经济房1114户、廉租房323户、公租房174户。该两批次房源情况为，经济房主要在莲东E组团、莲东新区F地块、莲东新区C地块、东岳花园、谢洋，共718套；廉租房、公租房主要在铁山、龙祥、谢洋、金鸡、莲东、莲滨、欧洲世家，共573套。目前，两批次选房已结束，进入签订合同阶段。据统计，已选房家庭经济房有718户，廉租房有241户，公租房有55户。(龙岩市住建局)

平潭综合实验区举办住房保障管理系统操作人员培训班

培训班由区住房保障办牵头组织，区保障性住房各联审单位、各乡镇人民政府相关经办人员等40余人参加培训。此次培训会上，由厦门精图软件公司工程师对住房保障管理信息系统的功能、特点、工作流程、实际操作等方面做了详细讲解，并有针对性的结合各有关单位实际情况在现场进行了模拟演练，同时进行了互动交流。通过此次培训，有效地增强了全区住房保障各联审单位、各乡镇业务人员对住房保障管理系统的熟练度，为即将开始的第四批公租房配置工作奠定了良好的基础。（平潭综合实验区）
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