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【行业动态】

全国违建专项治理和历史文化街区划定、历史建筑

确定工作推进会在福州召开

4月20日，全国城市违法建设专项治理5年行动和历史文化街区划定、历史建筑确定工作推进会在福州召开。上午全体参会人员实地参观了三坊七巷历史文化街区和历史建筑保护修复、鼓楼区军门社区将历史街区划定和违建整治工作相结合、左海—金牛山森林步道给合治违构建市中心山水休闲慢行系统和仓山区樟岚总部基地通过拆违促城市转型发展等现场，了解了福州市违法建设治理和历史文化街区保护工作情况。下午召开推进会，住建部副部长黄艳、副省长洪捷序出席会议并讲话。会上，北京、上海、重庆、浙江、江西、济南、昭通、福建、福州等工作先进的省、市先后介绍了经验做法。

会上，黄艳部长指出，违法建设治理和历史文化街区划定、历史建筑确定工作是中央部署的、有明确时限要求的刚性任务，也是十八大以来，推进城市转型发展、提升国家治理能力的具体工作，也是新时期我国城市发展转型发展，解决城市病、提高环境质量、提升文化自信的基础性关键工作，必须高度重视。这两项工作要同步推进，而且要与旧城更新、城市“双修”相结合。

黄艳部长还强调，要提高认识，坚定信心，从讲政治的高度认识违法建设治理和历史文化保护工作。当前城市发展进入新时期，习近平总书记对城市规划建设工作多次提出要求。新时期城市规划建设工作要让群众有获得感，要保护历史、传承文化，要科学编制规划、竖决维护规划权威性和严肃性，加强过程监督管理，提高城市规划实施的有效性。违法建设治理和历史文化街区划定、历史建筑确定工作正是落实习近平总书记要求的两个关键性基础工作。因此，我们要进一步提高认识，牢固树立“四个意识”，坚定必胜的信心和决心。（厅规划处，部分摘自《中国建设报》）

第二批省级历史文化街区名单公布

根据《历史文化名城名镇名村保护条例》和《城市紫线管理办法》有关规定，为强化对历史文化街区等文化遗产的保护，更好地传承城市传统文化、保留城市历史记忆、彰显城市特色，去年，第二批福建省级历史文化街区申报认定工作启动。去年12月，专家组对入围的街区进行评审认定，经省住建厅、省文化厅审核，省人民政府批准，第二批省级历史文化街区11个现已公布，分别为：厦门市中山路历史文化街区、厦门市集美学村历史文化街区、泉州城南历史文化街区、晋江市五店市历史文化街区、永春县五里街历史文化街区、云霄县和平路历史文化街区、长汀县南大街历史文化街区、长汀县水东街历史文化街区、沙县东门片区历史文化街区、建瓯市铁井栏—紫芝街历史文化街区、宁德市蕉城区鹏程历史文化街区。

历史文化街区承载着不可再生的历史信息和宝贵的文化资源，是历史传承的重要载体，也是特色城市的重要本底。为切实保护好我省历史文化街区，延续城市传统风貌，促进城市可持续发展，省政府要求各级政府和有关部门要充分认识保护历史文化遗产的重要性和紧迫性，落实工作责任，建立健全保护长效管理机制，加强对历史文化街区保护工作的宣传，加大资金投入，加快推进保护规划编制，切实做好历史文化街区的保护管理工作。（厅规划处）

2017年省级“三边三节点”重点项目名单确定

按照《福建省人民政府关于实施2017年宜居环境建设行动计划的通知》要求，我厅联合省财政厅印发《关于做好2017年“三边三节点”省级重点项目申报工作的通知》和《2017年福建省“三边三节点”省级重点项目奖补资金竞争性分配方案》，对2017年“三边三节点”省级重点项目选拔工作进行部署。按照“突出重点、注重绩效，公开竞争、择优选择，明确责任、强化监督”的原则，要求各县（市、区）自荐和设区市推荐项目，并以差额方式竞争性选拔产生20个省级重点项目。
同时，我厅会同省财政厅制定《2017年福建省“三边三节点”重点项目省级奖补资金竞争性分配评分标准》，邀请6位专家、3位省政府派驻规划督察员以及省财政厅和住建厅各2位代表，共计13位评议成员组成评议组，对各设区市推荐的35个项目进行打分。按照申报项目最终得分，从高到低进行排序，取前20名推荐作为2017年省级“三边三节点”重点项目建议名单，并最终于3月24日由省住建厅和财政厅联合发文公布名单，给予每个项目500万的省级资金奖补。（厅规划处）
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