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省住建厅开展建筑垃圾专项整治行动督查

根据省政府安办《关于持续开展安全生产专项督导检查工作的通知》（闽安委办函〔2017〕96号）和《福建省住房和城乡建设厅办公室关于印发建筑垃圾专项整治行动方案的通知》（闽建办稽〔2017〕4号）的要求，8月上中旬，省厅组织相关业务处室，对福州、厦门、漳州、泉州开展建筑垃圾专项整治行动情况进行了调研督查。督查组重点就落实安全生产主体责任、源头管控、平台应用和违法行为查处等情况，听取四个地区市本级以及龙海市、晋江市的专题汇报，查看有关整治行动的详细资料和平台建设应用情况，抽查4家在建工地和5家渣土运输企业，实地勘查4家建筑垃圾消纳场。总体上看，被查地区基本能够按照全省统一部署，迅速开展建筑垃圾专项整治行动，加强建筑垃圾运输处置管理，规范渣土运输市场秩序，强化安全生产，突出安全监管，整治工作取得一定成效。

一、基本情况

（一）落实安全生产主体责任情况。督促渣土运输企业和建筑垃圾消纳场所管理人（单位）切实履行安全生产主体责任。福州颁布《福州市建筑垃圾处置管理办法》，对工地、运输企业和消纳场所的安全生产运营管理做出了严格的规定与处罚办法。厦门要求运输企业内部设置专门的安全生产管理机构和企业管理制度，采取邀请公安交警集中授课、培训和到企业车队驻地现场指导等方式，提高驾驶员安全文明行车意识。泉州要求渣土运输企业必须配备经专业培训、且有岗位证书的专职安全员和网络平台监控员，并纳入属地交通运输部门安全生产监督管理范围。
（二）源头管控情况。开展渣土处置核准工作，加强土方发包和施工现场监管，将建筑垃圾处置情况纳入企业诚信管理和标准化示范工地考核的内容。福州建立五城区在建工地网格化管理机制，每个工地指定具体监管责任人，并做到每日巡查在建工地至少2次。泉州开展“工程文明施工与工程用车文明行车行动”，将渣土车、水泥罐车等全部工程用车纳入整治对象，建立工程用车违法违规行为、安全生产事故相关诚信记录，并与企业参与项目招投标挂钩。福州、厦门、泉州积极推进新型智能环保渣土车的市场投放运营，厦门557辆，福州400辆，泉州45辆。

（三）推进管控平台升级应用。厦门开展管控平台升级改造，实现对车辆超载未密闭限速行驶、超时超速行驶控制、未按指定地点倾倒、电子围栏管控等4各方面的远程监控。泉州结合施工现场出入口视频监控，推广应用车辆抓拍识别系统，对未经核准擅自清运的车辆由管控平台自动抄报相关管理部门。
（四）加大查处违法行为。采取联合执法、集中执法和平台动态监管等方式，查处渣土车各类违法违规行为，有效遏制渣土车事故发生。据不完全统计，2017年1至7月份，福州、厦门、漳州、泉州对未经核准擅自处置渣土、将建筑垃圾交给个人或未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置、渣土车未密闭运输、滴撒漏、乱倾倒和工地未实施净车出场等违法违规行为实施行政处罚共2947起、罚款538.1万元。

二、存在的主要问题

（一）部门配合有待加强。渣土管理工作主要由牵头部门单打独斗，其它相关部门协作配合不够。普遍存在职责分工不明确，不落实、沟通不顺畅现象，特别是平台联合审批、动态监管和路面巡查执法时，没有充分发挥公安交警、交通运输等相关部门职能作用。

（二）消纳场建设滞后。不同程度存在建筑垃圾及渣土消纳场选址难、建设滞后问题，现有消纳场多数是临时场所，且容量有限，无法满足建筑垃圾及渣土消纳处置需求，严重制约建筑垃圾及渣土处置规范化管理。 
三、下一步工作要求
（一）加快推进管控平台建设应用。按照“审批、监管、服务、考评”四个基本要求，漳州要抓紧完善管控平台功能，出台平台应用相关配套制度，尽快将尚未入库的企业、车辆、项目纳入管控平台。督促其他设区市要加强市县两级平台互联互通，全面启用平台联审联批、动态监管等功能。

（二）强化部门配合协作。要切实加强建筑垃圾和渣土车整治工作组织领导，各牵头部门要定期向政府汇报工作进展情况，做好组织协调、督促指导和检查落实；各相关部门要严格落实部门职责，按照职责分工抓好处置核准、路面执法、工地和企业、车辆、驾驶人管理等工作。

（三）大力推进消纳场规划建设及资源化利用。根据本地城市建设和管理需要，加快建筑垃圾中转场和消纳场规划建设步伐，形成与本地建筑垃圾产生量相适应的中转场、消纳场。同时，积极探索建筑垃圾资源化利用新模式，逐步实现建筑垃圾处置规范化管理。
莆田市执法局加强渣土车安全监管工作

莆田市执法局出台《关于进一步加强渣土车安全监管工作的通知》，健全渣土车管控体系，规范渣土运输市场秩序。一是要求部门履职到位。强调部门间协调配合，重申部门职责；严格规定处置核准审批程序；加强临时消纳场巡查和管理。二是加强管控平台应用。拟将渣土车管控平台纳入数字城管大平台，并强化监督管理、联审联批、监督考评等各项要求。三是加大执法力度。加强执法巡查工作，开展联合执法行动，强调成员单位之间配合与协作。四是落实主体责任。按照“一岗双责”要求，制定完善安全生产权力清单和责任清单，督促渣土运输企业和消纳场所管理人切实履行安全生产主体责任。（莆田市执法局）

简报148号
加强建设监察  提升执法水平专刊（9）
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