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福州公积金中心开展公积金缴存

“双随机、一公开”检查工作

为进一步落实住房公积金行政职权的事中事后监管工作机制，全面推广“双随机、一公开”监管模式，依据《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）相关规定，福州住房公积金管理中心于今年6至7月份对首批随机抽取的全市65家行政事业单位进行住房公积金缴存情况检查。这也是自《住房公积金管理条例》颁布以来，中心首次对单位住房公积金缴存情况开展较大规模的检查。

加强组织领导，夯实工作保障。中心高度重视“双随机、一公开”工作，专门成立了中心“双随机”抽查工作领导小组，由主要领导担任组长,分管领导担任副组长，各部门负责人作为领导小组成员，促进“双随机”抽查工作不断深入开展。领导小组办公室设在法规处，负责“双随机”抽查具体工作，构成了层层抓落实的组织保障体系。
建立工作机制，规范执法工作。中心将强化制度保障放在首位，制定了《福州住房公积金管理中心“双随机”抽查工作细则》，理顺工作机制，保障“双随机”抽查工作顺利开展。认真梳理法律法规规章赋予住房公积金部门的监督检查职责，发布随机抽查事项清单，建立健全住房公积金缴存单位名录库及执法人员名录库，为开展“双随机”抽查工作划定了范围，从制度上杜绝了职权滥用情况的发生。

强化执法培训，提高人员素质。鉴于首次开展大规模的“双随机检查”工作，中心专门组织全体执法人员进行培训，以《福州住房公积金管理中心“双随机”抽查工作细则》为指导，使执法人员全面掌握了住房公积金缴存情况检查工作的范围、方法和注意事项，为做好“双随机检查”工作打下了坚实的基础。

扎实开展检查，督促整改落实。中心执法人员对随机抽取的单位逐一上门进行检查，经检查，各行政事业单位均为正编人员缴存了住房公积金，并能按时、足额缴存住房公积金。但也发现了一些问题,其中16家单位没有为临时聘用人员缴存住房公积金；26家单位为临时聘用人员缴存了住房公积金，但缴存基数未按上年度月平均工资进行核定，存在少缴住房公积金的现象。针对存在的问题，中心将开展住房公积金催建催缴工作，向上述42家单位发送住房公积金催建催缴通知书，并责令限期进行整改。逾期拒不整改的，将按《住房公积金管理条例》（国务院令第350号）的相关规定进行立案处理。

通过此次“双随机、一公开”检查工作，进一步提高了中心住房公积金执法水平，规范了执法人员的行为，同时也增强了各缴存单位自觉遵守住房公积金政策法规的意识，取得了较好的社会效果。（福州住房公积金管理中心）
省直公积金中心进一步规范住房公积金部分提取业务

为贯彻中央“房子是用来住的，不是用来炒的”精神, 进一步加强住房公积金提取业务管理，提升服务质量，打击骗提骗贷行为，保障住房公积金合法有效使用，根据《福建省住房公积金提取管理暂行规定》（闽建〔2012〕16号）和《关于规范住房公积金部分业务的通知》（榕公积金管委〔2017〕4号）,省直住房公积金中心印发《关于规范住房公积金部分提取业务的通知》，自8月28日起对以下住房公积金提取业务作出具体规定：

一、同一套住房在12个月内交易两次或两次以上的，只能办理一次购房提取住房公积金手续，后续产权持有人申请提取应与该套住房上次提取日期间隔12个月。

二、省外异地购房（含还贷）提取住房公积金，应提供职工本人或其配偶在购房所在地户籍证明、住房公积金缴交证明、社保缴交证明、工资薪酬税单四项证明之一材料，并经职工所在单位审核盖章。

三、共有产权人按不动产登记证上所登记的产权比例申请提取住房公积金。不动产登记证上未明确产权比例的，共有产权人提取总额不超过购买该套住房实际已支付的总价款或当期的实际费用支出。（省直单位住房公积金管理中心）

莆田住房公积金云服务平台正式上线

为全面落实“最多跑一趟”改革，进一步提高工作效率、提升服务水平，近年来莆田市住房公积金管理中心在做好高效便民服务的同时对“互联网+为民服务”服务模式进行积极探索，依托现有信息资源基础和政府公共资源，充分利用大数据、云计算等技术手段，于2017年9月份成功上线住房公积金云服务平台，莆田公积金正式开启“云服务”信息时代。

该服务平台上线运行后可实现网上24小时自助查询住房公积金贷款办理进度、住房公积金缴存提取情况，全程网上办理公积金缴存基数核定、离退休公积金提取、12329住房公积金短信登记，估算贷款额度等多项公积金便民服务，广大缴存职工和单位足不出户便可查询办理公积金相关业务。

近年来，为满足办事群众多样化的服务需求，莆田公积金中心先后开通了官方微信、APP、12329热线、短信通知、触摸屏自助查询等服务平台，为莆田市办事群众提供便民贴心的公积金服务。下一步莆田中心将继续扩展“云服务”平台功能，逐步实现住房公积金归集、提取和贷款等业务网上办理，为广大缴存职工和单位提供更为全面、高效、便捷的服务。（莆田市住房公积金管理中心）
厦门公积金中心开展公积金贷款业务经验交流

为进一步提高住房公积金贷款管理和服务水平，2017年8月25日，厦门市住房公积金管理中心召集住房公积金贷款受委托银行和住房置业担保公司等10家住房公积金贷款业务承办机构，对住房公积金贷款业务办理情况及好的经验做法进行了交流。会上，市公积金中心分析点评了上半年各贷款业务承办机构的业务指标情况，并邀请业务办理情况较好的承办机构介绍了其经验做法。市公积金中心就工作中存在的实际问题，组织与会人员开展热烈讨论，群策群力，即时提出可行性解决方案。同时结合“一趟不用跑”和“最多跑一趟”及“多审合一 ”的要求，对如何进一步从住房公积金缴存职工角度出发、为职工办实事办好事提出了具体措施和工作要求，并对下一步拟推出的便民服务举措进行了具体工作部署。（厦门市住房公积金管理中心）
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