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新版住房公积金业务系统功能需求培训会在莆田举办

为进一步完善全省新版住房公积金业务管理综合系统的功能，最大程度满足各级用户需求，帮助各地提前做好上线前各项准备工作，全省新版系统功能需求培训会于2017年9月25至29日在莆田举行，全省各市公积金中心财务、归集、贷款等相关业务骨干及公积金项目组共45余人参加了培训。培训内容涉及了新版系统功能宣讲、原型介绍及需求讨论；综合服务平台功能宣讲、原型介绍及需求讨论；全省归集、贷款、财会、冲还贷等业务流程讨论；系统实施部署方案、试运行计划、上线准备工作等事宜讨论及部署等系统建设各方面。为期4天的培训，内容充实，讨论激烈，成果丰硕，收集了许多具有建设性的需求和意见，对我省新版住房公积金业务综合管理系统的早日建成起到了积极推进作用。（厅住房公积金监管处）
深化“放管服”改革，促进服务提速增效

近年来，福州住房公积金管理中心深入开展“放管服”机制改革，以切实增强群众和企业获得感为目标，精心做好简政放权的“减法”、加强监管的“加法”和优化服务的“乘法”，不断促进公积金各项公共服务提速增效。

审批更简，做好“减法”。为加快推进简政放权，进一步简化审批环节，优化审批流程，压缩审批时限。近年来，取消个人住房公积金贷款评估公司准入制度、公积金缴存单位在归集业务承办行预留印鉴、提取公积金加摁手印等3个审批环节；简化购房贷款征信认定标准、组合贷款二手房评估手续等2个审批流程；取消职工提取凭证和委托冲还贷申请表,取消职工多账户合并、申请贷款及委托还贷等业务的单位盖章等5项审批材料；缩短包括归集业务、提取业务、贷款业务在内的共计21项“马上就办”公开事项的办理时限。全面梳理并编制完成标准化住房公积金公共服务事项指南30项，每项均统一标准、统一编码，涵盖事项名称、设定依据、受理条件、申请材料等43个要素，共计明确73条服务事项涉及的相关法律法规来源依据。同时，大力开展“减证便民”专项行动，按照“五个一律”要求，取消“无法律依据的证明材料”1项，取消“通过提交有效证件即可证明”的材料1项。确定并公开中心保留的证明清单，实行“清单之外无证明”。
监管更强，做好“加法”。进一步加强事中事后监管，实现“双随机、一公开”监管全覆盖。深入开展“双随机、一公开”检查工作，健全和完善“一单两库一细则一平台”，汇总形成并统一公布了中心随机抽查事项清单、明确抽查依据、主体、内容、方式等，上半年，随机抽取全市65家行政事业单位进行住房公积金缴存情况检查，并向存在问题的42家单位发送住房公积金催建催缴通知书，责令限期进行整改，及时公开抽查结果和查处情况。下半年，将继续做好监管“加法”，完善细化抽查制度，优化抽查方式，统一规范标准，公平抽查监管。
服务更优，做好“乘法”。 大力推进“互联网+政务”。福州公积金中心公共服务30个事项均已入驻省网上办事大厅、实现“一张网”管理，日后将努力逐步推进网上政务服务实现“一号申请、一窗受理、一网通办”。为切实增强群众和企业获得感，以群众和企业办事“一趟不用跑”和“最多跑一趟”为目标，中心初步上报“最多跑一趟”事项清单28项，“最多跑一趟”服务事项覆盖率高达93%。今年，将继续推动“跑多趟”的优化为“最多跑一趟”、“最多跑一趟”的优化为“一趟不用跑”，真正做到优化服务的“乘法”，让广大缴存职工办事省时、省心、省力。
今后，福州公积金中心将继续推进“放管服”改革工作，大力弘扬“马上就办、真抓实干”精神，进一步简化服务流程，创新服务方式，努力针对群众的期盼优化公共服务。不断创新和完善事中事后监管，通过“双随机、一公开”推动中心行政执法工作常态化、规范化。同时，依托“互联网+政务服务”，提高政务服务效率，让企业和群众办事更方便、更快捷，用实实在在的成果让企业和群众感受到更多的“放管服”成效。（福州住房公积金管理中心）
省直公积金中心携手省建行

赴福州自贸区开展公积金上门服务

9月21日，省直公积金中心联合省建行房改专柜专门组织业务骨干到福州自贸区，为东江欣居购房职工提供上门服务，开展住房公积金政策咨询暨贷款受理现场签约业务。省机关事务管理局陈如明副局长亲临现场指导，省直公积金中心和省建行房改专柜25名工作人员参加了服务活动。

本次服务活动是省直公积金中心第3次为东江欣居购房职工组织的专场服务活动，也是今年第15次上门服务活动。现场设置了公积金政策咨询、贷款受理、贷款签约等柜面，与干部职工面对面交流互动，讲解公积金贷款、提取相关政策，直接受理住房公积金贷款业务。全天共签订公积金（组合）贷款借款合同110户，接受公积金政策咨询70多人。3次专场服务累计受理签约186户，办理住房公积金（组合）贷款9300万元。

今年以来，省直公积金中心以“撸起袖子加油干”为工作动员令，认真贯彻落实省政府“一趟不用跑，最多跑一趟”办事清单制度，以开展上门服务为抓手，主动对接保障性住房和职工刚需楼盘项目，推进公积金上门服务常态化，既解决了职工两地往返的不便，又简化了办理流程和资料，获得了广大干部职工的一致好评。（省直单位住房公积金管理中心）

福州公积金中心切实解决银行低息贷款配额难题

受央行政策调整影响，今年各大银行均收紧住房按揭贷款额度、上浮贷款利率，享受折扣利率的低息贷款配额基本停滞，对全国各地公积金管理机构的贷款发放造成严重影响。据统计，截止2017年10月9日，福州公积金中心共有公积金组合贷款9514万元、贴息贷款5022万元因银行低息贷款配额不足而导致无法发放，等待时间普遍超过一个月，缴存职工切身利益受到影响。

为切实提升服务水平，解决群众关心的热点难点问题，福州公积金中心积极贯彻市委办《关于进一步提振各级干部干事创业精气神的通知》精神，想群众所想、急群众所急，利用节假日时间攻坚克难，国庆长假期间中心领导积极协调承办银行获取贷款额度，同时组织干部职工整理放款材料、测算所需资金、制定操作预案。开假第二天，中心获得建总行放开低息贷款额度一天的政策支持，并立即于当日启动预案，火速向各管理部调配资金7500万元，组织窗口同志加班加点，一日内完全清理待发放的低息贷款1.45亿元，妥善解决了缴存职工切身利益问题，也创造了公积金贷款单日放款量的历史新高。

下一阶段，福州公积金中心将延续现有势头，继续提升精神面貌、改进工作作风、增强服务效能，进一步把“干事创业、提振精气神”的要求落到实处。（福州住房公积金管理中心）
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