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福州公积金中心全面开展扫黑除恶专项斗争

近日，福州住房公积金管理中心认真贯彻落实省住建系统扫黑除恶专项斗争专题会议精神，迅速行动，动员中心上下积极参与扫黑除恶专项斗争。目前住房公积金领域涉黑涉恶的表现形式主要是一些黑恶势力利用非法中介协助缴存职工以虚假手段违规提取住房公积金、骗取住房公积金贷款，收取高额手续费。中心把扫黑除恶专项斗争作为当前中心一项重大政治任务加以推进，要求把扫黑除恶专项斗争与打击骗取骗贷住房公积金的违法行为结合起来。
一是强化组织领导，明确职责分工。严格按照省住建厅下发的《福建省住建领域扫黑除恶专项斗争工作方案》，结合中心实际制定贯彻落实措施，成立扫黑除恶专项斗争领导小组。二是建立日常工作机制，深挖问题线索。按“边打边治边建”的原则，全面开展摸排涉黑线索清查工作。各管理部都要成立由主任为小组长2到3人业务骨干成员的专项小组，针对2014年以来行政执法案件和骗取骗贷违法案件进行全面梳理与分析比对，通过打击骗取骗贷摸排涉黑涉恶线索，建立涉黑涉恶非法中介的线索台账，及时将发现线索移送当地公安机关和纪检监察机关。三是齐抓共管，着力标本兼治。与有关机关和其他部门建立线索移送和协作配合机制，形成齐抓共管合力，配合执法机关部门清理住房公积金的虚假信息以及关停发布违规提取住房公积金信息的网站和涉嫌违法电话，切实斩断非法中介协助缴存职工以虚假手段违规提取住房公积金、骗取住房公积金贷款，收取高额手续费违法行为的源头。四是加大宣传，鼓励线索举报。加大在各主流媒体、官方网站、中心微信公众号上的宣传力度，在公积金各窗口办事大厅张贴非法中介涉黑涉恶线索举报热线电话12329，提升宣传教育的渗透力，并鼓励职工积极主动举报此类违法问题线索。（福州住房公积金管理中心）

南平公积金中心召开全市公积金系统

扫黑除恶专项斗争专题会议

8月22日上午，南平市住房公积金管理中心召开扫黑除恶专题会议，安排部署全市公积金系统扫黑除恶专项斗争工作。各科科长、营业部和管理部主任参加会议，中心副主任蔡其昌主持会议。

根据中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》和省住建厅的有关要求，会议首先传达了8月8日省住建厅召开的扫黑除恶专项斗争专题会议精神，重点学习中心印发的《扫黑除恶专项斗争工作实施方案》和《关于成立扫黑除恶专项斗争工作领导小组的通知》。中心副主任周友奴、审计监督科科长何云斌，分别对下一步全市公积金系统扫黑除恶专项斗争工作做具体安排部署。
中心主任郭芳平指出，住建行业扫黑除恶专项斗争任务重、要求高，中心一要提升政治站位。提高对扫黑除恶专项斗争重大意义的认识和把握，把思想与行动统一到习近平总书记的重要指示批示和党中央、国务院及省委、省政府的决策部署上来，将扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务加以推进。二要深挖线索。结合套取、骗贷住房公积金的现象，深挖线索，发现有非法中介收取手续费协助违规提取住房公积金、骗取住房公积金贷款情况要及时进行分析、核查，并报送公安机关和纪检部门。三要落实责任。要认真组织开展扫黑除恶专项斗争工作，积极摸排线索，上报线索，在报送公安机关、纪检部门的同时要向及时向中心报备。（南平市住房公积金管理中心）
宁德公积金中心召开全市住房公积金系统

扫黑除恶专项斗争视频会议

  近日，宁德市住房公积金管理中心召开全市系统扫黑除恶专项斗争视频会议，市中心班子成员，各办事处（营业部）主任，市中心机关、营业部、蕉城办事处全体干部职工参加了会议。会议传达了省委省政府、市委市政府、省住建厅和市住建局党组扫黑除恶专项斗争会议精神，强调了三点要求：一是提高思想认识，增强斗争决心。要深入学习贯彻习近平总书记对扫黑除恶斗争工作的重要指示精神，切实增强责任感、使命感和紧迫感，以更高的站位、更严的标准、更实的措施，全面推进宁德市住房公积金领域扫黑除恶专项斗争，营造风清气正的住房公积金管理环境；二是抓好排查工作，打击重点问题。各办事处（营业部）要做好全面排查，建立群众投诉制度，及时处置相关线索。严格审核公积金提取和贷款提供要件，提升窗口工作人员业务素质，以新的动作、新的形象，依法严厉打击骗提骗贷行为；三是加强组织领导，发挥联动作用。成立工作领导小组，建立长效奖惩机制，改进和创新监管方式，将日常业务审查、投诉举报核查中发现的涉黑涉恶线索，及时向本区域公安机关或纪检监察机关通报，提高专项整治的整体性，坚决打赢住房公积金领域扫黑除恶专项斗争。（宁德市住房公积金管理中心）
厦门公积金中心多举措开展扫黑除恶专项斗争

厦门市住房公积金管理中心严格按上级要求认真开展扫黑除恶专项斗争。一是领导重视。成立由中心主要领导为组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，并制定工作方案。二是专题部署。召开专题会议，认真学习上级有关文件精神，重点排查利用中介组织套取公积金案件线索。三是注重宣传。利用公积金中心微信工作群推送、办公楼走廊视频滚动播放扫黑除恶专项斗争应知应会等，建立工作台账。四是签订承诺书。发动中心干部职工签订《扫黑除恶承诺书》，彰显“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”的决心。（厦门市住房公积金管理中心）
杜绝黑恶势力 从源头把控做起

2018年8月27日至28日，南平市住房公积金管理中心浦城管理部积极开展扫黑除恶专项斗争排查工作，重点排查非法中介协助缴存职工以虚假手段骗提、骗贷公积金，收取高额手续费的黑恶行为。一是广泛动员部署。先后约谈浦城县五家中介机构。重点部署2018年全市公积金系统扫黑除恶重点工作，发放《扫黑除恶专项斗争排查工作通知》，宣传扫黑除恶举报途径。二是强化措施管理。管理部在接到中心工作部署后，及时分解任务，明确责任，确保事事有人干、人人有责任。建立工作台账、举报信箱，同时积极与公安纪检部门沟通，形成联防共建机制。三是强化线索排查。下一步，浦城管理部将把线索排查作为深挖涉黑涉恶犯罪的有效手段，对2014年以来的骗提骗贷案件进行逐一筛查，发现一起移交一起。从源头上将黑恶势力连根拔起。（南平市住房公积金管理中心）
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