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【规划论坛】

推动协调统筹、创新发展——2018年中国城市规划学会

城市总体规划学术委员会年会专题（一）

2018年9月14-15日，中国城市规划学会城市总体规划学术委员会2018年年会在千年古城扬州召开，此次年会以“协调统筹，创新发展”为主题，旨在为推动学界、业界对城市空间规划及城市总体规划未来发展的研究，助力空间规划下城市总体规划的变革。会议由总规学委会秘书长尹强主持，中国城市规划学会理事长孙安军致辞，扬州市委书记谢正义，总规学委会主任委员、中国城市规划设计研究院院长杨保军做了年会主旨发言；北京大学城市与区域规划系主任林坚、中国土地勘测规划院副总规划师邓红蒂、广州市城市规划编制研究中心法定规划分区部部长姚燕华、江苏省土地资源调查中心副主任沈春竹、中规院北京公司规划三所副所长李铭分别做了主题报告。

中国城市规划学会理事长孙安军从扬州市古城风貌的直观感受出发，高度肯定了扬州市在处理保护与发展，严格控制古城格局、风貌、高度等方面的成绩。对于国土空间规划体系的建构，他认为有两个方面的问题需要重点关注：一，城市总体规划中“有用、好用、管用”的内容如何充分纳入未来的国土空间规划，发挥好“战略引领、刚性控制”的作用；二，国土空间规划如何与下位规划和城乡建设活动相衔接，进而实现规划、建设、管理的一体化，指导城市空间的高质量发展。

“规划当随时代 建城当为百姓——扬州城市规划探索与实践”

扬州市委书记谢正义以“规划当随时代 建城当为百姓——扬州城市规划探索与实践”为题，对扬州市的城市规划工作进行了详细介绍。从“规划当随时代”的视角，他认为未来的城市规划要适应对外交通方式的变化、融入当今主流交通方式的主干线，要适应人们日常出行的重大变革、适应汽车时代的需求，要顺应自然、尊重自然规律，要审慎保护古城、小心翼翼为古城注入现代生活功能；从“建城当为百姓”的视角，他认为扬州市建设CAD（中央活动中心）比建设CBD重要，建设“分布式、易到达”的基层公共服务设施比建设大型市级公共服务设施重要，建设为人民服务的公共服务设施、公共空间比建设行政中心重要；最后，在“规划保持刚性”方面，他提出把规划与规则、规矩结合起来，请人民群众监督，特别设置了若干“扬州眼”，既是观景平台、也是规划平台、更是监督平台，请人民群众登高，实地查验和监督规划的执行情况。这些“以人民为中心、以人民满意度为衡量”的观点给在场听众留下了深刻印象。

“审时度势、继往开来——城市总体规划改革的研究回顾和前景展望”

学会常务理事、学会城市总体规划学委会主任委员、中国城市规划研究院院长杨保军作了“审时度势、继往开来——城市总体规划改革的研究回顾和前景展望”的主旨报告。首先，总结了7年多来总规改革创新研究的成果，总结为四个定位——“转型指针、战略纲领、协同平台、法定蓝图”，四个改革策略——“转变发展理念、统筹全局工作、提高治理能力、实现依法治市”；其次，对我国宏观发展阶段和趋势进行判读，指出生态保护是前提基础、文化复兴是魅力源泉、科技创新是核心动力、公共服务是重要保障、协同一体是必然要求；最后，对城市层面空间规划进行展望，认为未来的规划应当万变不离其“综”，技术思维和法律思维是工作基石，底线思维、战略思维、行动思维是空间规划的三个方向，对应底线型规划、战略型规划、行动型规划三种形式。

“空间规划体系构建的思考”

学会总体规划学术委员会委员、北京大学城市与区域规划系主任林坚以“空间规划体系构建的思考”为题，解读了“空间规划体系、国土空间用途管制、自然资源监管体制”等概念，梳理了自然资源与国土空间的关系、自然资源监管与国土空间用途管制的关系、空间规划在自然资源监管中的作用和功能；提出空间规划体系构建的目标是“推进生态文明建设，完善自然资源监管体制，推进国家治理体系和治理能力现代化”，从空间规划“管什么？谁来管？怎么管”三条线索，对未来的空间规划体系构建提出了若干建议。（部分摘自“中国城市规划”）
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