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【规划论坛】

推动协调统筹、创新发展

——2018年中国城市规划学会

城市总体规划学术委员会年会专题（二）

“新时代背景下国土空间规划体系建设之思考”

中国土地勘测规划院副总规划师邓红蒂作了“新时代背景下国土空间规划体系建设之思考”的报告。明确了新时代空间规划的定位与作用，梳理了空间规划的概念与基本属性，并提出了“总体规划+专项规划+详细规划”的空间规划体系建议，同时强调了体系中“总体规划”的重要性，是战略性、综合性、固定性的规划，是由面向全域的“管制”规划+基于“编制审批实施”需求的政策工具体系。

“法定规划的底层设计思考”

广州市城市规划编制研究中心法定规划分区部部长姚燕华以广州市规划管理实践为基础，分享了报告“法定规划的底层设计思考”。研究认为，法定规划既是维护空间秩序的法律守护者，也应是城市空间产品的生产者、供应者。应当从五个方面推动城市规划的供给侧改革，着重在公共产品的供给端补短板，在市场产品的供给端求平衡，在总量供给上紧约束。明晰政府在生态环境、基础设施、民生服务等公共产品供给中的主体责任和优先次序。并通过规建管一体化改革、建立基本需求调查与市场预测制度、建立分层级和多样化产品供给细分标准、多元主体参与空间秩序的建立和维护、建立分级和单元式治理结构等手段，使空间供给体系更好适应需求结构变化。

“省级国土空间规划探索与改革思考”

江苏省土地资源调查中心副主任沈春竹以江苏省规划实践为基础，分享了报告“省级国土空间规划探索与改革思考”。报告梳理了现行省级主要空间性规划及其特征，介绍了江苏省国土（空间）规划实践经验，将该规划定位为覆盖全要素的资源规划和覆盖全区域的空间规划。规划以“双评价”及其它研究为基础，确定了“1+3”的重点功能区发展战略和“3+1”的国土空间分区。他认为省级国土空间规划是实现省域“一本规划、一张蓝图” 的战略性、纲领性、政策性规划，重点构建国土空间开发格局和协调各类自然资源保护与开发利用，应当以“双评价”为基础，推动多规合一，建立全要素管控、分级差异化、编管相结合的指标体系，合理划分主导功能区，制定差异化的管控目标和实施政策。

“银川市空间规划工作体会”

中规院北京公司三所副所长李铭分享了报告“银川市空间规划工作体会”。报告从增强科学性、突出战略性、筑牢基础性、保障操作性四个方面总结了规划的核心技术内容。其中，“增强科学性”重在梳理脉络，总结规律，系统评价；“突出战略性”重在立足优势，明确目标，完善功能；“筑牢基础性”重在构建格局，绘制蓝图，落实战略；“保障操作性”重在处理矛盾，厘清边界，精细管理。

9月14日下午，为强化学委会的专业技术咨询职能，总规学委会委员及参会专家围绕新一轮扬州市城市总体规划的编制进行了学术研讨。会议由总规学委会副主任委员邹军主持。扬州市总规编制工作领导小组技术顾问刘雨平做了题为《扬州城市总体规划编制历程及实施情况》的报告，中规院治理所扬州总规编制负责人田文洁做了题为《新一轮扬州市城市总体规划介绍》的报告，他们从历史及现实的视角深入剖析了扬州不同时期总体规划的侧重点、优劣以及新一轮扬州总规的整体情况。

与会委员及专家一致认为，扬州总规要凝聚共识，规划建设要立足于不变的东西，即扬州的生态环境和内化的文化基因，打造扬州区别于长三角及其它城市的品牌及定位，实现扬州特色历史文化与其它方面建设的结合和一体化。

【补充阅读】

扬州是一座具有2500多年历史的古城，作为京杭大运河和长江的交点城市，它曾是对外经济文化交流的重要港口，被称为东方四大商港之一。时有“扬州富庶，甲于天下”的富裕，也有“腰缠十万贯，骑鹤下扬州”的奇幻，是古时众人向往的极乐天地。

扬州城传统城市格局和风格较为完整，是一座“通史式”的城市。近年来，扬州市积极推进古城的保护复兴，在保持古城传统格局和风貌、传承和发展历史文化、改善历史城区居住环境、提升城市文化品味等方面取得了明显的进步。时至今日，扬州共编制了四版城市总体规划，在四版城市总体规划的指导下，扬州城市面貌发生了翻天覆地的变化。（部分摘自“中国城市规划”）
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