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全省铁路沿线环境综合整治进展情况
9月11日省政府办公厅出台《福建省铁路沿线环境综合整治专项行动方案》后，沿线7个设区市及有关县（市、区）均加大铁路沿线整治力度，取得不同程度进展，不少市县整治团队还放弃假日休息加班加点推进整治工作。
一、迅速动员部署。各市、县（区）都先后成立了铁路沿线环境综合整治攻坚会战指挥部。7月份，福州市由市长组织召开福州市高质量发展动员部署会，全面部署推进高速铁路沿线整治工作，分管副市长多次召开专题推进会。厦门市市长结合市政府常务会对铁路沿线环境综合整治进行动员部署。9月11日，泉州市召开全市动员部署视频会，市委书记、市长参加会议。市委常委、市政府常务副市长3次召开专题推进会。8月1日，漳州市召开全市铁路沿线环境综合整治攻坚战动员部署会，市委常委、常务副市长作了部署。莆田市先后2次召开全市农村人居环境和铁路沿线环境综合整治推进会。
二、抓紧编制方案和导则。沿线7个设区市都已制定实施方案，其中福州、南平、莆田、泉州4个设区市已正式印发实施。福州、泉州已出台整治设计导则，其他设区市正都在组织编制。福州还将设计导则电子文档分发至县镇村干部，人手一份。泉州市住建局牵头成立方案设计专家咨询组，聘请25位专家，深入一线对接指导县（市、区）设计团队。漳州市组织市城市规划设计院60余名专业技术人员，分6个小组指导县（市、区）。
三、强化督导推进。福州市委、市政府分别建立分片包干督查机制；市指挥部办公室与市效能办建立联合督查和协调沟通会商等常态化互通机制；从8月份起，每周通报排名，每半月通报进度。漳州建立市直部门挂钩督导机制。福州、泉州、漳州定期印发环境综合整治工作通报信息。福州、漳州积极发动报纸、电视台等市属媒体进行宣传报道，营造氛围。泉州市财政局、林业局、农业局分别出台正向激励奖补政策，各县（市、区）多渠道筹集资金。
截至9月底，根据各地上报，整治工作有序推进：一是房屋整治方面，拆除乱建乱搭153725平方米，装饰建筑立面213723平方米，规范新建房屋379栋；二是绿化美化方面，新建绿地和绿化带170324平方米，修复治理已毁山体和青山挂白63处；三是卫生治理方面，清理垃圾堆放点169个，治理畜禽渔业养殖场74个，整治沿线建筑工地37个；四是安全保障方面，整治违法施工行为19起，完成铁路沿线废旧电杆、线路清理76处，治理铁路桥（涵）下方及其附近道路停放车辆、堆放砂土可燃物等影响铁路安全的问题43个，照明亮化256处。房屋整治方面福州进度较快，完成建筑立面装饰87063平方米（占总任务数22%）；绿化美化方面泉州进度较快，新建绿地和绿化带49512平方米（占总任务数38%）；卫生治理方面福州进度较快，清理垃圾堆放点30个（占总任务数86%）；安全保障方面漳州进度较快，完成铁路沿线废旧电杆、线路清理33处（占总任务数33%）。
国庆期间各地推动整治工作情况

国庆期间，一些地方加班加点推动整治工作。福州尤猛军市长、杨新坚副市长带领市直有关部门和相关县（区）主要负责同志，实地督导高铁沿线环境整治工作。10月8日,市建委制定《关于落实市领导调研高铁沿线整治工作有关要求的通知》，要求各县（市、区）补齐项目清单、明确职责分工。晋安区、仓山区、马尾区坚持主将挂帅把脉开方，主要负责同志带队深入一线督导。泉州市委康涛书记带队赴惠安、石狮、晋江、南安现场督查整治工作进展情况。漳州节前部署，节日不休，抓好两违整治，各县（市、区）领导深入一线督导推进环境整治工作，云霄县依法拆除6宗占用基本农田的违法建筑，南靖县清理垃圾杂物乱堆放2起占地面积100平方米。
省指挥部办公室组织督导交流

10月10日下午，省铁路沿线环境综合整治攻坚会战指挥办公室组织，省住建厅、省交通厅、省环保厅、省水利厅和杭深线福州一漳州段沿线福州、莆田、泉州、厦门、漳州五个设区市及相关县市（区）参加，乘坐动车察看沿线环境整治情况。省住建厅林瑞良厅长全程边察看整治现场，边听取市、县（区）相关负责人汇报，发现亮点做法，指出问题和不足，探讨措施办法，经与市县沟通协调，形成近40条的问题清单。林瑞良要求各地高标准、严要求开展沿线环境综合整治，多组织到浙江、江西等地观摩学习好的做法，不断提升环境整治水平。各地要及时发现并推广好的做法，强化督导落实发现的问题建议。省指挥部办公室两周后实地核查各地有关问题整改落实情况。福州、厦门、泉州、漳州市政府分管领导和福州、莆田、泉州、厦门、漳州市建设局（建委）主要领导、分管领导参加了相应路段督导交流。
泉港区创新“两高”整治，提出“三图五单”工作法

为做好泉港高速铁路和高速公路两侧环境综合整治，泉港区按照全程挂图作战思路，结合实际摸底情况提出了 “三图五单”工作方法，逐步实现“一个村一套图一本清单”。
一、“三图”明确任务。“三图”即侧视图（实际行车视线，模拟客人过境）、地形图（平面矢量图，便于确定具体方位）、航拍图（高空视线，结合前两图标注所需整治内容）。同时，将拆、清、整、绿、遮五种工作措施在三图上进行标示。
二、“五单”细化清单。“五单”即拆、清、整、绿、遮对应的工作清单，主要用于明确整治任务（通过编号与“三图”进行对应）、细化整治主体、确定整治类型、标明整治策略、落实责任人员、公示整治对比等。
三、“四抓”提供保障。“四抓”即自下而上开展摸底、自上而下开展设计、资金补助抓立面、挂图消单开展施工，全区大干快上，各整治项目按序时进度推进。
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