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全省实施乡村振兴战略现场推进会在永春召开

10月19～20日，全省实施乡村振兴战略现场推进会在永春召开。省委副书记、福州市委书记王宁，副省长李德金出席会议并讲话。王宁强调，要深入学习领会习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述，吃透精神、掌握政策，结合实际认真抓好贯彻落实。要按照省委书记于伟国在全省实施乡村振兴战略工作会议上提出的“五个紧紧抓住”的指示要求，学习借鉴浙江经验，坚持从人民群众最关心的问题入手，全力推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

王宁要求，推进乡村振兴要着眼长远、立足当前，把握好、处理好关键问题。要坚持因地制宜，发展各具特色的乡村产业，打造各具特点的美丽乡村；坚持久久为功，扎实推进“一革命四行动”；坚持循序渐进，分阶段分步骤实施初级版、中级版、高级版，不断提升乡村振兴水平；坚持示范引领，抓好试点村建设，以点带面、连线成片、带动全域振兴；坚持发挥人才支撑作用，大力培育乡村振兴“领头雁”和各类专业人才；坚持加大财政支持，整合资源，多渠道增加乡村振兴投入。要尊重农民意愿，探索农民参与机制，发挥村民自治作用，广泛调动农民参与乡村振兴积极性；要加强党对乡村振兴的组织领导，压实压紧责任，选准选好基层组织带头人，发展壮大村级集体经济，推动五级书记抓乡村振兴落到实处。

李德金就乡村振兴工作提出具体要求。他表示，要认真学习借鉴浙江省和永春县等地的先进经验，进一步增强赶超意识，找差距增压力，抓重点求突破，创机制促提升。要坚决打好农村人居环境整治第一场硬仗，压实领导责任，加大投入力度，全力推进厕所革命、垃圾治理、污水处理、农房整治、村容村貌提升、铁路沿线整治、传统村落保护等工作。要持之以恒抓落实、出成效，强化规划编制，坚持示范引路，聚焦产业带动，健全工作机制，强化要素保障。李德金还部署了当前农业农村重点工作，要求各地各有关部门对标对表找差距补短板，坚决打赢脱贫攻坚战，抓好秋冬农业生产，加强森林防火、非洲猪瘟防控、松材线虫防治、海上渔业安全生产、打击盗采海砂等工作，及早谋划明年工作。

省委实施乡村振兴战略领导小组成员单位，各设区市和平潭综合实验区，以及各县（市、区）负责人，约220人参加会议。永春、永泰、平和、光泽、长汀、屏南6个县和福清市港头镇草柄村作了典型发言。与会人员实地参观了永春仙夹镇龙水村、岵山镇茂霞村、五里街镇大羽村、旅游集散中心等乡村建设示范点。
省通信管理局印发《农村和铁路沿线通信基础设施

专项整治三年行动实施方案（2018-2020年）》

10月11日，省通信管理局印发《农村和铁路沿线通信基础设施专项整治三年行动实施方案（2018-2020年）》，成立“福建省农村和铁路沿线通信基础设施专项整治领导小组”，由省通信管理局分管副局长担任组长，各基础电信企业、铁塔公司分管领导担任副组长。

提出三年总目标：“通过3年努力，实现农村通信线路、基站设施治理水平明显提高，重点村居、交通线路周边通信环境全面改善，新设通信设施先进、绿色、共享的长效机制初步建立”。

制定分年度目标：2018年，完成全省40%村庄的通信整治。重点推进当年度“千村整治、百村示范”村庄（附件2）；集中整治杭深线宁德—诏安段（含厦门北站至厦门段）、合福线武夷山—福州段等重点路段，年底前完成铁路沿线红线两侧1000米可视范围内杆线整治并进行中期验收。

2019年，完成全省55%村庄的通信整治。重点推进当年度“千村整治、百村示范”村庄；上半年全面完成杭深、合福线路整体验收，2019年底完成向莆线建宁—福州段以及赣龙复线、龙厦线长汀—福州段整治中期验收，并于2020年6月底前完成整体验收。

2020年，完成全省70%村庄的通信整治。村庄杆线乱牵、乱拉、乱搭的现象明显改观，持续推进铁路、高速公路沿线村庄整治。当年底完成福厦高速铁路客运专线及福建境内其他铁路沿线中期验收，2021年上半年完成整体验收。

住房城乡建设部  中国农业发展银行联合发文要求做好

利用抵押补充贷款资金支持农村人居环境整治工作

近日，住建部、农发行联合下发关于做好利用抵押补充贷款资金支持农村人居环境整治工作的通知。

一要充分认识抵押补充贷款资金支持农村人居环境针织的重要意义。抵押补充贷款执行利率低于中长期贷款基准利率，可以有效降低农村人居环境整治项目融资成本。

二要严格把握抵押补充贷款资金支持范围。具体支持范围包括：水、电、路、气等农村基础设施和公共服务设施建设；污水垃圾治理、村庄公共空间整治提升等农村环境整治项目；农村居住社区建设、农村危房改造、房屋抗震安全等级提升等农村住房条件改善；农村建设风貌提升、传统村落民居和历史文化名村名镇保护等乡村开发建设。重点支持全国农村人居环境整治试点县、全国农村生活污水治理、生活垃圾分类和资源化利用示范县等。

三要建立抵押补充贷款资金支持农村人居环境整治项目库。市、县住房城乡建设部门和中国农业发展银行当地分支机构提出需支持的项目清单，送省级住房城乡建设部门、中国农业发展银行省级分行汇总后报送住建部、中国农业发展银行审核确认，报中国人民银行备案。

四要加强抵押补充贷款资金支持农村人居环境整治项目管理。中国农业发展银行各级分支机构要积极配合当地住房城乡建设部门开展工作，给予全面融资支持，开辟绿色审批通道，严格执行专项优惠利率，同时密切关注资金使用情况和项目建设额进度，严防资金挪用。
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