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编者按：为贯彻落实《关于大力发展装配式建筑的实施意见》(闽政办〔2017〕59号)，确保完成省政府下达各项目标任务，省厅制订了装配式建筑工作要点和建筑产业现代化工程包实施方案，各地陆续出台政府文件，制订落实措施，持续加强推进，截止目前，（1）全省建筑产业现代化工程包投资任务35亿元目标已提前超额完成；（2）新开工装配式建筑PC项目目前达到67个，总建筑面积389.24万平方米，加上钢结构体系，力争完成今年新开工装配式建筑600万平方米目标；（3）省厅已公布15家装配式建筑PC生产基地，根据省厅布点规划，按照运输半径150千米辐射，基本覆盖全省，设计年产能总量达到265万立方米，满足装配式建筑PC构件总量需求；（4）省厅公布四家产业工人培训基地，陆续开展培训，已培训关键岗位652人次；（5）装配式建筑设计、施工关键节点质量把控、技术研讨、实地调研、现场观摩等各项工作有序推进。
莆田、南平、龙岩、宁德
相继出台发展装配式建筑实施意见

今年1～3季度，莆田、南平、龙岩、宁德市人民政府办公室相继出台发展装配式建筑实施意见。各地的实施意见，明确了发展装配式建筑目标，提出了落实装配式建筑项目、加快建成产业基地、提升装配式建筑设计水平、提升装配施工水平、推行信息化管理、推进建筑全装修、促进绿色发展、推行工程总承包、确保工程质量安全等重点任务，从加强用地保障、实施奖励、加强金融服务、落实税费政策、加大行业扶持等方面提供政策支持，并从强化组织领导、明确责任分工、加强考核督查以及加大宣传推广等方面细化保障措施，确保装配式建筑稳步发展。（建筑业处、厅产业办）

第三季度我省建筑产业现代化

工程包累计完成投资超50亿元

根据《2018年全省建筑产业现代化工程包实施方案》（闽建办筑〔2018〕9 号），省厅下达全省建筑产业现代化工程包投资任务35亿元，各地积极推进年度工作目标任务，建筑产业现代化工程包投资任务总体上已提前完成。截止9月底，已累计完成投资53.23亿元，占总体目标（年度投资35亿元）的152.1%，超计划完成全年投资任务。（建筑业处  厅产业办）
全省已有369.24万平方米

装配式混凝土建筑项目开工建设
全省新开工装配式建筑PC项目目前达到67个，总建筑面积389.24万平方米，其中：福州40个项目共220万平方米，泉州13个项目共58.4万平方米，漳州6个项目共37万平方米，厦门4个项目共50.2万平方米，宁德2个项目共12.14万平方米、莆田2个项目共11.5万平方米。

我省全年新开工装配式建筑目标600万平方米，包括PC结构、钢结构和木结构，根据全省建筑产业现代化工程包实施方案，各地还应对照省厅下达的任务，抓紧推进，确保按时保质保量完成全年任务。（建筑业处  厅产业办）
装配式混凝土生产基地实现全省全覆盖
截至9月份，省厅陆续公布了15家装配式建筑PC生产基地，根据省厅装配式混凝土生产基地布点规划，按照运输辐射半径150千米辐射范围，基本实现了全省全覆盖。年度总设计产能已达到265万立方米，能够满足目前装配式建筑PC构件总体需求。PC构件包括柱、梁、板、剪力墙、楼梯、阳台、空调板等主体结构构件，以及围护墙、内隔墙、市政小构件等，PC构件种类也实现了全覆盖。除了PC主体结构系统和部分外围护系统外，内装系统、设备与管线系统等装配式建筑全产业链布局尚需推进配套完善。

15家装配式混凝土生产基地分别是：中建海峡建设发展有限公司装配式建筑产业基地、福建建泰建筑科技有限责任公司、金强（福建）建材科技股份有限公司、福建鸿生高科环保科技有限公司、福建省城投科技产业园、厦门中建智欣建工科技有限公司、中交三航（厦门）工程有限公司、厦门千秋业水泥制品有限公司、福建省泷澄建设集团有限公司装配式建筑产业基地、福建省建超建设集团有限公司长泰国家住宅产业化基地、泉州惠安建筑产业现代化生产基地、福建经发建筑产业化惠安基地、泉州绿色建筑产业园、福建三明市装配式建筑生产基地、龙岩市建筑工业化生产基地。（建筑业处  厅产业办）
陈义雄总工赴泉州调硏装配式建筑生产基地

8月23日省厅陈义雄总工率领厅工程处、科技与设计处、厅产业办负责人一行赴泉州惠安调研装配式建筑生产基地。

调硏组一行对泉州恵安建筑产业现代化生产基地、福建经发建筑产业化惠安基地的预制构件供应情况、销售价格、以及原材料供应渠道和生产质量控制进行深入调查了解，并与泉州住建局、产业办、惠安县政府相关领导、县住建局及生产基地负责人进行深入交流座谈。陈义雄总工充分肯定了泉州市装配式建筑发展经验做法，并指出，泉州市要做好产业链组织，挖掘现有潜力，合理布局生产基地；发挥EPC管理模式优势采取设计标准化、模数化手段，通过设计、施工、采购深度融合降低増量成本，体现装配式建筑优势；鼓励企业开展装配式建筑防水、叠合板安装等方面技术攻关；支持泉州优势企业建设装配式建筑工人培训基地，培训产业工人。同时强调，现阶段我省装配式建筑技术路线图是先推行“五板一梁”，并不断总结经验稳步推进柱、剪力墙等竖向构件。会上陈义雄总工要求泉州龙头企业要发挥装配式建筑示范效用，编制企业标准、企业定额，规范生产和施工，确保工程质量。（建筑业处  厅产业办）
我省装配式建筑认定标准研讨会在福州召开

9月27日，我省装配式建筑认定标准硏讨会在福州召开，会议邀请福州市建委、福建建工集团有限责任公司、中建海峡建设发展有限公司、金强（福建）建材科技股份有限公司、福建省城投科技有限公司、福建省建筑设计研究院有限公司、省建筑产业现代化协会等单位技术负责人参加。会议由厅产业办鄢飞主任主持。

会议按照国家装配式建筑评价总体要求，对标我省装配式建筑发展技术路线图，结合我省实际，从装配式建筑主体结构、围护墙和内隔墙、装修和设备管线以及其他等四个评价项展开研讨。

会议认为，当前我省装配式建筑评价，应充分考虑目前我省各地区装配式建筑发展存在较大差异性，区域联合与重点城市带动作用尚不充分，装配式建筑四大系统发展不均衡等现状，立足当前实际，适度面向发展，简化评价操作，积极稳步推进。会议建议，将装配式模板、EPC管理模式、全过程信息化溯源应用、BIM技术应用、消能减震技术应用、EPC招标等作为认定装配式建筑的鼓励加分项，以正向引导我省装配式建筑稳健发展。（建筑业处  厅产业办）
装配式建筑管理培训与座谈会在福州举办

10月16日省厅在福州举办装配式建筑年度培训班，建筑业处、厅产业办、各地建设主管部门及工程招投标监管人员共计30多人参加。本次培训邀请3名省内知名专家，培训内容包括装配式建筑概论及当前建筑产业化发展现状、装配式建筑EPC管理实践及项目实施经验、装配式建筑招投标政策等三个主题。

17日召开了建筑产业化工作推进专题座谈会，施建元处长主持。会上，各地交流了装配式建筑项目实施和发展经验，分析了当前存在的问题，探讨了2019年装配式建筑工作推进思路。施建元处长对各地推进建筑产业现代化工作予以充分肯定，并指出，2018年是我省装配式建筑由试点期转入推广期的关键之年，针对我省装配式建筑发展形势，各地应秉持决心不变、标准不变、目标不变、思路不变的原则，着重推动装配式建筑项目落地、完善招投标制度、引导产业基地理性投资、提升装配施工技术水平等方面继续努力，为推动我省装配式建筑发展打好基础。（建筑业处  厅产业办）
装配式建筑工人培训基地陆续投入培训

为加快装配式建筑专业技术人员和产业工人队伍建设，鼓励总承包企业和作业企业按照装配式建筑产业发展要求，培训技术人才和专业工人，省厅先后公布四家装配式建筑工人培训基地，分别是厦门特房建设工程集团有限公司、福建建工集团有限责任公司、中建海峡建设发展有限公司、中嘉建设发展有限公司等四家大型企业。

目前，培训基地共培训216名施工技术人员，56人次构件生产模具组装工、56人次构件生产钢筋工、112人次预制工、96人次吊装工、16人次灌浆工、100人次构件生产安全工，进一步提升我省装配式建筑工程管理水平和施工水平。（建筑业处  厅产业办）
省产业化协会举办第一期

工程建设标准编制指南培训班

根据今年省厅装配式建筑工作要点，为推进装配式建筑企业技术标准体系建设，提升企业标准编制水平，由省产业化协会于2018年6月14日在福州举办第一期工程建设标准编制指南培训班，50余名企标编制人员参加培训。培训班邀请省质安总站黄可明副站长、教授级高工主讲。

黄教授就企标编制“形”的要求，即标准的表现形式，进行了全面系统讲解，内容包括标准命名、前言与正文的内容、标准的层次划分以及编制细节（如规范用词、图表、数值修约等）。本次培训将有力推进企业标准编制，增强标准有效供给。（科技设计处  工程处  质安总站  省产业化协会）
省产业化协会举办装配式建筑学术交流会

2018年5月19日，省建筑产业现代化协会举办装配式建筑学术交流会在福州召开，省建设工程质量安全监督总站、省建科院、各生产基地技术人员参加了交流会。会议特邀中国建筑科学研究院专家王晓锋参加。

会上，王晓锋就装配式建筑施工关键节点进行了系统介绍，包括钢筋套筒灌浆工艺检验、结构实体检验、灌浆料强度检验、竖向构件钢筋套筒灌浆连接质量检测方法、部品验收，讲解了装配式建筑相关标准规范，并对我省装配式建筑节点安装和灌浆工艺进行互动解答。

通过交流，对装配式建筑关键节点施工质量与监督管理有了更加全面认识，对装配式建筑相关标准规范有了进一步理解。（工程处  质安总站  省产业化协会）
省厅调研组赴上海调研装配式建筑关键技术

为学习借鉴上海市建筑产业现代化施工及质量管理的先进经验，5月28～29日省厅装配式建筑关键技术专题调研组赴上海调研，调研组由省质安总站黄可明副站长带队，成员包括我省从事装配式建筑施工、检测、部品部件生产企业负责人、技术总工和省产业化协会。

调研组与上海市工程管理协会邀请的当地部品部件生产企业、施工单位、检测单位进行了座谈，听取了上海市工业化建筑施工环节质量控制措施和质量管理经验，实地考察了装配式建筑在建项目，重点对高温下灌浆质量控制、预制构件运输构件损伤处理进行深入了解。

本次调研不仅增强了交流，也学习到上海在推进装配式建筑发展和管理上的先进经验，对推进我省装配式建筑发展具有很好的借鉴和启迪。（工程处  质安总站  厅产业办)

省产业化协会组织龙头企业赴深圳东莞考察学习

为推进我省建筑产业化健康有序发展，学习先进管理经验，7月3日-6日，省建筑产业现代化协会组织泉州城建集团、厦门建硏集团等单位共11人赴深圳、东莞等地进行实地考察。

考察团先后赴万科松山湖住宅产业化研究基地、华阳国际现代建筑产业中心和广胜达建筑科技产业园等进行考察学习，详细了解深圳装配式建筑企业在建筑工业化领域研究成果及其在项目中应用情况、保障性住房标准化设计及集成方面研究成果与应用情况，装配式建筑施工技术集成体系生产应用情况。考察团实地参观华润置地三期、景华春天等典型装配式建筑项目，与深圳市建筑产业化协会详细交流了两地装配式建筑发展状况、行业情况以及协会工作经验。（省产业化协会）
福州市装配式建筑新开工面积220万平方米

福州市大力推动装配式建筑全面发展，截至目前，福州市已通过工业化建筑（设计阶段）认定的项目达到79个，项目共320万平方米的，其中PC项目40个，占全省PC项目总数59.7%，为完成2018年福州市新开工建设装配式建筑面积不少于240万㎡的目标打下良好基础。目前，已有福州数字中国会展中心、海峡青少年活动中心、福州滨海新城综合医院、福州市老年大学教学楼、前锦新苑等40个项目开工，面积约220万平方米，占本市年度目标91.7%，完成全省任务总数36.7%。

在工业化建筑（设计阶段）认定阶段，市建委结合实践总结出以下经验：（1）强化装配式专项设计审查；（2）突出专家评审把关；（3）开展深化设计跟踪，尤其对预制次梁梁端抗剪验算等进行重点审查。目前福州市装配式建筑发展依然存在如整体设计水平不高、产业链各环节配合不紧密、专业施工工人少、缺乏有效监督手段等问题。今后福州市建委将加强施工图及拆分设计管理，深入推进福州市建筑产业化设计工作。（福州市产业办）

电子城·厦门国际创新中心（一期）工程

通过设计阶段工业化建筑认定

今年8月-10月，厦门市建设局召开两次工业化建筑（装配式建筑）认定会，陆续完成对电子城·厦门国际创新中心工程（一期）工程项目的工业化建筑设计阶段认定。

电子城·厦门国际创新中心工程（一期）工程，总建筑面积约为20万平方米，位于厦门市集美大道与杏林湾路交叉口北侧，为商业办公建筑，主体结构为框架——剪力墙结构，包括3栋单体建筑，均采用装配式建造技术，使用的预制构件有叠合楼板、叠合次梁、预制楼梯、预制内墙板等。该项目目前是厦门市通过工业化建筑设计阶段认定的体量最大的项目。主体结构预计于年底前开工建设。（厦门市产业办）
泉州市装配式建筑推进顺利工业化认定措施有力

泉州市今年征集装配式建筑项目16个，约70万平方米，目前已通过工业化建筑（设计阶段）认定的项目13个，开工建筑面积58.4万平方米，完成省厅下达任务90%，第四季度还有万科、世茂、中骏等多个地产项目拟申报工业化建筑（设计阶段）认定。

为加强工业化建筑认定管理，泉州市出台细化认定措施：（1）规范工业化建筑（设计阶段、施工阶段）认定应提交的材料和材料深度。（2）明确设计机构应对装配式的商品住宅项目采用装配式建造的面积比例、预制率指标计算的准确性负责；申报工业化建筑（设计阶段）认定的资料中应包括面积比例、预制率计算等报告书，报告书由具有相应资格的咨询机构出具；设计单位应提供该装配式商品住宅经过图审合格后的装配式相关图纸及经过专家审核过的相关内容（含装修图纸）并刻录光盘提交存档；图审机构应在《施工图设计文件审查报告书》中说明采用装配式建筑的面积、单体预制率的比例等参数，并注明“装配式建筑专项设计审査”是否符合要求等内容。（3）明确建设单位确因技术性或政策性问题需要设计变更，并对面积比例、预制率进行调整的项目应按文件要求进行变更和备案；明确装配式商品住宅项目采用的混凝土部品部件须在省厅公布的装配式混凝土部品部件生产企业名单中选取等。（泉州市产业办）
泉州市出台装配式建筑招投标管控措施

为完善市场管理相关制庋，规范装配式建筑工程招投标市场行为，7月份，泉州市出台了《关于装配式建筑应用推广期间房屋建筑工程招投标有关问题的通知》（泉建筑〔2018〕45号）。

《通知》规定：泉州市政府性投资的装配式建筑项目原则上采用初设完成后施工图设计、施工、预制构件生产一体化的工程总承包（EPC）模式招标；总承包评标采用综合评标法，对评标办法进行模版化，对施工图设计方案（含预制构件深化设计、预制率、BIM技术应用）、施工组织方案、资信业绩、投标价格等因素设置了三级分值指标，锁定一级、二级的分值，在评标办法上进行引导规范；对房地产住宅开发项目， 从项目源头进行有效管控，在土地出让环节明确20%的面积比例必须采用装配式建筑。（泉州市产业办）
泉州市举办装配式建筑暨施工安全标准化现场观摩会

为贯彻落实省政府办公厅《关于大力发展装配式建筑的实施意见》（闽政办〔2017〕59号），推动泉州市装配式建筑稳步健康发展。10月23日～24日，由泉州住建局主办、石狮交建局协办，中铁天丰建筑工程有限公司承办的泉州市装配式建筑暨施工安全标准化现场观摩会在石狮碧桂园项目一标段举办，泉州各县（市、区）住建主管部门、质监机构有关负责人，建设单位、施工企业、监理企业等500余人参加了现场观摩。

本次观摩现场设置了结构施工钢筋绑扎、模板及架体搭设、PC+铝膜工法样板、爬架工法样板、外墙工艺工法展示以及砌体施工、屋面施工、安装管道工艺布设、抹灰施工、预制构件堆场等各实体样板展示。通过现场相关人员讲解及样板展示等方式，观摩人员详细了解了项目施工交底可视化、过程标准化等质量常见问题处理措施，以及装配式项目施工现场管理经验和工程施工过程质量控制的关键点等，并展开交流讨论，观摩会达到了预期效果。

通过此次现场观摩和经验交流学习，进一步发挥了典型项目的示引导作用，促进质量安全管理水平的有效提升，为全面推进泉州市装配式住宅建设提供了宝贵经验和参考样板。（泉州市产业办）
漳州市采取有力措施确保装配式建筑有序进展

截止9月，龙海市、龙文区、高新区、华安县、芗城区等共计约37万平方米的装配式建筑正加速向开工迈进，另有长泰县、台商投资区、平和县、诏安县几个项目正加快倒排进度。目前，已完成工业化建筑设计阶段认定9个项目，预制率最高超过60%。

为确保完成省厅下达目标任务，采取了以下保障措施：（1）以市政府办公室名义分解任务，明确各县（市、区）年度目标，其中，芗城区、龙文区、龙海市、长泰县、漳州台商投资区、漳州高新区均不少于10万平方米，其他县区至少选择一个项目作为装配式建筑试点项目。（2）市工作领导小组办公室分别于5月、8月对全市装配式建筑工作进行摸底、督促、推动。 

9月28日市住建局组织召开了2018年“质量月”装配式建筑现场观摩会，市住建局相关部门及部分在建工程项目经理、技术负责人和项目总监等共500余人参加观摩。同时，为加大宣传力度，进一步提高对装配式建筑的感性认识，我市拟利用11月初全省观摩会之机，组织各县市区政府分管领导、建设局局长以及市直相关部门领导现场观摩。（漳州市产业办）
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