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注重观念与技术创新　不断增强群众获得感

近年来，厦门市住房公积金管理中心着力按照“简政放权、放管结合、优化服务”的要求，持续转变职能，提高服务效率和透明度，方便群众办事。在便民利民方面“转角色、想办法”，千方百计提高群众办事效率，探索形成了一套行之有效、方便快捷的做法，群众获得感得到显著增强。

一是“细梳理、精优化”，过好基础关。通过流程重构、系统优化、缩减审批级差、内部挖掘潜力等措施，95%住房公积金业务实现即来即办，基本所有公积金业务实现网上受理，精简各类申请材料近20项。同时，还先后取消了职工办理住房公积金业务需要单位审批盖章、需要家庭关系证明、需要个人收入证明等材料，最大限度方便群众办事。

二是“建系统、享数据”，突破壁垒关。设立电子证照和内部信息共享系统，同时还与工商、社保、税务、民政、银行等多个部门实现数据共享、互联互通，只要在数据平台上能调取到电子数据的，就无须申请人提交纸质材料。随着数据库的不断扩充与共享，基本实现了住房公积金业务办理申请材料“零纸质”。

三是“全天候、全空间”，尊重选择权。充分满足群众对线上、线下办事的全方位需求。优化提升传统的行政服务中心窗口模式，针对不同人群提供差异化、个性化的“专属服务”，如：预约服务、热线服务、专区服务、绿色通道服务、无节假日服务等。通过“网上办事大厅”、住房公积金手机ＡＰＰ，住房公积金中心微信公众号等渠道，搭建住房公积金业务综合服务平台。厦门公积金中心积极探索“互联网+社会诚信体系+住房公积金”服务模式，实现公积金业务办理“申请零材料、办事零跑路、审批零时限”。还提供自助服务机，方便群众自助查询住房公积金数据、自助打印家庭缴存公积金缴存情况等证明，并实现24小时不停机服务。

四是“线上办、全线付”，审批如“网购”。厦门公积金中心提供“线上办理、全线支付”，“线下快递、直接送达”的“购物型”服务模式。住房公积金审批由原来人工对纸质材料的审核校验，转变为系统通过联网共享数据自动审批模式，80%以上的住房公积金业务审批实现计算系统“秒批”。厦门公积金中心与邮寄公司合作，除了电子推送以外，审批结果纸质结果材料可通过快递送达。

经过多年来的持续探索和不断努力，住房公积金缴存可实现“足不出户”办理，公积金提取仅需刷脸登录APP，审核通过后，资金实时自动拨付至银行卡的“零时限”办理，公积金贷款从网上申请到最后放款，时限由原来的29个工作日压缩为最短8个工作日。便民无终点、服务无止境，厦门公积金中心将牢固树立“工匠精神”，潜心探索、勤勉工作、务实为民，在实践中探索、在总结中提升，以更加优质和高效的服务，不断满足人民群众对美好生活的向往。（厦门市住房公积金管理中心） 
省直公积金中心开展公积金贷款服务效率提升专题调研

为贯彻国务院“放管服”改革精神，落实省政府便民利民优化服务工作要求，2018年6月以来，省直单位住房公积金管理中心以“服务住房民生、提升贷款效率”为主题组成专项调研小组，在省机关事务管理局陈如明副局长的带领下，分期分批赴房地产开发企业开展公积金贷款服务效率提升专题调研工作。

调研期间，调研组先后走访了中海地产、秦禾集团、融海置业、金辉集团、世茂集团、保利地产和鲁能集团等7家房地产开发企业，走进中海寰宇天下、泰禾福州湾和鲁能公馆等11个楼盘项目现场，与房地产企业销售和财务人员进行互动交流，深入了解项目建设与销售、公积金贷款占比和购房职工公积金贷款权益措施落实情况，详细听取提升服务、优化流程、提高效率方面的意见和建议，得到受访单位的高度重视和积极配合，达到了调研工作的预期目的。

通过调研工作，省直公积金中心在贷款楼盘报备、贷款审批和贷款发放等方面，进一步与房地产企业加强了政策对接和业务配合，更加有的放矢地解决借款合同签约时间不确定、传递方式不灵活、借款人员多次往返等影响贷款办理效率的中梗阻问题。同时，边调研边改进提升，公积金贷款全流程全面提速，办理周期比商业银行更快更便捷，有效地落实了 “一趟不用跑，最多跑一趟”要求，得到了广大干部职工和房地产企业的好评。（省直单位住房公积金管理中心）   
简报148号
“强化住房公积金管理  推进住有所居”专刊（8）








 
2

