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采用先进技术  全面升级服务

——新版住房公积金综合管理信息系统11月1日福州全面上线
为了给广大企业和职工提供高效便捷的服务，全面深化“放管服”改革，加快推动住房公积金业务“互联网+政务服务”，构建网络化智慧型公积金服务平台，新版住房公积金综合管理信息系统11月1日在福州成功上线，福州住房公积金管理中心各县（市）区服务窗口使用新系统全面恢复办理业务。

新系统上线后，福州公积金中心将为广大企业和职工带来三大便民利好措施，全面实现公积金服务加速提质。一是公积金各种提取资金实现“秒到账”。客户在住房公积金窗口办理完提取业务后，资金即时到账，无需“再跑一趟”到承办银行排队办理转账。二是29项业务实现“最多跑一趟”。单位信息变更业务，授权归集承办银行“一站办”；个人信息变更、单位账户注销、缓缴审核、委托还贷提取等四项业务，实现公积金窗口“一次办”。三是5项业务实现“就近办”。住房公积金个人信息变更、账户转移、异地转入业务、12329短信签约服务和出具职工住房公积金缴存证明，实现全市通办，打破原来职工必须到缴存所在地管理部办理的局限，极大地方便缴存职工就近办理业务。

下一步，福州公积金中心将会同系统开发单位继续完善新系统功能，加快推进“互联网+公积金”管理服务模式，协调有关部门加快推动信息互联互通，逐步实现住房公积金业务全程网办，努力实现“一趟不用跑”目标。（福州住房公积金管理中心） 

弘扬“晋江经验”  突出“马上就办”

服务高质量赶超发展

——泉州市住房公积金管理中心扎实推进“放管服”改革
习近平总书记当年7次深入晋江调研，溯源改革开放历史脉络，为我们留下了“晋江经验”这一宝贵精神财富，成为奋斗新时代的制胜法宝。今年以来，福建省泉州市住房公积金管理中心（以下简称泉州中心）进一步学习弘扬“晋江经验”，贯彻落实“马上就办”，加大“放管服”改革力度，为泉州市勇当高质量赶超主力军营造公平透明、便捷高效的营商服务环境。

——深化“多证合一”，推进简政放权。深化完善“多证合一”改革，结合全省住房公积金业务系统改造升级，加快与市行政服务中心等部门“多证合一”信息共享平台数据的对接，启用应用“证照”功能，以实现与多部门的电子证照、业务信息共享。严格落实已取消和调整的行政审批事项，对确需保留的行政审批事项，坚决砍掉各类无谓的证明和繁琐的手续。从2018年9月起，对涉及房地产开发企业的公积金按揭项目准入申报材料、单位公积金缴存登记、个人账户设立等业务的申报材料进一步进行简化，提高审批效率；对职工死亡提取证明材料中能够被其他材料涵盖或替代的给予简化或取消。进一步精简审批环节，最大限度压缩、规范审批事项，不断提高服务效率及职工满意度。在公积金归集、提取办理时限由3个工作日提速为即时办结的基础上，公积金贷款审批时限原则上不超过法定时限的50%。

——完善清单管理，规范自由裁量。健全权责清单动态管理机制，严格落实行政审批事项，坚持法定职责必须为、法无授权不可为，权责清单有变动的，及时予以更新并公开，确保清单的的权威性、时效性和准确性。全面落实深化行政审批标准化改革，推进审批事项名称、申报材料、办理环节、办理时限和审查工作细则的标准化，建立环节标准、时限标准，分类梳理审批事项的流程图、引导图，明确审批审查标准，推动行政权力阳光、公开、透明运行。及时更新《办事指南》予以公开公示，主动接受社会监督，杜绝审批随意任性的问题。

——创新监管方式，严格规范管理。全面推动“双随机、一公开”监管，健全和完善“两单两库一细则一平台”，进一步探索完善标准化、智能化、集成化、一体化的“四维监管”实施模式，完善细化抽查制度，优化抽查方式，统一规范标准，公平抽查监管并对抽查结果进行公示。对单位不办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续情况，探索与工会、工商等部门随机联查的综合监管方式，建立健全“部门随机联查，行业自律自查、社会对标监督”的综合监管机制，持续提高监管的公平性和规范性。

——完善信用体系，营造公平环境。完善“守信激励、失信惩戒”长效机制，对守信主体加强鼓励扶持，对失信主体实施精准惩戒，实现纵横联动协同监管，以政务诚信带动商务诚信和社会诚信。对具有骗提行为职工账户在住房公积金业务信息系统中进行限制，对单位或个人涉嫌伪造印章、证件、合同、发票等材料进行骗提住房公积金的，报请当地公安机关处理，违法行为经当地有关部门确认后，上报省住房城乡建设行业信用信息平台和人民银行福州中心支行征信业务服务平台予以曝光。落实市委、市政府《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的实施意见》精神，认真履行联合惩戒职责，及时对失信被执行人进行监督、警示和惩戒，协助各级人民法院及相关部门做好联合惩戒工作。

——深化“减证便民”，突出“马上就办”。总结提升行政审批的经验做法，扎实推进证明事项清理工作，大力减少盖章、审核、备案、确认、告知等各种繁琐环节和手续，最大限度减少各类涉及企业、群众办事证明；对政府部门依职责出具的证明和在审批过程中需要相关部门开具的证明进行梳理，编制和公布清理取消和保留的证明事项清单，清单之外的不得要求单位和群众提供。梳理“马上办、网上办、就近办、一次办”事项，通过精简申报材料，改造审批流程等形式，推动中心信息公开化、流程标准化、运行数字化、办理网络化和监督实时化，力争更多合法合规事项“马上就办”、“ 一网通办”、 个人事项“就近能办”、复杂事项“一次办好”，真正打通服务群众最后一公里。

——加大网上服务，打造便捷平台。积极推进“一号一窗一网”工作，开展“一号一窗一网”服务，大力推进“互联网+政务服务”，加快公积金业务系统改造升级，拓展公积金数据平台功能和服务功能，完善公积金网上办事大厅建设，并接入便民服务网上办事大厅，实现“一网登录、一口办理”和网上办事大厅与实体大厅服务融合发展，实现更多的服务事项在网上办理，构建线上线下一体化的网上政务服务平台，为办事群众提供更便捷、更优质的服务。（泉州市住房公积金管理中心 ）
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