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龙岩率先实现公积金办事网上签字

从11月1日起，龙岩所有住房公积金缴存单位和个人，都可通过“e龙岩”手机端远程办理公积金业务。

“e龙岩”是龙岩市委、市政府打造的网上公共服务平台，已有43.1万实名认证用户。今年“e龙岩”上线后，许多事项进驻网上大厅办理，但网办过程中遇到需要本人签字的，还需专门到窗口签字。不单龙岩，手机端实现审批事项签字在全国都是一个难题。企业网上办事认证需用到企业数字证书（UKey），而手机端无法插入识别并进行身份注册，加上手机端也不能解决签字授权的问题，因此行政审批事项只能在电脑端办理。为此，今年龙岩争取到省数字办支持，试点在全市免费发放个人数字证书，并率先在公积金业务审批领域试点应用。个人数字证书代表一个人在电子世界中的身份，用于个人电子签名操作，相当于现实中的手工签字，具有法律效力。“e龙岩”推出的个人数字证书，突破过去行政审批中签字必到窗口的瓶颈，网上签字首单事项的成功办理，意味着龙岩在全省率先实现个人数字证书在网上的审批应用。在住房公积金办事领域，龙岩也是全省率先实现单位法人可通过电子签名授权个人在网上办理单位公积金业务的城市，真正做到全流程网办，一趟也不用跑。 

公积金审批是公共服务办件量大的领域之一，涉及群众的直接利益。目前，龙岩公积金中心共有30个审批事项已全部进驻“e龙岩”网上办理，其中8项单位审批事项均需公积金缴存单位的法人代表授权签字、1项个人审批事项需个人签字。个人数字证书的成功应用，使上述9个事项均可实现网上电子签字。单位法人代表通过“e龙岩”手机客户端，通过电子签名授权给单位公积金经办人后，即可在“e龙岩”网上办事大厅办理本单位的公积金事项。（龙岩市住房公积金管理中心） 
化解欠缴纠纷 促进社会稳定

针对厦门市个别企业少缴欠缴职工住房公积金，导致职工信访增多的现象，厦门市住房公积金中心积极探索有效破解途径，强化事前、事中、事后管理，切实保障职工合法权益，促进社会和谐稳定。一是事前畅通信访渠道。厦门公积金中心坚持将每个工作日作为信访接待日，及时、认真处理单位和职工缴存住房公积金的纠纷，有效化解矛盾，维护职工正当合法权益。二是事中确保依法行政。中心通过聘请法律顾问参与解决单位和职工缴存住房公积金的纠纷，为中心行政执法提供法律咨询，防范法律风险，确保对单位的催缴行为合法公正。三是事后做好跟踪落实。中心坚持专人对接、专案负责、一抓到底的原则，采用电话催缴、上门催缴等方式有针对性开展工作，不间断进行跟踪催缴，确保职工合法权益的落实。今年以来，公积金中心成功协调单位为职工补缴住房公积金22人次，累计金额6.45万元。（厦门市住房公积金管理中心）      
心有担当  十年催讨  信念如磐破楼兰

2018年11月，一笔逾期近10年的公积金贷款经莆田市住房公积金管理中心工作人员的不懈努力终于催讨成功。2006年缴存职工蔡某申请住房公积金贷款，2009年开始出现逾期状况，最多累计逾期达39期，逾期金额高达23万元，且蔡某已定居海外，给莆田公积金中心的逾期催讨工作增加了不小难度，但中心毫不放弃，安排专人持续跟进，一人一档，适时调整催讨方案，通过电话告知、发函催收、单位介入、发动蔡某亲戚朋友劝说、法律诉讼等多种方式，2018年11月蔡某终于结清贷款。
本笔逾期贷款催讨历时长、难度大、情况复杂，10年期间，催讨经办人员几经轮换，但是莆田公积金中心以咬定青山不放松的韧劲，一任接着一任讨，一笔接着一笔清的担当，最终啃下这块硬骨头，给今后住房公积金系统的逾期催讨工作起了很好的引领示范作用。（莆田市住房公积金管理中心） 

厦门公积金中心多措并举确保贷款资产安全

近年来，厦门公积金中心注重抓好贷款保质增质工作，确保贷款资产优质安全。一是贷前把关。严格贷前审核，坚持住房公积金贷款特定对象规定和专项用途规定，确保贷款用于缴存职工购买、建造、翻建和大修自住住房；运用贷款公式限定额度，确保贷款额度与借款人的还贷款能力相匹配，防止因还贷能力不足造成贷款逾期。二是贷中控制。加强系统控制，在业务系统中按照业务规范设置相应控制参数，变“人控”为“机控”，减少人为操作带来的风险；通过部门数据共享联网核查，自动核验抵押物权属信息，落实贷款抵押担保物。三是贷后监督。严防贷款逾期，建立中心、受委托银行贷款贷后管理及逾期贷款催收协调联动机制，采取“一户一策”具体措施催收逾期贷款，通过扣划个人账户的住房公积金还款、发放律师函、提起法律诉讼等手段催收逾期贷款，防范贷款连续逾期问题发生。（厦门市住房公积金管理中心） 

三明公积金永安管理部连续六年
通过广播电台宣传住房公积金政策

8月8日，永安管理部与永安市房产管理局一同做客永安市广播电台“政风行风”栏目，通过广播电台和视频直播的方式，与广大市民听众进行“面对面”交流，对三明市住房公积金基本情况及归集、提取、贷款等业务进行介绍，重点对三明市开展2018年基数核定、推广“公转商”贷款、上线12329短信平台、整治贷后停缴等工作内容进行详细讲解和宣传，并热心解答市民听众的疑难问题。（三明市住房公积金管理中心）
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