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2018年铁路沿线环境综合整治专项行动情况

按照2018年6月4日省政府专题会议部署和省领导批示要求，省住建厅认真贯彻落实，抽调人员成立调查摸底、技术指导、政策法规、宣传报道、督查考评等5个工作组，厅主要领导、分管领导每1-2周采取乘动车边查看边会商或到现场实地查看的方式进行督导；实行包片负责制，包片的省生态环境厅、铁办主要领导和省交通运输厅、水利厅、农业农村厅分管领导或业务负责人开展包片调研；建立铁路沿线地方政府和铁路部门双段长制，协同推进整治；建立铁路沿线整治微信公众号，每天发布各市、县（区）领导调研督导、各地整治措施、工作进展和好的经验做法等，并对各地技术方案进行点评，形成措施共鉴、经验共享、比学赶超的氛围。目前，房屋整治、绿化美化、卫生治理、安全保障等四项重点工作取得了阶段性实效。

一、主要做法
（一）组织推动。一是省级成立攻坚会战指挥部，由李德金副省长任总指挥，并下设办公室挂靠我厅，各市、县（区）也都成立指挥部。于伟国、唐登杰、梁建勇、李德金等省领导多次作出批示，我厅第一时间抓好落实。福州、泉州、漳州、厦门、莆田等地主要领导多次深入现场一线指导整治。泉州市整治任务最重，康涛书记高度重视，利用节假日，先后7次亲自到现场协调推动。二是制定整治方案，组织新闻媒体赴江西采访拍摄，派出人员赴浙江学习调研，在充分吸收有关经验的基础上，制定铁路沿线整治专项行动方案，拟定督查通报和评价整治成效办法。各地也出台具体整治方案，省生态环境厅、水利厅、自然资源厅、省通信管理局、南昌铁路局等部门单位还制定配套政策措施推动整治。

（二）强化技术指导。一是成立技术组全程跟踪指导。编制铁路沿线整治技术导则印发各地参考，跟踪督促市县出台技术方案，逐一收集、提出意见建议并参与评审，每1-2周赴现场指导一次，与当地一起研究，不断优化方案。利用微信群进行方案点评，专家第一时间提出修改意见，对采取铺草皮绿化、房屋立面装饰色彩运用不当等不适宜方案第一时间予以制止和提醒。二是梳理确定整治项目清单。利用最新技术进行全线全景拍摄，形成定位精准、边界清晰的电子资料，将存在的问题及时反馈给各地核实。三是着力提升技术方案编制水平。对农房整治设计方面，强调要更加重视屋顶改造，坚持平改坡及平坡顶结合的改造方式，体现农房的地域性、乡村感；对绿化美化方面，强调要尽量不用草皮，要按照多样性、野趣生态、本地化的要求，由各县（市、区）比选出当地容易生长、少维护的本地植物，包括乔木灌木爬藤类，多种红、黄、紫色的开花植物、色叶植物，成本要低，绿量要够，种出地域特色，突出大地景观，营造快速通过的体验，达到步移景换的效果。四是选择重点村开展房屋整治平改坡专项技能大赛。全省建设行业“南安一建杯”建筑瓦工（屋顶平改坡）岗位现场技能竞赛在泉州南安市丰州镇燎原村已正式启动。各相关市、县（区）基本都组织编制了技术方案，漳州市还邀请行业知名的南京农林大学教授作技术顾问。

（三）形成机制。一是各级建立联席会制度，每月召开工作协调会，通报整治动态，会商整治事项，每周编制工作简报。二是开展包片督导，由7个成员单位挂钩7个设区市，采取乘坐动车查看、实地查看、核验资料等方式，每周或半个月开展1次，形成督导调研备忘录进行通报，并要求各地落实专人记录和拍摄，形成图文配套的问题清单，持续跟踪推进落实。我厅主要领导、分管领导带队督导8次，其他包片单位共督导10次，福州市对严重滞后项目重点督办，限时反馈整改。三是强化路地联动，定期与南昌铁路局沟通协调，及时会商解决福州、泉州、宁德等地遇到的困难与问题，并依托“双段长”机制，路地同步协调推进整治，同时加快铁路运行安全隐患排查治理。

（四）落实奖补。整治资金以地方筹措为主，省级拟对整治效果好的县（市、区）提供奖励。福州市对开展铁路沿线整治工作的县（市）区给予基础性“以奖代补”资金500万元，对考评前三名的额外奖励；厦门市印发《铁路沿线环境综合整治专项行动财政奖补体制》，市对区根据省、市考核结果实施不同比例的奖补；南平市推动沿线绿化植树，每种42棵折算成1亩补助6000元，并从万人保洁工作经费上对铁路沿线12个村庄倾斜24万元，做好环境整洁；洛江区、南安市、惠安县、福安市等地也都制定配套办法，对农房整治等进行奖补。

（五）拓宽思路。福州市形成沿线整治项目作战图，挂图作战，逐点销号；漳州市每个县确定一个试点村（段），组织开展整治竞赛；厦门市举办“农村人居环境、铁路沿线环境综合整治”专题培训，区相关部门和镇、村领导、业务骨干参加培训；莆田市建立“五个一”机制（一张整治规划方案图、一份整治项目清单、一笔资金、一套考评标准、一个机构）；泉港区结合实际提出“三线三图五单四抓”工作法。

二、初步成效
截至2018年12月底，房屋整治方面，拆除乱建乱搭36万平方米，装饰建筑立面95万平方米，规范新建房屋237栋；绿化美化方面，新建绿地和绿化带68万平方米（其中铁路公路夹角地平行地绿化18万平方米），修复治理已毁山体和青山挂白225处；卫生治理方面，清理垃圾堆放点1314个，治理畜禽渔业养殖场375个，整治沿线建筑工地105个；安全保障方面，取缔沿线不符合规定的危险化学物品、易燃易爆物品等场所17个，整治违法施工行为36起，完成铁路沿线废旧电杆、线路清理385处，治理铁路桥（涵）下方及其附近道路影响铁路安全的问题291个，安装隔音设施3处，照明亮化189处。

各地整治成效较为明显，如南安市深入挖掘燎原村靠近泉州动车站的区位优势，根据“禅意、韵味、野趣、随性”设计理念，打造山水田林生态景观；鲤城区江滨南路延陵段整治砌筑具有闽南传统建筑元素的文化墙；德化县融入陶瓷文化，修复帆船等原有陶瓷小品，新建陶瓷艺术景观；南靖县在铁路沿线新建滨河亲水绿地公园，形成层次分明、相互融合的观赏游览景点。

三、存在的困难问题
虽然整治工作取得初步成效，但也存在一些困难和问题，主要有：部分地方整治技术方案地域特色不鲜明，有待进一步完善；部分地方对整治工作调研指导不够，推动工作不得力；关键节点建筑立面装饰、绿化植树方面效果有待加强；工作进展不平衡，泉州、福州、漳州等地行动迅速，力度较大，个别市（县）工作偏慢；资金保障不到位，大部分地方县级资金配套不足、筹措渠道单一，普遍存在资金落实难。

四、下一步工作计划
下一步，省住建厅将会同省直相关单位着力做好以下工作：一是继续按照两周一次的频率开展沿线整治调研指导，传导压力，及时发现问题、推动工作。二是加强铁路沿线整治技术指导，抓好技术方案把关，提升整治效果和地域特色。三是根据省政府办公厅意见，待我省督查检查考核事项清单出台后，以指挥部办公室名义安排铁路沿线整治中期验收，做到“专项治理一条、巩固一条”。四是继续推进整治，6月底前全面完成杭深、合福线沿线绿化种植和红线两侧500-1000米可视范围内房屋立面整治，巩固提升其他各项整治成果，并进行整体验收。7月起开展向莆线建宁—福州段以及赣龙复线、龙厦线长汀—福州段整治。
三明市大力推进向莆铁路沿线“青山挂白”整治工作
根据省委、省政府第一阶段拉练检查有关工作要求，三明市于2018年5月下旬启动实施向莆铁路沿线“青山挂白”整治工作，经过市、县各级各有关部门的不懈努力，取得了阶段性成效。

一、进展情况
三明市向莆铁路“青山挂白”点共涉及尤溪、沙县、将乐、泰宁、建宁等5县，铁路里程长度约223.52公里，其中一重山可视范围共有32个点约45公顷“青山挂白”点。截至2018年12月底，累计投资约450万元，完成沿线“青山挂白”点整治25处，正在整治6处，开展前期1处（建宁县黄坊乡武调村）。从县域完成情况看，泰宁县完成8处、建宁县完成2处、将乐县完成13处、沙县和尤溪县各完成1处，整治完成率分别为100%、93%、50%、40%和33%。整治工作总体推进有序，剩余7处“青山挂白”点预计2019年3月可完成整治。

二、主要成效做法
（一）提高站位抓部署。向莆铁路沿线环境是三明对外展现良好生态形象的重要窗口之一，三明市委、市政府对此高度重视，省政协副主席、市委书记杜源生亲自安排部署整治工作，市长余红胜作出批示，要求将向莆铁路三明段沿线“青山挂白”点整治作为践行习近平生态文明思想的具体举措，抓紧组织实施，分管副市长林俊德多次召集相关县和市国土、交通、住建、铁办等单位专题研究落实推进工作。

（二）调查摸底建清单。5月下旬，三明市政府分别下发《关于开展铁路沿线“青山挂白”、弃土弃渣及水土流失点摸底调查的通知》《关于铁路沿线“青山挂白”、弃土弃渣及水土流失点摸底调查的补充通知》，通过乘动车录像拍照及现场踏勘等方式开展调查摸底。同时，积极争取省国土资源厅支持，委托省地质测绘院对三明市境内向莆铁路沿线开展卫星遥感解译，仅用1天时间就筛选出233处“青山挂白”点，迅速锁定了调查范围，确定了调查点的地理坐标。铁路沿线5个县根据解译成果，对233个卫星遥感解译点是否位于铁路沿线可视范围、是否需要整治，以及成因等情况逐一现场踏勘与核实，共确认向莆铁路沿线一重山可视范围内“青山挂白”点32个。其中，按县域划分：将乐县14个、泰宁县8个、建宁县5个、尤溪县3个、沙县2个；按成因类型划分：采矿类2个，堆渣弃土类14个，公路边坡类8个，其他工程边坡类8个。

（三）制定方案明责任。8月中旬，三明市在摸清底数并确定成因的基础上，编制印发了《关于三明市境内向莆铁路沿线“青山挂白”点整治方案的通知》(明政办〔2018〕28号)，向相关县和市直有关单位分解下达了整治任务，明确整治原则、整治要求、责任分工等，对整治工作作了全面部署，环环相扣层层加压，要求在年内基本完成整治工作，消除隐患，恢复并提升向莆铁路沿线绿色生态景观。

（四）因地制宜抓整治。对确定的整治点进行全面梳理和分析，按“青山挂白点”成因类型，结合现场实际情况，制定不同方案有针对性地开展整治，确保整治实效。对堆土弃渣造成的，采取截、排、拦、挡措施，在确保安全的前提下，通过平整场地、覆土绿化、土地复垦等措施实施整治；对工程边坡造成的，采取边坡支护、喷洒草籽、覆土植树、花化美化等措施开展治理；对采矿造成的，废弃矿按原《矿山地质环境恢复方案》进行整治，在采矿山按照生态环保要求“边开采边治理”。

（五）同向发力严督查。三明市检察院积极参与向莆铁路沿线“青山挂白”专项整治调查，专门下发《关于开展好“向莆”铁路沿线“青山挂白”治理专项检查监督活动的通知》，并派员介入、指导，强力助推整治工作。2018年8月至11月，三明市检察院和铁路沿线5个县检察院与当地政府成立联合调查小组，通过专项监督、检察建议等方式助力整治。同时，对调查中发现的问题深入梳理，撰写了《向莆铁路“青山挂白”专项整治存在的三个难题》，以专报件形式在《八闽快讯》（第861期）上刊发，通过剖析“青山挂白”深层次原因，对下一阶段“青山挂白”整治提出了很好的工作思路和综合整治意见，获得省上肯定。2018年9月25-30日，三明市政府督查室会同市国土局、交通运输局、铁路办等单位，采取听汇报、查资料、看现场等方式开展专项督查，对个别县重视不够、方案未细化、进度滞后等方面存在的问题提出督查建议，并对建议落实情况持续跟踪督办，确保整治工作高质量按序时推进。

三、下一步工作打算
（一）加快推进整改。对尚未完成整治的“青山挂白”点，按照原定整治完成日期，细化工作措施，重新倒排工期，强化跟踪推进。原则上每2周召开一次联席会议，协调解决存在的问题，督办整治进度，确保整治工作每周有进展，每月有变化，按期完成整治任务。

（二）着重难点突破。尚未开展整治的武调村铁路弃渣点，位于铁路两侧上方安全范围200米以内，铁路部门以安全为由，不允许有关单位进场实施整治。建宁县政府正在与南昌铁路局对接，协商解决方案，尽快进场实施整治。对个别难以按期完成整治的“青山挂白”点，采取栽种开花乔木的方式进行有效遮挡。

（三）推进综合治理。认真贯彻落实省委、省政府关于加快新一轮铁路沿线环境综合治理的工作部署，对三明市向莆、南三龙铁路红线两侧1000米范围内的房屋整治、绿化美化、卫生治理、安全保障等方面开展调查摸底，争取2019年春节前制定专项整治方案，从2019年至2020年6月，按照“路地结合、上下联动、突出重点、因地制宜、村民主体、标本兼治”的原则，高标准、高质量地开展综合整治，把铁路沿线人居环境打造成为我市生态文明建设的重要窗口。

全省建设行业“南安一建杯”建筑瓦工

（屋顶平改坡）岗位技能竞赛顺利举办
1月23日，由福建省住建厅和福建省总工会联合主办的全省建设行业“南安一建杯”建筑瓦工（屋顶平改坡）岗位技能竞赛在泉州南安市顺利落下帷幕。本次竞赛按照国家职业资格三级（高级工）要求进行，竞赛形式分理论知识和操作技能考核两部分，理论知识考核采用闭卷笔试方式，操作技能考核采取现场操作，结果由专业人员、房屋主人、村委会集体评分的办法。竞赛内容包括建筑瓦工高级工应知应会的理论知识；操作技能比武：在泉州南安市丰州镇燎原村选择31栋相同规格的村镇房屋进行屋顶平改坡，工期为12天，各参赛企业在统一陶土瓦、统一工期的前提下开展竞赛。理论试题和操作技能考核详细内容及评分标准均由竞赛组委会组织专家按照相关标准制定。

通过12天的激烈角逐和参赛队伍的各显身手，荣获建筑瓦工技能竞赛团体奖的分别是：特等奖为泉州市凹凸耐建筑装配有限公司；一等奖为福建省南安市第一建设有限公司、福建省隆盛建设工程有限公司、中建协和建设有限公司；二等奖为中建远南集团有限公司、福建省汤头建筑工程有限公司、厦门市建安集团有限公司、千易建设集团有限公司、厦门特房建设工程集团有限公司、福建省东霖建设工程有限公司、厦门中联永亨建设集团有限公司；三等奖为福建省兴岩建设集团有限公司（漳州）、闽晟集团城建发展有限公司、福建源航建设工程集团有限公司、福建大舟建设集团有限公司（漳州）、福建华荣建设集团有限公司、福建荣建集团有限公司、福建省二建建设集团有限公司、聚煌集团有限公司、福建省晋南建设集团有限公司、福建省桃城建设工程有限公司、福建成森建设集团有限公司、中交建宏峰集团有限公司、福建省龙祥建设集团有限公司平潭分公司、中汇集团建筑有限公司、福建省涵城建设工程有限公司。荣获建筑瓦工技能竞赛“十大技术标兵”的是：李历强、吴妙金、李典余、林竞渊、黄棉辉、王恒、林志杰、陈强、念其兴、龚清汉。荣获建筑瓦工竞赛“优秀选手”的是：蔡忠秋、李中辉、尤灿辉、尤福安、庄学伟。

省住建厅王胜熙副厅长在竞赛闭幕式上作讲话。他表示，这次竞赛很有意义。首先，这是传承闽派建筑文化的需要。2000多年来的多次中原文化入闽，给福建带来了丰厚的建筑文化，又因福建山川阻隔的地势特点，八闽大地各自发展形成了独具地域特色的建筑风格，其中，以泉州地区为代表的闽南红砖建筑是其重要组成部分。这次31家企业参与竞技，让闽派建筑能够在新的时代得到发扬，这是省住建厅发起这次竞赛的初衷，也是泉州市委、市政府积极要求将竞赛放在此地的原因。第二，这是塑造企业文化的需要。企业的文化不仅关系着工程质量问题、安全问题、管理素质问题，它还体现着企业的精神面貌。这种竞技就是企业精神面貌和社会责任意识的展现，体现了企业文化的正确导向。第三，这是技能提升的需要。既是一次技术工种的岗位练兵，也是技术工人全面提升的一次考验。第四，这是乡村振兴的需要。乡村的卫生搞清楚了，环境整洁了，裸房没有了，屋面的风格形成了，这是农村人居环境整治、乡村振兴的必需工作。此次全省“两高”沿线“平改坡”改造在泉州南安试点，竞赛后斜屋面将直接保留在民房屋顶，获奖的优秀作品和建筑瓦工的丰富经验，将在全省推广。
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