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乔迁新址  初心不变

 在继往开来的起点上扬帆远航

几年来，福建省泉州市住房公积金管理中心（以下简称泉州中心）自成立以来，始终坚持以人民为中心，以一流环境、一流服务、一流队伍为宗旨，以高效便民为原则，不断增强群众的获得感、幸福感。2018年，全市住房公积金注入房地产市场资金95.29亿元，支持购建面积128.99万平方米。经过前期紧锣密鼓的筹备，泉州中心新址于2019年3月12日正式揭牌运行，以全新的形象和环境，绵绵用力，久久为功，继续为缴存职工提供更便捷、更优质的新服务。

——真抓实干，营造一流新环境。为进一步优化办公环境，提升客户办事体验，新服务大厅建筑面积1300多平方米，大厅设有咨询台、等候区、触摸屏自助查询终端、大屏幕显示屏等便民设施，为办事群众提供智能化、场景化的便捷服务。此次乔迁新址后，5家业务承办银行全部配套入驻大厅，办事环境优化，办事效率更加高效，市民“只进一扇门”，就可以办理所有公积金业务。新大厅咨询台功能同时提升，原先需要到窗口查询的账户信息证明、对账单等均可直接在咨询台查询、打印。

——攻坚克难，建造一流新系统。为全面贯彻落实住建部住房公积金“双贯标”要求，规范住房公积金信息系统数据，全面提升住房公积金管理服务水平。泉州中心认真按照省住建厅的统一部署，积极参与全省新版住房公积金综合管理信息系统的建设开发工作，认真开展业务信息系统软硬件升级改造和历史数据清理工作。在省住建厅指导、公积金项目组支持、受托银行配合和中心全体职工的共同努力下，泉州市住房公积金新系统于2019年2月11日正式上线运行，标志着 “双贯标”工作全面完成，公积金转移业务可实现个人信息“一网查询、全省通查”，提取资金也可实现“秒到账”，极大地提高了办事效率，提升住房公积金整体服务能力，切实提升了群众的满意度和获得感。

——不忘初心，打造一流新服务。为进一步拓宽“互联网+政务”内涵，为办事职工提供更便捷、高效的服务，泉州中心创新服务形式，将“最多跑一趟”所有事项办事指南制作成二维码，职工只需通过手机进行扫描，就能详细了解各项业务办事指南，具体到受理时限、申请材料、办理流程等信息，极大提高了办事效率。同时进一步深化“放管服”改革，对业务流程和材料进行再压缩再简化，取消缴存登记、个人账户开立纸质材料，优化个人账户并户操作，简化死亡提取证明材料、按揭项目备案材料，着力提升服务效率。

凝心聚力，砥砺前行。此次泉州中心乔迁新址正式运行，象征着泉州公积金迎来新起点，迈向新征程，谱写新篇章，标志着公积金在深化“放管服”改革、改善营商环境方面又迈出了坚实的一步。中心新址揭牌后，将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“作答时代命题、聚力赶超攻坚”的要求，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，与时俱进，开拓创新，充分发挥住房消费平台作用，积极呼应广大缴存职工的新关切、新期盼，做到新环境有新作为，新窗口有新气象，全力推进住房公积金实现高质量发展。（泉州市住房公积金管理中心  陈卉）

福州128名缴存职工因涉嫌骗取骗贷住房公积金
被冻结住房公积金使用资格

2018年，福州住房公积金管理中心共对128名查证属实的骗取骗贷人员作出了冻结住房公积金使用资格的相应处理，其中移送纪检部门42人、公安部门2人，起到对骗取骗贷违法行为的震慑作用，有力维护住房公积金管理的良好秩序。

近年来，一些中介机构或人员采用伪造国家机关证件、印章、证明等，大肆散发各类虚假小广告，怂恿并帮助住房公积金缴存职工违法骗取骗贷住房公积金，从中收取高额回报。这种骗取骗贷行为严重违反《住房公积金管理条例》，危害了住房公积金的安全运行，侵害了广大缴存职工的合法权益。为有效打击骗取骗贷住房公积金违法行为，福州公积金中心始终保持高压态势，采取了严把受理审核关和专项审计检查的排查模式，重点对异地购房、单笔提取金额较大的提取材料真实性进行了逐一核实。对凡被查证属实的骗取骗贷职工，福州公积金中心均将其纳入行政处理的范围，按造成的违法后果分别给予3至8年内取消住房公积金提取和贷款资格、将处理结果告知所在单位、纳入中心信用黑名单、如属公职人员则按时抄送给纪检部门等处理措施。
福州公积金中心不定期通过报纸、动漫宣传片等多种方式提醒广大住房公积金缴存职工，千万不要受街边及网络上的违规小广告蛊惑而以身试法，要依法使用好住房公积金，维护自身良好的个人信用。（福州住房公积金管理中心） 

超市里也可办部分公积金提取业务

厦门市住房公积金管理中心又双叒叕推出便民举措，从2月27日起，通过厦门“e政务”便民服务站职工不仅可以查询余额、基数等个人账户信息，可以打印三类证明（缴存证明、贷款证明和异地贷款证明），而且还可直接办理外地户口离厦和离退休两项提取业务。职工提取公积金流程也仅需三个步骤，刷身份证、刷脸、录入手机号码，2分钟内办结提取业务，提取资金立等到账。
厦门“e政务”便民服务站，是厦门市为民办实事项目，全国首创“刷脸认证”和入驻24小时社区便利店新模式，被称为“家门口不打烊的政务服务窗口”。便民服务站除了进驻连锁便利店企业外，还进驻于市、区两级政务服务中心，交警大队、派出所等不同类型政务服务窗口，以及位于地铁、BRT等公共场所。公积金业务进驻厦门“e政务”便民服务站，也就意味着公积金业务纳入“15分钟便民服务圈”，公积金缴存职工可以在家门口、公司附近办理查询、打印、提取公积金业务。（厦门市住房公积金管理中心） 

莆田市住房公积金账户证明可刷脸24小时自助办理
为深入“放管服”改革要求，贯彻落实“一趟不用跑”精神，让群众办事像“网购”一样便利，在莆田市数字办等部门的大力支持下，莆田市住房公积金管理中心首家在莆田惠民宝APP上推出24小时网上自助办理个人住房公积金缴存账户信息、贷款账户信息、异地贷款缴存电子证明服务，办事群众在惠民宝上刷脸完成高级认证后即可在“线上开证明”栏目自助办理。使用单位可以扫描证明左上方的二维码验证电子证明的真伪。
同时办事群众也可在市直、涵江、仙游管理部服务大厅和市行政服务中心24小时便民自助服务区的自助机上就近打印住房公积金相关证明，下一步莆田市住房公积金管理中心将在惠民宝上推出离退休、偿还住房公积金贷款等自助提取住房公积金和公积金贷款预审等便民服务事项，不断为广大办事群众提供更优质、更便捷、更高效的服务。（莆田市住房公积金管理中心） 
厦门公积金中心打出组合拳助力企业轻装上阵
为贯彻落实国家和省、市关于进一步有效降低实体经济成本、切实减轻企业负担的要求，公积金中心主动作为，打出“组合拳”，助力企业“轻装上阵”。一是建立灵活缴存政策。企业可在5%至12%的区间内确定缴存比例，实行差异化缴存，让企业根据经营情况，合理控制成本。二是严格规范缴存上限。缴存基数上限严格按照不超过厦门市统计部门公布的上一年度职工月平均工资的3倍计算予以规范调整，从总体上压缩企业支出成本。三是提高审批时效。缩短困难企业降低住房公积金缴存比例和缓缴的审批时限，将原本需要15个工作日完成的审批手续缩短到5天。2018年公积金中心累计为我市企业减少的成本金额2.41亿元，其中为实体经济企业减负金额1.06亿元、为民营企业减负金额0.81亿元。（厦门市住房公积金管理中心）
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