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编者按：2019年6月，习近平总书记就生活垃圾分类工作作出重要指示，为当前和今后一个时期生活垃圾分类工作指明了方向、提供了根本遵循。各设区市和平潭综合实验区认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，扎实开展工作。现将2019年全省推进落实生活垃圾分类工作情况予以刊发。省厅将定期刊发此项工作进展以及各地可供学习借鉴的经验做法。希望各地紧紧围绕已确定的目标任务，扎实有效推进生活垃圾分类工作。

2019年全省扎实推进生活垃圾分类工作

根据住建部等9部门关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知要求和省委省政府的决策部署，决定自2019年起在全省地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作，经过各级各部门的不懈努力，全省生活垃圾分类工作由点到面、逐步推动、态势初显。

一、主要成效做法
（一）提高站位抓部署。省委书记于伟国召开省委常委会，传达学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作的重要指示批示精神，研究具体落实意见。唐登杰省长、李德金副省长多次组织研究、作出指示批示，赴实地调研推动。2019年7月，省政府在厦门召开现场会，李德金副省长对全省生活垃圾分类工作进行再动员、再部署。省厅党组认真贯彻落实习总书记重要批示指示精神和省委省政府部署，主要领导亲自抓、亲自部署，分管领导具体抓、定期调度、协调推进。

（二）制定方案明责任。省政府建立李德金副省长任总召集人的协调推动机制。全省“九市一区”和6个先行区结合实际，出台实施方案，并建立党委、政府主要领导亲自推动的协调机制。各地明确相关职能部门工作职责，协同推进。

（三）推动立法强约束。《福建省城乡生活垃圾管理条例》于2020年1月1日起实施，厦门、福州、漳州出台生活垃圾分类管理办法或条例，龙岩等地已启动相关立法工作。

（四）完善设施建体系。完善垃圾分类处理体系，除泉州已开工外，其他设区市（含平潭）基本建成餐厨垃圾处理厂。厦门、福州、泉州、龙岩建成大件垃圾处理厂。福州、厦门建成厨余垃圾处理厂，基本具备垃圾分类的条件和能力。

（五）深化试点树示范。厦门在全国首创“五全工作法”（全民众参与、全机构协调、全流程把控、全节点攻坚、全方位保障），连续6个季度在全国46个重点城市考评中排名第一。福州从2019年7月在五城区范围内全面落实前端分类、中端收运、后端处置三个环节“四定”工作，在全国排名从26位大幅上升至12位。漳州创建生活垃圾分类收运示范线路。莆田湄洲岛通过“12345”工作法，即一个保障、两项举措、三个机制、四类终端、“五进”宣传方式，推动生活垃圾减量化、资源化、无害化。各级党政机关、企事业单位等公共机构率先开展垃圾分类，充分发挥示范引领作用。

（六）强化宣传养习惯。编印《福建省垃圾分类宣传手册》，在全省主流媒体和新媒体刊播公益动漫广告、宣传片等。各地坚持党建引领，充分发挥小区党支部的“火车头”作用，形成党员包干、“楼长制”等工作模式。福州、厦门生活垃圾分类知识纳入教材，其他设区市进课堂教学。开展中小学校“小手拉大手”、公共机构“志愿者”活动，促进“家校社”联动，形成“一个孩子带一个家庭、一个学校带一个社区”的良性互动机制。福州、厦门、莆田、龙岩等地成立垃圾分类宣讲团。

（七）同向发力严督查。福州市通过逐区召开现场会、逐座核查分类屋（亭）、一把手周末带队随机抽查、开展“二十佳”“二十差”分类屋（亭）及“十佳”“十差”企业评比等方式推进。厦门市建立周调度、月例会、现场协调会等制度和暗访督查、第三方考评、专业考评等机制，年终将考评结果以2%的权重纳入年度工作绩效考评。泉州市每月对区级试点小区（单位）进行常态化全覆盖考评，并在主要媒体公布考评成绩，同时开展效能专项督查。

二、存在的主要问题
一是除福州、厦门、漳州外，其余设区市尚未立法。二是除厦门、福州外，其余设区市尚未正式编印垃圾分类专门教材。三是泉州中心城区餐厨垃圾处理厂尚未建成。四是漳州、三明、南平、宁德、平潭考评体系还不健全。

三、下一步工作安排
坚持目标导向、问题导向和需求导向，一是开展以街道为单位的示范片区建设；二是全链条推进配套设施建设，不断完善分类体系；三是持续深化试点示范，扩大分类覆盖面，年底前全省城市建成区全面开展生活垃圾分类；四是建立评价体系和通报制度。

●福州市从2019年7月开始，在五城区范围内全面落实前端分类、中端收运、后端处置三个环节“四定”工作（即前端定时投放、定点收集、定人管理、定位监控；中端定好企业、定好车辆、定好时限、定好点位；后端定点查验、定厂处置、定准流程、定责监管）。（福州市城市管理委员会）

●厦门市从2016年10月开始开展生活垃圾分类工作，通过三年多的工作实践和创新推动，全市垃圾分类知晓率达100%，参与率达90%。全市9300多个党组织、3.2万名党员志愿者积极开展主题宣传实践。（厦门市市政园林局）

闽简19-115号                              （内部刊物  妥为保存）
送：省生活垃圾分类联席办各成员单位，省卫健委，省机关事务管理局，各设区市城管局（城管委）、厦门市市政园林局，平潭综合实验区交建局，存档。
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